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Románia fiatal külügyminisztere a parla­
ment első ülésén nagyszabású expozét tar­
tott az ország külpolitikai helyzetéről. Ga- 
feneu alig néhány hétté] ezelőtt tért vissza 
európai útjáról, amelynek során alkalma volt 
a szembenálló nagy hatalmak felelős vezetői­
vel értekezni, tájékozódni e vezetők felfogá­
sáról, szándékairól, céljairól és ugyanakkor 
tájékoztatni őket Románia álláspontjáról. 
Beszéde elé éppen ezért különös érdeklődéssel 
tekintettek mindenütt, hiszen ez a beszámoló 
nyilvánvalóan konklúziója is volt a külügy­
miniszter tapasztalatainak.

Románia külpolitikája — mint azt a trón- 
beszéd is plasztikusan hangsúlyozta — a 
béke politikája. „Régi és kipróbált barátsá­
gaink mellett — mondotta Gafencu — öröm­
mel erősítjük meg másokkal is a termékeny és 
lojális együttműködés kapcsolatait.«* Másszó- 
yal Románia nem foglal állást az egymással 
szemben kialakuló frontok egy ike mellett 
sem, legfeljebb annyiban, hogy „Franciaor­
szág és Anglia kijelentették, hogy* készen áll­
nak teljes támogatásukat nyújtani, ha vala­
mikor úgy adódna, hogy teljesítenünk kellene 
védekezési akaratunkat. Hálával fogadjuk ezt 
a kettős nyilatkozatot. Baráti ténykényt fo­
gadjuk ezen hatalmiak részéről, amelyekhez 
mély érzések és dicsőséges emlékek fűznek.“

Mit tapasztalt Gafencu az európai főváro­
sokban? A külügyminiszter különös hang­
súllyal beszélt arról, hogy mindenütt, ahol 
megfordult, az Európa sorsa iránti mélységes 
aggodalom hatja át a felelős vezetőket. Min­
denütt irtóznak egy* uj világháború gondola- 1 
tától, amely nem fogja többé ismerni a győ­
zők és legyőzöttek közötti különbséget, mert 
a modem haditechnika eszközeinek felhaszná­
lása mindenütt azonos pusztulásba dönti a 
népeket. Nyilván egyik totális állam vezető­
jére célozva mondotta Gafencu: „Sohasem 
fogom elfelejteni az egyik hatalmas európai 
birodalom vezérének szavait, aki megjósolta, 
hogy egy holnapi bábom nyomán, az elpusz­
tított földön, győzők és legyőzöttek ugyan­
azon romok alatt fognak heverni.“

„Országról országra vittem ezeket a szava­
kat, mint holmi békeköveteket, mint klasz- 
szikus kifejezését annak a meggyőződésnek, 
hogy a háború nem lehet többé sem cél, sem 
megoldás ... “‘

Az európai metropolisokban, főleg a nyu­
gatiakban, nem kevésbé tisztán látják a hol­
nap sötét perspektíváit. A háborútól való 
irtózás általános.

A háború gondolatának veresége nem je­
lenti azonban a béke eszméjének győzelmét 
is. Mert ha valamennyien egyetértenek ab­
ban, hogy mit jelent a háború, mélységesen 
eltérnek a vélemények akörül, hogy mi a 
béke értelme. A nyugati hatalmak a béke 
alatt Európa jelenlegi területi rendjét értik, 
a dinamikus államok viszont, ha békéről be­
szélnek, területi revízióra, a gyarmatok és 
nyersanyagok, a világ gazdaságainak uj el­
osztására és politikai hegemóniájuk kihang- 
sulyozására gondolnak. Mindez az ő nyilatko- 
■zataik szerint nem foglalja magában szük­
ségszerűen a háborút, mert mindaz, amit ki­
vannak igazságos és igazságos kívánságok 
békés utón is teljesíthetők.

És minthogy ez merőben iliuzóríus, Gafen- 
eu joggal állapította meg, hogy „az a gondo­
lati hogy a mai nyugtalanságoknak erőszak ut­

ján vessenek veget, nem veszett még ki. Katonai, 
hősies időket élünk, amelyekkel minden nép­
nek férfiasán szembe kell nézni. Ezek a hősi 
idők csaknem minden állam élére a háborús 
generáció férfiait állították, akiket nem a 
harctól való félelem, hanem egy újabb ka.- 
tasztrófa megsemmisítő következményeinek 
világos felismerése állít meg a kiút es m g 
bocsátás nélküli felelősségek utján. Csak 
egy lélektani hiba, vagyis a szembenálló 
erők és az ellenállási akarat tévés felbecsü­
lése idézhetne elő háborút. De abban a mér­
tékben amelyben ezCk az erők szorosabbra
fonódnak és az ellenállás
szorosabbra fonódik a hatalmak kozott, d P
, .............. .ie as eavre kevesbe van helyíomaciai játék is es K.v rónvkedésekhibák, vagy meglepetesszeru tenykedesek

számára.“
P ilven heiyzetben Románia a beke po­

litikáját követi, ‘ de ugyanakkor ismetelten

Chamberlain is kijelentette: 
Anglia hajlandó tárgyalni 

Németországgal
Hétfőn Indul Moszkvába William Strang. Nézeteltérések London

és Párizs közöli?
London, junius 10. A birminghami választó« 

kerületben Chamberlain beszédet tartott, 
amelyben kijelentette, hogy az angol kor­
mány hajlandó a vitás kérdéseket Német­
országgal, vagy más országokkal megtár­
gyalni és a megfelelő lehetőségek között 
megoldást keresni. Anglia a békés megoldás­
nak hive, de támadás esetén mindenki meg­
ismerheti erejét, amelyet a nemzetvédelem 
érdekében összpontosított.

Szintén Londonból jelentik, hogy« Hudson 
kereskedelmi miniszter az alsóházban a világ­
piac helyzetéről szólva hangsúlyozta, hogy 
az áruk egészséges elosztását kell megterem­

teni és ebben a kérdésben Németországnak 
I megoldást. A munkáspárti ellenzék nagy fi- 
I gyelemmel kiséri Halifax beszéde után az 

események alakulását, amelyek a jelek sze­
rint bizonyos közeledést szeretnének létre­
hozni Anglia és Németország között.

Londoni hírek szerint egyébként Anglia 
újabb tízmillió font sterlinges hitelt nyújt 
Törökországnak hadfelszerelési célokra.

Hőre Belisha hadügyminiszter plimouthi 
beszédében kijelentette, hogy a jövő hónap 
folyamán Angliában 750 ezer ember lesz 
fegyverben. A toborzás a territoriális had­
sereg számára is teljes sikerrel folyik.

Hétfőn utazik Moszkvába Strang, 
angol megbízott

London, junius 10. (Rador). A szombat 
reggeli angol lapok szerint Strang csak hét­
főn reggel utazik Moszkvába, mert az általa 
teendő uj javaslatokat még nem dolgozták ki 
véglegesen. A Times szerint a francia és 
angol kormány két formulát tanulmányoz a 
Balti-államokat illetően. A paktum három 
aláírója kijelentené, hogy kölcsönösen segély­
ben részesítik egymást, ha közvetlen vagy 
közvetett támadás1 érné őket. Kijelentenék 
továbbá, hogy kötelezik magukat az észak­
keleteurópai államok semlegességének tiszte­
letben tartására és ezt másokkal is tisztelet, 
ben tartatják.

Roma, junius 10. (Rador). A Stefani jelen­
ti: Anglia és Franciaország a jelek szerint 
nem értenek mindenben egyet a szovjetekkel 
szembeni magatartásukat illetően.

Párizs, junius 10. A külügyminisztérium­
ban ma élénk tevékenység folyt Strang an­
gol külügyi tanácsos moszkvai utjával kap­
csolatban. Francia köröknek az a vélemé­
nyük, hogy beható vizsgálat tárgyává kell 
tenni a szovjet javaslatra adott angol választ, 
amelyet valószínűleg még ma eljuttatnak 
Moszkvába. Strang tanácsos hir szerint több 
javaslatot visz magával az orosz fővárosba. 
Ugyancsak Párizsból jelentik, hogy Bonnet 
külügyminiszter ma Surics párizsi szovjet 
nagykövettel tárgyalt.

Párhuzam Halifax és Daladier 
beszédei között

Párizs, junius 10. (Rador). A szombati 
francia lapok a szovjetekkel való tárgyalá­
sokkal foglalkoznak és párhuzamot vannak 
Halifax és Daladier beszédei között. A Le 
Figaro hasonlóságot állapit meg a két beszéd 
között. Halifax leszögezte, melyek azok a 
feltételek, amelyeket Anglia nem fogadhat 
el, mert maga Európa léte forog kockán, ha 
a nemzetközi egyezményeket nem tartják be 
és a gyengéket fenyegetik az erősek. Rá­
mutatott arra is az angol külügyminiszter, 
hogy Anglia kész együttműködni az összes 
népekkel, hogy jobb életfeltételeket bnztosit- 
san mindannyiuk számára. Daladier is hason­
lóan beszélt.

Románia szomszédaival szemben is, amelyek , 
között ezúttal nem történt említés Magyar- 
országról. „Az Oroszországgal való szomszédi 
kapcsolataink zavartalanok és jók, mint azt 
megelégedéssel tapasztalhattuk Potemkin itt­
léte alkalmával. Tiszteletben tartottuk az el­
vet, hogy nem támaszkodunk egyik szomszé­
dé' nagyhatalomra sem a má ikkal szemben, 
hegy ne adjunk konfliktusra ckot a hatalmak 
között, amelyeket egymástól elválasztunk. 
Ez az elv hasznos, a. mi érdekeink, a szom­
szédok és főleg az általános béke érdekei 
szempontjából. Egy erőteljes és függetle* 
Románia « körülöttünk lévő államok száma- j 
ra a biztonság kezessége.“

Románia külpolitikája — Gafencu külügy­
miniszter expozéjának világos értelmezésében 
__ a függetlenség politikája, anélkül, hogy a

A Le Populaire helyesli Halifax szavait, 
amelyek válaszul szolgálnak arra a kam­
pányra, amely bekeritési célokat tulajdonit 9, 
demokráciáknak. Senkit sem akarunk be­
keríteni — írja a lap —, de ez nem akadályoz 
meg bennünket abban, hogy a szovjetekkel 
való tárgyalások sikerét ne kívánjuk, a 
szükséges katonai előkészületek megtételével 
együtt. Gamelin angliai fogadtatása újabb bi­
zonyítéka annak, hogy Anglia nem hajlandó 
meghajolni az erőszak előtt. Aki ennek ellen­
kezőjét hinné, keserűen csalódna.

Gamelin visszatért Párizsba
Párizs, junius 10. (Rador). Gamelin tábor­

nok pénteken este Londonból visszaérkezett 
Párizsba.

Göring lapja üdvözli Halifax 
békeajánlatát

Bérűn, junius 10. Göring lapja, az Essener 
National Zeitung német kormányköröknek 
álláspontját ismerteti, Halifax beszédével 
kapcsolatban.

Az angol államférfiak legújabb megnyilat­
kozását komoly mérlegelés tárgyává kell 
tenni —1 írja a lap —, mert hosszú idő után 
ez az első eset, hogy angol politikus komoly 
békehangot üt meg. Németország békét akar 
és ennek az óhajának töhbizben is kifejezést 
adott. Az angol külügyminiszter beszédét az 
elmúlt napok eseményei igazolják, még pedig 
Pál jugoszláv régensherceg berlini látoga­
tása, valamint a német-észt és a német-lett 
megnemtámadási szerződések aláírása,

Németország még soha nem csapta be a 
tárgyalások ajtaját. Ha Anglia visszavonul 
a romlásba vezető útról, akkor Németország 
kész arra, hogy teljesítse feladatát. Ha Ang­
lia hajlandó visszaadni a Németországtól el­
vett gyrmatokat és korrigálni a Versailles! 
szerződésnek Danzigra és a korridorra vonat­
kozó pontjait, úgy ebben az esetben a német 
élettérnek nincs több ikérnivalója.

Hasonló hangnemben ir a Danziger Vor­
posten is, azt javasolva, hogy Anglia hagyjon 
fel a védelmi arcvonal megszervezésével.

teljes semlegesség politikája is volna. A Bal­
kán-szövetség fontosságának és egységének 
kihangsulyozása a nemzetközi világban kü­
lönös értékelésre tarthat számot, különös­
képpen most, hogy Pál jugoszláv régensher- 
oeg római és berlini utjával kapcsolatosan 
egyes külföldi sajtóorgánumokban annyi sző 
esett e szövetség belső egységének meggyön­
güléséről és a jugoszláv szomszéd politikájá­
nak elkanyarodásáról.

Általános helyeslésre találnak bel- és kül­
földön egyaránt a szavak, amelyeket Ga- 
feueu Románia kisebbségi politikájáról mon­
dott. Nem is tehetünk hozzá egyebet, mint 
azt a hő kívánságot, hogy „az ország összes 
polgáraival szembeni igazságtevés“ politikája 
valóban az ország összes polgáraival szemben 
érvényesüljön.

VILÁG TÜKRS

Egy hajó bolyong 
a tengeren...

Irta: SALAMON LÁSZLÓ

Valami baj van ezen a világon, baj van 
az embereikkel, «baj van a gazdasági rend­
del, helyesebben rendetlenséggel, de a leg­
több bajt mégis az illúzióink okozzák.

Illúziók, amelyektől még mindig nem 
tudtunk megszabadulni, illúziók, amelyek­
be még mindig úgy kapaszkodunk bele, 
mintha elvesztésük egyben életünk elvesz­
tését jelentené számunkra.

Holott semmi okunk nincs rá, hogy ra­
gaszkodjunk ezekhez a csaló és csalfa fel- 
evésekhez, mélyek egy -elmúlt, elsülyedt 

világ valóságának visszfényei csak ben­
nünk; visszfények, amelyeknek fényforrása 
már régen- kialudt, miként ama csillagok 
fénye is elhatol még hozzánk, amelyek már 
régen szilánkokká porladtak az Ür látha­
tatlan drámájában.

Ilyen ártalmas illúzió okozta annak a 
kilencszáz német-zsidó férfinek, asszonynak 
és gyermeknek tragédiáját is, -akik Ham­
burg kikötőjében azzal a reménnyel szállot­
tak fel a „Saint Louis“ hajó fedélzetére, 
hogy kétheti utazás után egy uj élet, egy 
uj világ horizontjai nyílnak meg majd előt­
tük és az évezredes átok, mely régi hazá­
jukban páriává silányitotta őket: egy uj 
alkotási láz, egy uj élet-teremtés boldog­
ságában fog majd feloldódni.

A Saint Louis“ hajó menetrendszerű 
pontossággal be is futott a kubai köztár­
saság kikötőjébe: Havannába s a kilenc­
száz zsidó utas talán dallal, talán boldog 
izgalommal várta, hogy arra a földre lép­
hessen, amely uj hazát, vagy ami ezzel 
egyenlő: tisztességgel megszolgált kenye­
ret fog nyújtani számukra.

Döbbenetes lehetett a pillanat, amikor 
közölték vetik, hogy -a kubai köztársaság 
elnöke megtiltotta partraszállásukat.

Döbbenetes lehetett, mert hiszen a mi 
számunkra is az, jóllehet csak képzelőerőnk 
kel tudjuk beleélni magunkat a szeren­
csétlen hontalanok lelkiállapotába, akik 
egy szörnyű végzet elől menekülvén, egy 
még szörnyűbb végzet karjaiba rohantak.

A föld területe óriási s mint komoly tu­
dósok hirdetik, olyan termékeny, olyan 
gazdag, hogy a mai emberiség létszámának 
háromszorosát is el tudná tartani. Maga a 
kubai köztársaság is gyéren lakott, fejlet­
ten kultúrájú és civilizációju ország, mely­
ben kilencszáz ember olyan láthatatlanul, 
olyan észrevétlenül tűnhetne el, mint a 
tengerben a folyó vize.

S ime: a kilencszáz embert, az érző szi- 
vü, éhező, minden poklokat megjárt apá­
kat, anyákat és gyermekeket, még sem en­
gedték partraszáilani.

A kubai elnök a törvényre hivatkozott, 
egy írott törvényszöveg nevében tagadta 
meg hozzájárulását ahhoz, hogy kilencszáz 
hontalan hazára találjon, tisztességes éle­
tet élhessen, hogy annyi megalázás után 
újra embernek érezhesse magát.

Ifjúságunk éveiben Montesquieu müvei­
ben gyönyörködtünk, a. nagy francia gon­
dolkodó bölcseletében, aki ama merész fel­
fogásának adott kifejezést, hogy nem az 
emberek vannak a törvényekért, hanem a 
törvények vannak az emberekért.

E magasztos bölcselet illúzióit is lom­
tárba dobhatjuk.

Mert ime vannak, egyre számosabban 
vannak törvények, amelyek az embertelen­
séget szolgálják, törvények, melyek a tör­
vényesség ürügyével szentesítik a szeren­
csétlenséget s minél nagyobb, minél m- g- 
rázőbb ez a szerencsétlenség, annál több 
jegeimet látnak benne arra, hogy kataszt­
rófává súlyosbítsák.

Forma szerint senki sem emelhet kifo­
gást a kubai elnök határozata ellen, annál 
is inkább nem, mert akié a hatalom, azé az
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ország s azé a jog is, mely mindig -a hata­
lom szószólója.

A szomorú, a lesújtó, a'megrázó csupán 
az, hogy e jog és e hatalom mögött elvesz, 
elmosódik az az emberi arcéi, melyen az 
eredendő vadság mellett néha a jóság és 
megértés, az együttérzés és segiteni-aka- 
rás vonásai is kirajzolódnak.

Az óvilágban és az újvilágban még van­
nak emberek, sőt politikusok is akadnak, 
akik szeretnek szabadságról, jogról, huma­
nizmusról beszélni. Jóhiszeműen és rossz- 
hiszemüen-egyaránt.

Vájjon ezek a jótétlelkek gondolnak-e 
arra, hogy a „Saint Louis“ hajó fedélzetén 
kilencszáz németzsidó anya, apa és gyer­
mek néz szembe a legrettenetesebb végzet­
tel, azért, mert a mai kor szelleme elzárja 
előlük azt a talpalattnyi földet, amelyen 
egyébként az erdők vadjai szabadon ta­
nyázhatnak, az utonállók szabadon garáz­
dálkodhatnak és a madarak szabadon tér­
hetnek fészkeikbe?

Nagy és időszerű kérdés ez, amely a gö­
rög sorstragédiák kórusának megrázó zen­
gésével harsog bele a még élő lelkiismere­
tekbe, de amelyet éppen azok nem halla­
nak, akiknek hallaniuk kellene és azok 
nem látják szemeikkel, akik azt hiszik ma­
gukról, hogy mindent látnak és mindent 
megértenek.

Szörnyű Odyssea az, amelyet a „Saint 
Louis“ hajó utasai átélni kénytelenek. 
Odyssea, mely egy kevéssé ennek a retten­
tő kornak Oaysseája is, mely hátborzonga­
tó kalandok útvesztőjében tévelyeg és té­
velygését világpolitikának nevezi.

Máskor, más korokban is voltak üldözők 
és üldözöttek; talán az egész történelem 
nem más, mint e két szembenálló ember- 
csoport drámájának leírása.

De ama „sötét“ századokban, amikor 
máglyák fényei világították meg az embe­
ri természet sötétségét, a menekülők előtt 
szélesre tárult a föld kapuja s uj életet 
kezdhettek ott, ahol éppen befogadták 
őket.

Sajnos, meg kell állapítanunk, hogy e 
„sötét“ századok jóval világosabbak voltak 
a mi világos századunknál.

E „sötét“ századokban az emberiség még 
nem ismerte ugyan a repülőgépet, az óceán- 
járó hajóóriásokat, a rádiót és a mustár­
gáz áldásait, gyakran pestis és kolera pusz­
tította és tizedelte meg az országok lakos­
ságait, de viszont hijjával volt annak a 
„vivmány“-nak, mely az emberek ezrei és 
százai elől a megélhetésnek, a megnyug­
vásnak még a reményét is elzárja.

Ez a „haladás“ a mi korunk büszkesé­
ge, büszkeség, amelyet mélyen illene szé­
gyenleni, ha a szégyen még divatban volna 
s ha a lelkiismeret ázsióját nem jegyeznék 
olyan alacsonyan a civilizáció tőzsdéjén, 
hogy már nem is érdemes ügyet vetni rá.

Egy hajó bolyong a tengeren... Szent 
Lajosnak, a nagy keresztény királynak 
nevét viselő hajó, aki egykoron, igazi ke­
resztényi szelídséggel, a szabad ég alatt 
osztotta az igazságot ibizó és hivő alattva­
lóinak.

A róla elnevezett hajó ott úszik a tenge­
ren, de a szentlajosi igazságtevés nincs se­
hol.

Nincs olyan kortársi igazság, mely igaz­
ságosnak vélné, hogy kilencszáz német­
zsidó és annyi más zsidó otthonra talál­
jon, hogy becsületes munkával megkeres­
hesse kenyerét, hogy szemeit bízón és sze­
retettel vethesse fel a csillagos, vagy nap­
ban fürdő égboltozatra.

Lehet, hogy a világ urai nem érnek rá 
ilyen apró ügyekkel törődni napjainkban, 
amikor a tét óriási és a játék egyre veszé­
lyesebbé válik.

S mégis, nem tehetünk róla, az az érzé­
sünk, hogy az óceánon bolygó hajó, fedél­
zetén ama kilencszáz zsidóval, a világ té­
velygésének szimbóluma, mely nem talál­
hat révbe mindaddig, amig a „Saint Louis“ 
és a többi emigráns-hajók utasai valahol 
partot nem érnek.

FELVÉTELI VIZSGÁK
A felvételi vizsgák az oradeai középisko­

lákba f. hó 20-án kezdődnek. Az oradeai 
Zsidó Fiuinternátus vezetősége f. hó 18-tól 
előkészíti a felvételre jelentkezőket, kérvé­
nyeiket benyújtja ama tanulóknak, akik a 
jövő tanévre az internátusba bentlakókul je­
lentkeznek.

Az érdeklődök forduljanak az Őrt. Zsidó 
Fiuinternátus igazgatóságához, Oradea, Str. 
Delavrancea 17.

Wedgwood ezredes 
megrázó beszéde az „illegi

tragédiájáról
4 gyarmatügyi miniszter válasza az alsóházi
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London, június 10. Lapunk tegnapi számá­
ban megírtuk, hogy az angol alsóház ülésén 
a képviselők több kérdést intéztek az ille­
gális zsidó bevándorlók sorsával kapcsolato­
san a gyarmatügyi miniszterhez. A vita foly­
tatódott a ház következő ülésén is. Ennek 
során Wedgwood ezredes beszédet mondott, 
amelynek során éles bírálatban részesítette 
a kormány magatartását. Mély hatást kiváltó 
felszólalása nagy vonalakban a következőket 
tartalmazta:

Az illegálisok tragédiája
— Az utóbbi hónapok folyamán egyik sze­

rencsétlen menekülteket szállító hajó a másik 
után közeledett Palesztina partjaihoz. Félre­
értések elkerülése végett hangsúlyoznom 
kell, hogy nem nagy és kényelmes luxus ha­
jókról van sző, hanem kicsiny, kényelmetlen 
három-négyszáz tonna tartalmú hajókról. 
Egy-egy ilyen hajóra néha kétszáztól egé- 

j szén kilencszáz lélekig terjedő embertömeget 
I zsúfoltak össze. A palesztinai parthoz való

megérkezésük pillanatáig sokan már három 
hónap óta tengődtek a nyílt tengeren. És 
amidőn végül az ország zárt kapui megaka­
dályozták partraszállásukat, a legkétségbe- 
esettebb kisérletektöl sem riadtak vissza: 
sokan a tengerbe vetették magukat és úszva 
próbálták elérni a palesztinai partot, amely 
a menekülést és szabad életet jelentette szá­
mukra. Kálváriájuk azonban ekkor sem ért 
véget, mert a legtöbbször „ülegálisok“ elfo­
gásáért külön díjazásban részesülő arabok, 
vagy rendőrök kezei közé kerültek. Újabban 
most már a nyílt vizen is feltartóztatják ha­
jóikat és ha a kapitány vonakodik eleget 
tenni ama felszólításnak, hogy hajóját a hai- 
fai kikötőbe hozza, nem riadnak vissza at­
tól sem, hogy hajójára lőjenek. Ezeknek a 
menekült-haj óknak az utasai nem mások va­
lójában, mint menekült rabszolgák. Olyan 
körülmények közül menekültek ki Németor­
szágból, amelyek rosszabbak a négerek rab­
szolgaságánál.

Elfogják a rabszolgái és visszaveszik 
parancsolójához

— A múlt század hetvenes éveiben — foly­
tatta Wedgwood — törvényt hoztak, amely­
nek értelmében az a néger, aki brit hajóra 
lépett, ipso facto szabad emberré vált és nem 
volt szabad őt többé kiadni urának.

— Ma éppen fordítva történik: elfogják a 
rabszolgát és vissza viszik őt parancsolójához.

Úgy látszik, hogy a németországi zsidó üldö­
zések oly módon „hatották meg“ a kormányt 
és különösképpen a palesztinai kormányza­
tot, hogy 6 maga kész elvégezni a németor­
szági rabszolga tartók által kért legmucsko- 
sabb munkát.

A könyörülő! utolsó szikrája is kialudt...
— Az embernek az az érzése, hogy a kö- 

nyörulet utolsó szikrája is kialudt a világban 
az utolsó tiz hónap alatt. Tizennyolc hónap­
pal ezelőtt még az egész vüág és az alsóbáz 
is a legmélyebb megdöbbenéssel értesült ar­
ról a hírről, hogy 70 zsidót egy dunai szikla­
szigetre száműztek és hogy onnan sem Né­
metországba, sem Csehszlovákiába nem tér­
hetnek vissza. A megdöbbenés és felháboro­
dás olyan nagyfokú volt hogy a gyarmatügyi 
miniszternek személyesen kellett engedélyez­
nie ezeknek a zsidóknak a palesztinai beván­
dorlását. Most pedig mi magunk is beálltunk 
azoknak a sorába, akik embertelen intézke­
désekkel akadályozzuk meg, hogy az üldözöt­
tek a szabadságot elérjék.

Wedgwood ezredes ezek után felsorolta 
azokat a hajókat, amelyeket illegális beván­
dorlók szállításáért a palesztinai vizeken el­
fogtak, majd megkapó szavakban ecsetelte a 
hajó menekült utasainak nyomorát. Különö­
sen az Aghios Nikoloros hajó sorsára tért ki, 
amelyre a parti őrség egyik hajójának kapi­
tánya rálövetett.

— Három menekült életébe került az em­
beri erkölcsnek ez a magasabbrendü megnyi­
latkozása, — mondotta Wedgwood. — Egy 
közülük azonnal meghalt, ketten súlyos se­
besüléseik következtében pusztultak el. Ez­
zel kapcsolatosan két kérdést szeretnék a 
gyarmatügyi miniszter úrhoz intézni:

1. Megdicsérték-e és honorálták-e hőstet­
téért ezt a kapitányt?

2. Angol volt-e, mert valahogy úgy érzem, 
hogy az angol kormánynak és az angol nép 
fiának nem lett volna szabad 1939-ben olyan 
magatartást tanúsítani, amely legfeljebb a 

hitlerizmushoz méltó.

„Ne a mi nevünkben tegye ezt a 
miniszter“

— Időközben újabb két hajó érkezett a 
palesztinai partokra. Megengedik-e utasai­
nak partra szállását, vagy újból visszakül­
dik őket ? A két hajó közül az egyik, amely 
három nappal ezelőtt érkezett a palesztinai 
partokhoz, nem hozott uj bevándorlókat, 
hanem más hajók menekült utasait, akik

egy görög szigeten tengődtek és most másod­
szor teszik meg az utat Palesztina felé. Meg­
engedik-e a partraszállásukat ? Ha a gyar­
matügyi miniszter ur ezeknek a szerencsét­
leneknek a partra szállását azzal fogja en­
gedélyezni, hogy számukat a következő cer- 
tifikát-kvótából levonja, akkor felkérjük, 
hogy ezt ne a ml nevünkben tegye.

— Meddig akarja a gyarmatügyi minisz­
ter ezt a politikát folytatni? Ha azonban el 
van szánva az eddigi utat járni, úgy a mi 
jogunk mindannyiszor vizsgálat tárgyává 
tenni azt a törvényes alapot, amelynek szel­
lemében a kormányzat megdöbbentő cseleke­
deteit keresztül viszi. Nem engedhetjük meg 
nevünk bemocskolását. Lehetséges, hogy a 
gyarmatügyi miniszter urnák sikerülni fog 
az illegális bevándorlást megszüntetni, az 
azonban kétségtelen, hogy ez az oldal nem 
fogja az angol nép becsületét szolgálni az 
emberiesség világtörténelmében.

A zsidóknak kötelességük ezt a tör­
vényt megszegni

— ön — fejezte be beszédét Wedgwood, 
a gyarmatügyi miniszter felé fordulva — 
olyan törvényt bocsátott ki, amely az embe­
riesség és igazságossság ellemi jogainak 
megsértését jelenti és amelyet a zsidóknak 
nemcsak joguk, de kötelességük is megszeg­
ni, és ha a zsidók képtelenek is valamilyen 
törvényt megszegni, védekezni fognak és ak­
kor ez az egész törvény csúfos kudarcot 
vall majd. Jól tenné tehát, ha olyan gyorsan, 
amint csak lehet, visszavonná azt.

4 gyarmatügyi miniszter 
válasza

Macdonald gyarmatügyi miniszter igy vá­
laszolt:

— Felelni akarok a hozzám intézett kér­
désekre. Annak a parti rendőrhajónak a ka­
pitánya, aki a hajóra lövetett, angol rendőr­
tiszt. Nem kapott díjazást tettéért, ö csak 
törvényes kötelességét teljesitette.

— Ami a másik kérdést illeti, vájjon a két

Igy irtok én c _ ...... .Szag nélkül es
ragasztás nélkül

Garantált és szabadalmazott módszerrel.

6 éra alalí
Deák mérngk, P. Uoirei 7. Telefon 17-17.

legutóbb tt. 
szállását engt,.. _
laszolhatom, hogy ezt a Kernest most tanul­
mányozzuk.

Elsősorban Palesztinára gondolunk
— Szeretnék általánosságban válaszolni a 

Wedgwood ezredes által érintett kérdésekre. 
A parlamentre mély benyomást tesznek az 
Európa egyes államaiban történő zsidóüldö­
zések. Mindent meg fogunk tenni, hogy elő­
mozdítsuk a zsidó menekültek letelepülését 
más országokban. És amikor tengerentúli or­
szágokról beszélünk, elsősorban Palesztinára 
gondolunk, ahol már megteremtődött a Zsidó 
Nemzeti otthon. Végzetes hiba lenne azon­
ban, ha elvesztenénk a mértékek iránti érzé­
künket. Palesztina aránylag kis ország, nem 
nagyobb a walesi hercegségnél. Egyedül Pa­
lesztina nem oldhatja meg az egész mene­
kült-kérdést, még akkor sem, ha sokban já­
rulhat hozzá e probléma nyugvópontra jutta­
tásához.

— A kormány — mondotta továbbá Mac­
donald — nem tanúsít embertelen nemtörő­
dömséget a menekültek sorsa iránt. Be Pa­
lesztinának, mint minden más országnak 
megvan a maga bevándorlási törvénye és 
mi ebben az esetben a bevándorlási törvény 
nagyarányú és szervezett megszegésével ál­
lunk szemben. Az illegáüs bevándorlásokat 
rendező elemek nagyon sokszor nem mások, 
mint a menekültek nyomorúságának kizsák- 
mányolói. Nem érdekli őket, hogy van-e le­
hetőség a felelőtlen útra indított csoportok 
partraszállitására és a legtöbbször meg sem 
kísérlik a szükséges okmányokat és certifá- 
tokat megszerezni.

Wedgwood közbekiált: De hiszen a kor­
mány nem ad egyáltalán certifikátokat!

— Azt mesélik a szerencsétlen menekül­
teknek, — folytatja a gyarmatügyi mirasz­
ter, —- hogy majd csak valamilyen módon 
partra szállanak Palesztinában. És az mért 
hatalmas összegeket kémek, amely néha el­
éri a 40 fontot is.

— Wedgwood ezredes — folytatta Macdo­
nald — azt kéri, hogy engedjük be a mene­
külteket és a mi emberségünkre apellál. Bol­
dog lennék, ha felhívásának eleget tudnék 
tenni. Sajnos azonban nem tehetem. Az il­
legális bevándorlást nem engedhetjük meg, 
mert akkor az állandóan növekedni fog és 
ez a növekedés zűrzavart teremtene, újabb 
vérontásokhoz, terrorhoz és gyűlölethez ve­
zetne Palesztinában. Nem egyéni esetekről: 
van itt szó. Ha egyetlen hajó kikötését en­
gedélyeznénk, kötelesek lennénk az összes 
többieket ugyanebben az elbánásban részesí­
teni. És végül nemcsak olyan utasokról van 
szó, akik azokból az államokból származnak, 
ahol a zsidókat üldözik. Nem kizárólag mene­
kült-kérdés ez, hanem a tízezrek kérdése, 
amely holnap a százezrekévé dagadhat. Olyan 
zsidók is jönnek, akik nem tartoznak a zsi­
dókat üldöző államok polgárai közé. Mind­
annyian megkísérlik a bevándorlási törvény 
megszegését és a palesztinai partra szállást.

Az előre haladott idő következtében Mac­
donald itt beszédét félbeszakította és az alsó­
ház ülését elnapolták.

Csak a milánói Fratelli Branca-féle

FERNET-BRBNCII
hiteles.

Pályázat
A Zsidó Nemzeti Szövetség pályázatot 

hirdet a Szövetség, illetve az erdélyi cio­
nizmus 20 éves történetének megírására a. 
következő pályázati feltételek mellett:

1. A munkát a Zs. N. Sz. vezetősége tör­
ténelmi monográfiának szánta 5—7 iv ter­
jedelemben.

2. A pályázatot jeligével ellátva október 
1-ig a Zs. N. Sz. központi irodájához kell 
benyújtani. (Timisoara, IV. Bul. Berthe­
lot 3.).

3. A pályadij 5.000 lej, amelyben a ta­
nulmány kiadásának szerzői dija is benne- 
foglaltatik.

4. Amennyiben a pályázatokat felül vizs­
gáló bizottság egyik pályamunkát sem tar­
taná kiadásra alkalmasnak, úgy a legjobb­
nak ítélt munka jutalomban részesül.

Zsidó Nemzeti Szövetség Vezetősége.

vASiRNAJ
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fiási törvény 
Megszegésével ál- 

bevándorláso kát 
zor nem mások, 

ágának kizsák- 
hogy van-e le­

ütött csoportok 
bbször meg sem 
|okat és certifá-

hiszen a kor- 
tifikátokat! 
hétlen menckül- 
matügyi minnsz- 

lalanúlyen módon 
lan. És az utcrt 

amely néha el­

folytatta Macdo- 
cjük be a mene- 
|kre apellál. Bol- 

eleget tudnék 
tehetem. Az el­
fedhetjük meg, 
iövekedni fog és 
remtene, újabb 
gyűlölethez ve- 

I egyéni esetekről 
Ijó kikötését en- 
|nnénk az összes 
lánásban részesi- 
ln utasokról van 
Iból származnak, 
J kizárólag mene- 
Itizezrek kérdése, 
1 lagadhat. Olyan 
[tartoznak a zsi- 
|ai közé. Mind- 
(ndorlási törvény 

partra szállást, 
letkeztében Mac- 
Itotta és az al-só-

Branca-féle

Eeg pályázatot 
j az erdélyi cío- 
k megírására &■ 

Bek mellett:
vezetősége tör- 

Ita 5—7 iv ter­

eilátva október 
rodájához kell 

l Bui. Berthe--

tjnelyben a ta- 
I díja is benne"

ltokát felülvÓR- 
i unkát sem tar- 
1 úgy a legjobb- 
i részesül.

ség Vezetősége.
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AmwUai ügyvédnő aduikat 
toty&izásoU Uéé&hU 

i/áttcdia...
Néhány nappal ezelőtt — egyik kollégánk 

társaságában — napbarnított arcú, csi­
nos, keüemes modorú, nagyon szépnek nem 
igen mondható nő állított be hozzánk és a 
fenti című apróhirdetést adta le. LTgy a hir­
detés szövege, mint az angol szavakkal tar­
kított magyar beszéde rögtön feltűnést kel­
tett mindannyiunk között. Éppen ezért a 
távozása előtti napon megkérdeztük tőle, 
hogy mit végzett városunkban.

Kedves közvetlenséggel közölte, hogy az 
egyik ittlakó nagybátyját jött meglátogatni. 
Európai utazása több nemzetközi jellegű per­
rel állott összefüggésben. így londoni látoga­
tása alkalmával tiz, Londonban ideiglenesen 
tartózkodó német zsidó beutazási engedélyét 
ritte magával. Hasonló okból járt Párizsban

is. Hágá,ban a nemzetközi döntőbíróság 
előtt öt (néhány évvel ezelőtt USA-ba) ki­
vándorolt német zsidó lefoglalt vagyonát 
szabadittatta fel a nemzetközi döntőbíróság 
ítéletével. A budapesti törvényszéken ugyan­
csak Amerikában é-ő német zsidókat képvi­
selt. Utjának legfontosabb része, prágai 
hasonló.; ügyeinek elintézése nem sikerült, 
mivel a washingtoni német követ a vízumot 
kiadta ugyan, azonban a határon a Gestapo 
emberei ezt nem akceptálták és az amerikai 
állampolgár ügyvédnőt nem engedték a Cseh- 
Morva protektorátus területére. Ekkor Ma­
gyarországon élő nagymamája meglátogatá­
sára, innen Kolozsváron élő nagybátyja láto­
gatására jött el.

AmcúUai nagybácsi UucsteUU ... mnél több ...
A budapesti törvényszéki szereplése alkal­

mával a budapesti törvényszék folyosóján 
tartózkodó zsidó ügyvédek között hamar hire 
járt. hogy egy amerikai ügyvédnő tartózko­
dik a magyar Metropolisban. Amint a Ritz- 
beli lakására visszatért, már hatan vártak rá 
(természetesen zsidók), mindegyik a leg­
képtelenebb ügyek elintézésével akarta meg­
bízni. Aztán újabb kliensek jöttek, akiktől 
több ügyet el is vállalt. Kolozsvárra érve ter­
mészetesen szintén számított-, megbízásokra 
és ezért jelentette be egy apróhirdetésben, 
hogy csak néhány napig tartózkodik itt.

Amint az apróhirdetésből kitűnik, címéül 
rokonának, L. ismert kolozsvári ügyvédnek 
irodacimét jelölte meg. Erre a címre aztán 
jöttek is a kliensek szép számmal. Akik ezt 
a kliensfelvonulást végignézték, szivszorong- 
va látták, hogy hova jutottak egykor jómódú 
és biztos egzisztenciáju zsidók. Az alábbiak­
ban tehát a legtipikusabb eseteket írjuk le, 
a nevek megjelölése nélkül.

A legtöbb jelentkező természetesen Ameri­
kába akar kijutni, még pedig minél hama­
rabb. Mivel ehhez sem beutazási engedélyük, 
sem pénzük, sőt affidavitjük sincs, természe­
tesen mindegyik —- az ügyvédnőn keresztül 
— amerikai rokonára akar hatni, hogy elő­
ször küldjön affidavit-et, aztán beutazási 
engedélyt és végül hajójegyet. Mondanunk 
sem kell, hogy a jelentkezők legtöbbje vala­
mikor jómódú egyén volt, kivándorlásra a 
reménytelen jövő, a szörnyű nyomora hajtja. 
Mivel a legtöbb az amerikai rokonának még 
a címét sem tudja, a megbízások legtöbbje 
az amerikai rokon felkeresésére vonatkozik.

Az ügyvédnő már sűrűn teleirt hat oldalas 
feljegyzést csinált ezekből a jelentkezőkből 
és több, mint harmincnak tett olyan ígéretet; 
hogy kívánságát ingyen, minden költség- 
fel számítás nélkül, intézi el. Távozáskor töb­
ben jegyzik meg, ha az amerikai rokonok is 
Sy szívélyesek lesznek, akkor a reményt 
nem kell feladni.

Aki végignézte ezt a nagybácsit kereső 
kétségbeesett embersort, szomorúan látta a 
zsidósors szánalmas útját és azt, hogy ha 
valaha az „amerikai. nagybácsiról“ szoló 
meséket viccnek tartották, úgy az „amerikai 
nagvbácsif* ma az az utolsó szalmaszál, 
Kmelvbe a talajvesztett középeurópai zsidók 
tömegesen nagyon szívesen kapaszkodnának.

A komolyabb ügyek

Két ismert erdélyi zsidó család egy évtizec- 
del eltűnt gazdag (gyermektelen) amerika- 
rokonának felkutatására ad megbízást. Mi­
vel mindkettő valószínűnek tartja, hogy az 
amerikai rokon már meghalt, természetesen 
a hagyatéki tárgyalás elintézését is az ame­
rikai ügyvédnőre bízzák. Mondanunk sem 
kell, hogy mindkettő ezzel kapcsolatban sze­
retne kijutni az USA-ba.

Három-négy komoly exportőr cég külön­
böző exportcikkeinek amerikai elhelyezési 
lehetőségei iránt érdeklődött és ezzel kapcso. 
latos megbízást adott. Mind az öt ügyet, 
amerikai viszonylatban is, „komoly ügynek 
mondja az ügyvédnő.

A snorrer száz dolláros átutalása
A következő látogató egy hetven év koriul 

snorrer. Látogatása feltűnést keltett, mer.

Nem kell külföldre 
menni

Gyomor-, vese- és hólyagbántalmaknál, 
ayógyhatása világhírű. Gyönyörű fekvés, 

fenyvesek között.
Június ilHef

Wi

hiszen évek óta minden vasámapos vendé­
günk, a heti néhány lejért. A köszönés után 
rögtön megjegyzi, hogy most nem kéregetni 
jött, hanem az amerikai ügyvédnőnek akar 
„megbízást adni“.

—- 1S18. évben az azóta meghalt amerikai 
bátyám ■—- két részletben — összesen száz 
dollárt utalt át nekem. Hogy az átutalással 
mi történt nem tudom, tény az, hogy 1922- 
ben az egyik pesti banktól értesítést kaptam, 
hogy a száz dollár ellenértéke, 2100 papir- 
korona a rendelkezésemre áll. Ekkor én ezt 
a csekély összeget nem vettem fel és perrel 
fenyegettem meg őket. Egy év múlva közöl­
ték velem, hogy a követelésemet a külföldi 
hitelezők számlájára vitték át és most már 
csak körülményes eljárással kaphatom meg, 
természetesen nem a száz dollárt, hanem a 
még jobban elértéktelenedett 2100 papirkoro- 
nát. Előveszi a bank leveleit és egy levelet 
az amerikai bátyjától, amelyben közli, hogy 
a pesti bankot a hágai nemzetközi bíróságnál 
perelje be. Erre akar megbízást adni az j 
amerikai ügyvédnőnek és rögtön hozzáteszi, 
hogy a megnyerendő perbeli követelésre az 
ügyvédnőtől most szeretne valami előleget 
kapni.

Mivel az iratokból kitűnik, hogy a per 
többe kerülne száz dollárnál és a siker na­
gyon kétes, természetesen úgy az amerikai, 
mint a kolozsvári ügyvéd a perről lebeszél*. 
Ekkor sírva fakad a hetven éves snorrer ... 
ebből a száz dollárból egyik vidéki rokoná­
hoz akart visszavonulni és hátralevő éveit le­
élni. Egy reménnyel kevesebb, jegyzi meg 
melankolikusan és aztán eltávozik.

Aki Amerikában akar elválni...

A következő látogató egy negyvenév kö- j 
rüli nő, 450 kilométer távolságból jött Ko- i 
lozsvárra, állítólag csak az ügyvédnőhöz.

— A férjem 1922-ben meglógott mellőlem 
Amerikába — kezdi előadását —, nyolc havi 
házasság után egy krajcár nélkül hagyott 
itt. Nem is sírom vissza, tőlem az uccán fel­
fordulhat, stb. (különböző szitkozódások kö­
vetkeznek.)

— Mivel Amerikába szeretnék kijutni, 
megbízást adok önnek (fordult komolyan az 
ügyvédnőhöz), hogy az amerikai törvények 
szigorával kényszerítse az uramat, hogy mint 
törvényes házastársát kvótánkivüi vitessen 
ki, küldjön hajójegyet és útiköltséget. El­
válva nem vagyunk:, 17 év óta egy krajcárt 
sem kaptam tőle, tehát ennyit megtehet.

— Szóval maga a házastársi együttélést 
akarja helyreállítani — jegyzi meg az ügy­
védnő.

—- akarj d a fene... Ér csak ki akarok jutni 
Amerikába, a gazember férjem pénzén, ott 
elválni és aztán majd kapok én — mint har­
minchat éves nő — még férjet Amerikában.

__ Dehát ez erkölcstelen szándék, ilyen
ügyeket amerikai ügyvéd nem vállal, maga 
menjen vissza férjéhez és akkor az ügyét el­
vállalom — válaszolja az ügyvédnő.

— Miért erkölcstelen ez? Itt kétszáz ügy- . 
véd szívesen elvállalná, ha az a gazember j 
férjem itt volna. Kisvártatva hamiskás j 
szemhunyoritással — beleegyezik abba, hogy 
visszamegy a férjéhez. Arcvonásaiból azon­
ban kiolvasható, hogy „legyek én csak Arne- I

BIX AD
Románia Karlsbad!®

Prospektust küld kívánatra Directiunea | 
Bailor Bixad, jud. Satu-Maré.

Az Ön arca egész napon át ki van téve az érdeklődő 

pillantásoknak. Gondot kell tehát íorditonia arra, hogy 

arca mindig ragyogóan sima, iriss és üde legyen. Ezt elérhet) a Richard 

Hudnut féle Three Flowers krémek mindennapi használata áitaí, meri czea 

tisztítják, táplálják és védik arcbőrét.

A Three Flowers Cleansing Cream, tökéletesen megtisztítja az Ön arcbőré! 

I a tisztátalanságoktól és a púder maradványoktól.

A Three Flowers Skin and Tissue Cream, értékes ser­

iekkel táplálja az Ön arcbőrét és üde, fiatalos arcszmt 

kölcsönöz. A Three Flowers Vanishing Cream, a leg­
tökéletesebb púder alap és megvédi az Ön arcborét a széltől, portól és 

naptól. Használja minden nap a Three Flowers krémeket és arca mindig 

üde és szép lesz.

HUDNUT

rlkában és a többit bízzátok rám..Ezzel 
előveszi okmányait, az ügyvédnő legnagyobb 
meglepetésére azok már angolra vannak le­
fordítva és egy utalásc a férjéhez, hogy az 
•ügyvédnő költségeit is előlegezze, azzal a 
megjegyzéssel, hogy ő a válásra nem haj­
landó egy lejt sem áldozni. Az átadott házas­
ságlevélből kitűnt, hogy az Amerikában válni 
és férjhezmenni akaró 36 éves nő 1890. évben 
született.

Az amerikás magyar Kanadába
akar visszamenni ... meghalni...

Az amerikás székely nyolc évvel ezelőtt, 
négyezer dollár (készpénzzel, jött haza és 
most a négyezer dollárból még meglevő 150 
dollárral szeretne visszatérni Manitóba állam­
egyik városába, ahol a második felesége el 
van temetve.

Az amerikás magyar szerdán este érkezett 
meg Kolozsvárra. Amerikás élelmességgel 
még aznap este megtudta az amerikai ügy­
védnő lakását. Másnap reggel öt órakor már 
a lakás előtt van, óvatosan megnyomja a 
kilincset és miután konstatálja, hogy alsza­
nak, illedelmesen vár. Egy fatönköt kerít az 
udvaron és erre leül és vár.

Nyolc órakor, a cseléd kérdésére, alázato­
san azt válaszolja, hogy az amerikai ügyvéd­
nővel akfer beszélni. Az ügyvédnőt angol 
nyelve#» szólítja meg, angolul — könnyezve 
— adja eSŐ tragédiáját (1931 év óta), a ro­
konokat, akik Kanadából hazacsalták és a 
nagyságos ügyvéd úrral (a békekbeli alispán 
fiával) hogyan fosztották ki mindenéből. 
Most még tízezer lej készpénze és 150 dollár­
ja van. Arra kéri az amerikai ügyvédnőt, 
hqgy interveniáljon azoknál a kanadai tár­
sadalmi és gazdasági egyesületeknél —, ame­
lyeknek az öreg éveken keresztül tagja vőlt 
—, hogy küldjenek neki kétszáz dollárt, 
amellyel aztán visszamegy Kanadába meg­
halni és a második asszony mellé temetkezni. 
A korán elhalt első asszony a székelyföldi 
faluban van eltemetve, az első asszony test­
vérei csalták haza őt Kanadából, azok ked­
véért adta el kanadai földjét s ezek fosztották 
ki (a gentry ügyvéd ur segítségével) a négy­
ezer dollárjából, most pedig ezek a rokonok 
tanácsolják neki, hogy minél előbb menjen 
vissza Kanadába, mert itt a szegényházba 
kerül. Mivel a kanadai állampolgárságát 
nem vesztette el, sőt még a kanadai útlevele 
is meg van, az egyik zsidó szomszédja taná­
csára jött Kolozsvárra, az amerikai ügyvéd­
nőt felkeresni.

Ekkor kanadai iratok, fényképek, stb. ke­
rülnek elő, amelyből az amerikai ügyvédnő 
megállapítja, hogy a Kanadába visszavágvő 
székely kívánsága teljesülni fog annál is in­
kább, mert az összegyűrt iratok között egy 
kanadai ötszáz dolláros életbiztosítási köt­

vény is volt, amire az amerikás székely mán 
nem is emlékezett. Felderült az arca a het­
venéves amerikás magyarnak, amikor az 
ügyvédnő közölte, hogy az életbiztosítási ösz- 
szegböl fog rövidesen Kanadába kijutni. Az 
amerikás magyar hálásan szorította meg 
minden jelenlevő kezét és megbízást adott az 
életbiztosítási összeg inkasszálására.

Az amerikás magyar után újabb amerikai 
nagybácsi keresésekkel és más hasonló ügyek­
kel keresték fel az ügyvédnőt. Eltávozásakor 
szánakozva állapította meg, hogy mily nagy 
lehet itt a zsidó nyomor, ha ennyi ilyen ügy 
akad, egyetlenegy apróhirdetésre,

(Ö. A.)

Kallós József hang­
versenye

öuj, junius 10. Kallós József, a fiatal zsi­
dó tenorista junius 20-ikán önálló koncert 
keretében lép a kolozsvári publikum elé. 
Kallós neve már nem ismeretlen: a Magyar 
Színház néhány előadásán, klasszikus operet­
tek énekes szerepeiben tűnt fel a hozzáértők­
nek fiatalos ereje, tiszta, világos csengésű, 
nemesen színezett és széles terjedelmű te­
norja, amely ércességével, iskolázottságával, 
elmélyülő muzikalitásával messze túlhaladta 
a szerepnyujtóttá lehetőségeket. Akik Kallós 
pályafutását nyomon követték és tudják, 
hogy mennyi energia, önfeláldozás és szívós 
kitartás fűződött ahhoz, kellőképpen tudták 
értékelni ezt a kezdeteiben is annyira bizta­
tó és sokatigérö karriert. Kallósra felfigyel­
tek az épülő országban is. Néhány hónappal 
ezelőtt meghívást kapott a tel-avivi Operá­
tól és bemutatkozása őszinte sikereket ho­
zott számára.

A junius 20-iki koncert Kallós művészi 
fejlődésének uj állomása, amelyet rövidese* 
követni fog Palesztinába való végleges tá­
vozása is. A hangverseny változatos, hangu­
latos műsorán többek között Engel két héber 
dala szerepel és a Pillangókisasszony nagy­
áriája. Ezt a szerepet Kallós már a telavivi 
Opera számára tanulta be és héber szöveg­
gel fogja elénekelni. A fiatal művész szerep­
lését nagy érdeklődéssel és meleg szimpátiá­
val várja a város zsidó társadalma.

Legujabb könyvek: M. Gumpert: Dunant, 
a vöröskereszt regénye fve 158 lej, kve 198 
lej. Smolka: Dél-Amerika. Az uj népvándor- 

I lás, kve 125 lej. Babits Mihály: Keresztiil- 
! kasul az életemen, kve 158 lej. Hegedűs: 
i Görgey, fve 119 lej. Ernőd Tamás versei, fve 
I 158 lej, kve 191 lej, stb., stb. Lepagenál Ko- 
! lozsvár. Kérjen uj és könyvnapi jegyzéket.
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__ Idő járásjelentés. A bucuresti időjárás-

kutató intézet jelentése szerint mára a kö­
vetkező időjárás várható: Emelkedő légnyo­
más, váltakozó felhőzet, többnyire borús ég­
bolt a keleti részeken, enyhe északkeleti lég­
áramlás északkeleten, hösülyedés, helyi je1- 
legü csapadék.

megoldottak a zsíros arcbök
PROBLÉMÁJÁT. A zsíros, pattanásos arc­
bőr igen gyakran a helytelen pu de rkev er ékek 
használatának eredménye. Nemcsak a zsíros 
arcbőr oka ismeretes ma már. hanem eltün­
tetési módja is. A SULFAMYL-puder mik­
roszkopikus eloszlású kén- és egyéb ható­
anyagok tartalmánál fogva, megszünteti az 
arc zsírosságát és pattanásait. Az arcot 
üdévé és bársonyossá teszi. Éjjelre kitűnő 
szolgálatot tesz a SULFAMYL-arckrém.

— Gépkocsiszerencsétlenség áldozata lett 
Wmdißchgrätz Rudolf herceg. Bácsból jelen­
tik: Wintiischgrätz Rudolf herceg motor­
kerékpározás közben szerencsétlenség áldo­
zata lett. Egy Strammer nevű versenyző gé­
pével felbukott. A herceg után haladva gépé­
vel beleszaladt Strummerbe és szintén fel­
borult. Strummer sérülései súlyosak, mig a 
herceg a kórházban belehalt sérüléseibe.

— Hétmillió lej a máramarosi utak rendbe­
hozására. Szigetről jelentik: A közlekedés-' 
ügyi minisztérium — a szigeti prefekturához 
érkezett hivatalos jelentés szerint —• hétmil­
lió lejt utalt ki a máramarosmegyei utak 
rend-behozására. Ez a legjelentősebb összeg, 
amelyet eddig egyszerre folyósítottak a rend­
kívül elhanyagolt állapotban levő máramaro­
si utak rendbehozatalára. -Crisan Emil ezre­
des-prefektus röviddel ezelőtt kimerítő jelen­
tést készített a máramarosi utak rossz álla­
potáról és rámutatott arra a körülményre, 
hogy a vasúti forgalom szünetelése folytán az 
egész utas- és áruforgalmat az országúton 
bonyolítják le, amelyet rendkívül mértékben 
igénybevesz az aránytaanul megnövekedett, 
sürü gépjármű forgalom. Az utak rendbe­
hozatalához a kormány által kiutalt anyagi 
eszközökkel már a napokban hozzáfognak. A 
közsegélyre jelentkező munkabíró munkanél­
külieket közmunkára fogják kirendelni s mun­
kájukat a máramarosi Ínségesek részére ki­
utalt ingyen kukoricából fogják honorálni.
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— Székelési zavaroknál és az ezekkei járó 
általános rosszuliétnél a rendkívül enyhén 
ható természetes „Ferenc József“ keserű viz 
— reggel felkeléskor egy pohárral bevéve — 
a gyomorbélcsatorna tartalmát gyorsan ki­
üríti, a puffadtságot csakhamar csökkenti, 
az emésztést és a vérkeringést előmozdítja s 
tartós megkönnyebbülést szerez. Kérdezze 
meg orvosát.

— Egy kolozsvári péksegéd hullájára 
bukkantak a Dermata-gyár melletti vasúti 
töltésen. Megdöbbentő tragédia történt szom­
batra virradólag a Dermata-bőrgyár közelé­
ben. A hajnali órákban a járókelők a vasúti 
töltésen, közvetlenül a Dermata melletti ke- 
resztutnál egy férfi holttestére lettek figyel­
mesek. Azonnal értesítették a hatóságokat, 
ahonnan Reá Ionéi, a Hl. kerületi rendőrség 
titkára szállott ki a tragédia színhelyére a 
kerületi tisztiorvossal együtt, akik megálla­
pították, hogy a halott Domsa Augustin, 
Pcdru Dragasanu ucca 2. szám alatt lakó, 
32 éves póksegéddel azonos. A holttest mel­
lett egy pár cipó feküdt összecsomagolva és 
a férfi lábán vastag harisnyák voltak. Feje 
valósággal ketté volt hasítva és vértócsábán 
hevert a vasúti sínek mellett. A kiszállott 
rendőri bizottság feltevése szerint — mint­
hogy semmiféle búcsúlevelet nem találtak a 
zsebeiben — szerencsétlenségről lehet szó és 
pedig olyanformán történhetett a baleset, 
hogy a fiatalember esetleg illuminált álla­
potban bandukolt hazafelé és a berobogó 
vonat eközben elütötte. Az is lehetséges, hogy 
a fiatal férfi öngyilkossági szándékkal a vo­
nat elé feküdt, de ebben az esetben a testét 
erősebben roncsolták volna szét a kerekek. 
A vizsgálatot folytató rendőri bizottság fogja 
most megállapítani a tragédia okát és kö­
rülményeit. Domsa holttestét beszállították a 
törvényszék bonctani intézetébe.

SZOVATAFÜRDŐ
A fürdőtelep legszebb helyén, a Cass 

Magistratilor szomszédságában épült, festői 
fekvésű

.„.SPIEUDW
villában elegáns szobák, ragyogó kilátással 
junius 15-től kaphatók. Nagy kert az ős töl­
gyes és fenyves aljában. Minden szobában 
vízvezeték, villany. Fürdőszoba. Legteljesebb 
komfort. Cim: Dr Spitzer Sovata-Báá, vagy 
Cluj telefon 19-40.

— Az országos cionista értekezlet. A Ko­
lozsváron megtartott országos cionista ér­
tekezletről szóló tudósításunkból sajnálatos 
technikai hiba folytán néhány igen fontos fel­
szólalás maradt ki. Elsősorban Tihanyi Dezső 
(Marosvásárhely) felszólalását kell regiszt­
rálnunk. aki a javaslatok feletti vitában 
hangsúlyozta, hogy a cionista elvi kompro­
misszumok sohasem voltak célravezetők és a 
cionizmus csak a maga utján tudja megvaló­
sítani céljait. Sejovitz Béla (Marosvásárhely) 
felszólalásában a Cionista Közéleti Tanács 
hatáskörének pontosabb megállapítását kérte. 
Izsák Slomó a központi mezőgazdasági ki­
képző telep kapcsán hangsúlyozza az összes 
igények honorálásának szükségeségét. Feger 
Pál (Brassó) ugyancsak a hachsarah-kér- 
déshez szólott hozzá és az ezirányu pénzügyi 
tevékenység egységesítését kérte.
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Pontos és megbízható,

IgagmN hÉziisz szállít
Rendelés és felvilágosí­
tás:

Tsldfßä: 3?-$?
Str. Basarabiei No. 7.

— Tűz pusztított a temesvári Adesgo ha­
risnyagyár üzlethelyiségében. Temesvárról 
jelentik: Az Adesgo harisnyagyárnak a ke­
reskedelmi és iparkamara épületében levő 
lerakatában rövidzárlat következtében tűz 
keletkezett, mely az egész üzlet berendezését 
és a raktár készletét elpusztította. A tűz 
tovaterjedését a gyorsan kivonult tűzoltók 
csak nagy nehézségeikkel tudták megakadá­
lyozni.

Eléri mm mé!fáii¥@8ia
a fermészetel?

Asszonyom, Ön mindenféle szépítő" 
szerhez folyamodik, ápolja és masszí­
rozza arcbőrét, drága krémeket hasz­
nál, kenőcsöket, pasztákat, mert Ön 
müveit ember és tudja, hogy milyen ha­
tása van az ápolt külsőnek. De miért 
nem méltányolja a természetet? A tej 
a természet adománya és a tej csodá­
latos módon kisimítja, felfrissíti és táp­
lálja a bőrt. A modem orvostudomány 
ezerféle kísérlet után felismerte a tej 
hatását az arcbőrre és a tej alapján 
előállította a Milkuderm-Milchfett-cré- 
met és a Milkuderm Hautsahne-t. Egy­
aránt megfiatalodik a száraz és zsíros 
arcbőr, ha ezekkel a készítményekkel 
kezeljük.

— A kolozsvári városi jéggyár leszállítja a 
miijég árát. Megírtuk, hogy a kolozsvári jég­
gyárak, így a községi üzem is, néhány héttel 
ezelőtt 16 lejre emelte fel a jég árát. A kö­
zönség körében nagy felzúdulást keltett a 
drágítás, amelyet a jéggyárosok azzal igye­
keztek menteni, hogy a jég előálitása, az olaj 
és az ammóniák árának emelkedésével jelen­
tősen megdrágult, úgyhogy egy jégtábla elő­
állítási költsége 11 lejbe kerül. A közönség 
köréből elhangzott méltatlankodások miatt a 
polgármester jelentést kért a városi jég­
gyár igazgatójától a jég ára ügyében. A je­
lentés alapján a polgármester a közeli napok­
ban olyan rendelkezést ad ki, hogy a jég árát 
a városi üzem szállítsa le 12 lejre. Miután a 
magánérdekeltségü gyárak a községi üzefcn 
árai után igazodnak, bizonyosra lehet venni; 
hogy a közeli napokban általánosan olcsóbb 
lesz a jég, amely iránt a kereslet minden át­
menet nélkül beköszöntött kánikula miatt 
ugrásszerűen emelkedett.

— A Goldmark Filharmóniai Társaság ér­
tesíti tagjait, hogy holnap, hétfőn este 9 órai 
kezdettel zenekari próbát tart. Kéretnek a 
zenekar összes tagjai pontos időben, teljes 
számban megjelenni.
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Ma ezrek kérésére újra bemutatásra kerül a ROYAL slágermozgóban 

minden idők legnagyobb vigjátéka:

ST IN * BRAU
a nevetés királyainaik legjobb filmje:

Fül DIAV01©
(Az ördög cimborái)

2 órai falrengető nevetés! AUBER világhn’ü vigoperája után. 
Partnerük: DENIS KING, a newyorki Metropolitain operaház tenoristája.

— Felhívás a kolozsvári egyetem bölcsé­
szeti és irodalmi fakultását végzett egyetemi 
hallgatókhoz, a kolozsvári Ferdinand király­
ról elnevezett Tudományos Egyetem bölcsé­
szeti és tudományi fakultásának dékánja, dr 
Drágán Nicolae lapunk utján is felhívja a 
Társadalmi Szolgálatról szóló törvény 5-ik 
szakasza értelmében a fakultást végzett hall­
gatóit, hogy nyújtsák be indexeiket a dékáni 
hivatal titkárságához, megjelölve egyben a 
különleges tantárgyaikat is annak érdekében, 
hogy főiskolai helyzetük ellenőrizhető legyen 
ég elkészíthető az a kimutatás, amely a vég­
zett növendékekről a vonatkozó törvény ren­
delkezése érdekében minden év végén köte­
lező. Akik a felhívásnak nem tesznek eleget, 
kénytelenek lesznek viselni a vonatkozó bün­
tető rendelkezéseket.

— Köszönetnyilvánítás. Mindazoknak, akik 
felejthetetlen feleségem elhunyta alkalmából 
részvétnyilatkozásaikkal igyekeztek mérhe­
tetlen fájdalmamat enyhíteni, ezúton mon­
dok köszönetét. Stauber Hermann.

I — Az idei fürdőszezóniban Geoagiu-ban 
i (Algyőgy) Aszk-el Emanuel ur vezetése alatt 

álló őrt. kóser vendéglő megfelel a legszigo­
rúbb rituális igényeknek és azt legmelegeb­
ben ajánlhatom. Krau«z Mór, albaiuliai fő­
rabbi.

VSM

Részvények
felülbélyegzését

a bélyegtörvény előírása szerint vállalja a

„Fides“
Schüssel Richard 
Treuhand vállalat

CLUJ, Str. Iuliu Maniu 39.
Telefon 28-98.

Pályázat
A tärgumuresi izr. hitközség 

hirdet egy

Adományok a \iséi tűz- 
károsultaknak

A visói tüzkárosultak részére ma az alábbi 
adományok érkeztek az Uj Kelethez:
N. N. Toplita 
Samuel Pikkel. Bucuresti 
Dr. Frieder Mór, Ludus 
Roth Ladislau, Semlac 
Sternheim Fr., Nadlac 
Friedmann Eugen, Nadlac

Összesen: Lei-2500
KKMraBga—gaflraaiaBMi ittwowaamgaj ^
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— Értesítés. A timisoarai nyilvánosjOgu 
zsidó fiuiiceum I. osztálya a felvételi vizsgáit 
f. év junius 21-én reggel 8 órakor kezdődnek. 
A nyilvánosjogu kereskedelmi fiuiiceum V-ik 
osztályába a felvételi vizsgálat f. hó 22—27. 
között lesz. A vidéki tanulók legelőnyöseb­
ben a kóser fiú internátusbán helyezhetők el. 
Prospektust kívánatra küld az igazgatóság.

— Nagyváradi írók szerzői estje. Nagy­
váradról jelentik: Junius 17-én a nagyváradi 
irók szerzői estet tartanak. Az estély a 
haladó gondolkozása Írókat szándékozik be­
mutatni a közönségnek s ezek munkáját fog­
lalni egységes keretbe. Az estély egyik ven­
dége Temesvárról Méliusz József ismert irő 
lesz, Kolozsvárról pedig Brassai Viktor, a 
kiváló előadóművész és költő emeli részvéte­
lével az estély sikerét. A műsoron ezenkívül 
Arató András, Bárdos László, Fekete Ferenc, 
Csehi Gyula, Gréda József, Gyárfás Endre. 
Halmay Árpád, Korvin Sándor, Horváth 
Imre, Pásztor Miklós, Radó Árpád, Révész 
Gyula, Robotos Imre, Somlyai László szere­
pelnek, Brassai Viktor és Dobos Gizi inter­
pretálásában. Az estély irát széles körben 
nyilvánul meg érdeklődés.

Fraternitas Soc. An. Rom. de Editurá Cluj. 
Membrii in Consiliul de Administratie: Dr 
Marton Ernest, Jámbor Francisc, dr Krausz 
Iosif, dr Kasztner Rudolf, Schwartz Andrei. 
Actionar cu peste 10% din valoarea totalá a 
actiunilor: Dr Marton Emest.

pályázatot

bmm tnip bvi rrtsn bvi rmma ant?

állásra. Az állásra csakis elsőrangú erők, akik 
szigorúan vallásos életűek 3 elismert rabbi­
tól nyert képesítéssel bírnak és román állam­
polgárok pályázhatnak. Az ajánlatok, ame­
lyekben feltüntetendő kor, családi állapot és 
eddigi működés, 193» junius 25-ig adhatók 
be az alanti címre.

Próbaelőadásra csa>. meghívottak jöhetnek 
és csak ezek kapnák költségtérítést.

Tg-Mures, 1939 junius 7. Az elnökség.
Cim: Comunitatca izr. de rit occidental 

Str. Gén. Grigorescu 22.
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— A Hasomér Hacair 25 éves jubileumi 
ünnepsége Marosvásárhelyen, a marosvásár­
helyi Zsidó Kulturház termét zsúfolásig töl­
tötte meg a zsidóság minden rétege, hogy 
résztvegyen a Hasomér Hacair helyicsoportja 
által rendezett jubileumi ünnepségen. A he­
lyicsoport kórusa a Hatikva eléneklésével 
nyitotta meg az estet. Szántó Eldjáhu, a cso­
port vezetője román nyelven nyitotta meg a 
gyűlést, üdvözölte Jámbor Ferencet, a moz­
galom barátját és dr. Bemer Mórt, a ZsNSz 
elnökét. Bevezető előadásában Szántó Elijahu 
a cionista ifjúság helyzetének vázolása után 
a Hasomér Hacair munkáját és különösen a 
vásárhelyi csoport munkáját méltatta. Ne­
héz körülmények között kezdte meg a moz­
galom munkáját Erdélyben, ahol elsöként 
hirdette a chalueiut eszméjét és elsőként kö­
vetelte embereitől, hogy napi tetteikben is 
megvalósítsák elgondolásaikat. Ezután kor­
dokumentumként ható példákat ismertetett 
a mozgalom fejlődéséről. A tetszéssel foga­
dott bevezető előadás után dr. Bemer Mór 
emelkedett szólásra és meleg szavakkal tol­
mácsolta jókívánságait. „Sohasem voltunk 
ellenségei mozgalmatoknak — mondotta — 
amikor, mint újítók léptetek fel és mégke- 
vésbé most. amikor sikeres és eredményes 
munka áll mögöttetek.“ Ezután Tihanyi Mag­
da urhölgy, a vásárhelyi zsidó asszonyok 
ajá.ndékát, egy aranybetükkel kihimeztt kék­
fehér selyem zászlót nyújtott át, buzdító 
szavak kíséretében. Mendel Zoltán a BNéj 
Avodá testvérszervezet ajándékát nyújtotta 
át: egy ezüstből készült nagy somér-jelvényt, 
amely egy kék-fehér párnán volt elhelyezve. 
Izsák Slomo meg'köszönte az ajándékokat és 
üdvözleteket. „Egységesebbé és tökéletesebbé 
fog válni — mondotta — a cionista együtt­
működés, ha mindenkor alkalmazni fogjuk 
azt a périki mondást: „ítélj meg mindent a 
jő oldalról.“ Ezt tették velünk is az ünnepi 
üdvözlők. Köszönjük az egész erdélyi moz­
galom nevében a zászlót, amelyet átnyújtot­
tak nekünk, azon város zsidó asszonyai, ame­
lyikben talán iegrösebben vert gyökeret moz­
galmunk s amelyik éppen olyan időben jött, 
amikor a hit és nemzeti összetartozás szim­
bólumára a leginkább szükség van.“ Ezután 
Izsák Slomo megkezdte előadását, amelyben 
a Hasomér Hacair huszonöt évéről beszélt: 
„A mozgalom története — mondotta — elő­
ször csak az egyes fiatalok lelki történései­
nek sorozata volt. A forrás, amelyből moz­
galmunk fakadt, a zsidó sors fölötti fájda­
lom volt, törekvés nemzeti és szociális új­
jáéledésre és az a tudat, hogy egyedül az 
ifjúság képes életét radikálisan megváltoz­
tatni és kimenteni a népet abból a tragédiá­
ból, amelybe a háború utáni években jutott. 
A célt csak később határoztuk meg, mert 
nálunk először van a cselekedet és csak 
utána következik az elmélet.“ Ezután ismer­
tette a Hasomér Hacair nevelési metódusait 
„Nem tömegekkel, de mindig a tömegekért 
dolgoztunk, egy széles méretű cionista épí­
tésnek és gáluti nevelömunkának raktuk le 
az alapjait.“ A közönség lelkesen megtap­
solta a színes és érdekes előadást. Jámbor 
Ferenc előadásában történelmi síkon elemez­
te a chaluci mozgalom munkáját. Rámuta­
tott azokra a történelmi összefüggésekre, 
amelyek a zsidó múlthoz kapcsolják a ki- 
bucokat, ezeket az első pillanatban teljesen 
a zsidó tradíciótól távolinak tűnő életformá­
kat. „Az esszeuesok és a próféták szelleme 
kelt uj életre azokban a kibucokban, ame­
lyeknek legkristályosabb formáját a ma hu­
szonöt éves jubileumát ülő Hasomér Hacair 
alkotta. A kibucok nemcsak, mint a belró 
céloknak és lelki szükségleteknek megfelelő 
egységek jelentősek, hanem, ezek képezik azt 
a formát, amely az országépitésnek is a leg­
jobban megfelel. Minden újabb kereset, amit 
egy kibucnyik szerez, uj álliázónak elhelyez­
kedését teszi lehetővé, mert egyik kibucnyik 
sem akar magának két kenyeret megtartani.“ 
Az előadást hosszú taps követte. Az liléi 
ünnepi hangulatban, a Techezákna és a lo- 
rályhimnusz akkordjaival ért véget.

Caransebes—Teius

Gyermeknyaraló
4—14 éves gyermekek részére. 

Információ: Drexlemé, Grossmann Margit 
TIMISOARA, I. Str. Gh. Lázár 5. $. 5.
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Eise Las-.er-Schu.er, 
voltónője, aki vagy u év 
(adatok, álmok es bolonl 
rékét), jelentetett meg I 

van. A sajtó néhány I 
val és méltó cikkeknél j 
ezúttal remélhetőleg óval 
múlásainál, nem fog elksf 
arab fertályába, ahol —I 
a múltkoriban házassági 
meg egy vén izmaelita.
háremébe.

*

Meghalt rabbi Jakób 
szagos rabbi. 83 éves vo 
zsánerűben — apja rodos 
először Szalonikiben j 
bért Samuel nevezte Ki 
lépése után Kuk i
__ a terror kitörése óta I 
hogy zsidó temetési men 
ladt” keresztül — együtt! 
rabbitól kezdve a széli 
denki, aki számot tesz a 
Uehát a halálában .s a ni 
uek bizonyult, am.ithogi 
zott Eüiézer Ben-Yehq 
Chájim Joszéí Sonnenfe 
mindenkivel igaz baráta 
-őenki iránt megértő vo 
Bégére ez a pár adat ex 
sók egyike volt a jisuv 
fejlesztette a hébert, ff 
cionista volt, üdvözölte 
zsálemben járt. Szaloi 
óvót alapított. P-észivet 
gresszuson. Tagja volt : 
«barimnak. Az Ag : ... I 
rabbi, a zsidóság vezéréi 
lenére benne... Tör: í-nr.ef

TE;
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mmm 
ídegzsAba]
IMFLUENZhNJ

A zsidó légió - Gall 
raelben harcolt az ang 
háborúban —- egyik ti 
íelhívja bajtársait. küJ 
seiket a londoni ha .il 
aérő levelükben magva 
ért történik ez a riss: 
bajtárs, a fehér köny 
tiott bennünket. Nem 
áldozatra, amit a z 
hunyt a kitüntetések 
katonák mellét disziti| 
kitüntetések egyre 
árulásra, egyre a harl 
zését váltják ki belóli

M
A Háárec. a lege-: -

lap. természetesen solj 
főszerkesztőjével, a 
lön mellékletet is ado| 
emlékére. Egyik tu< 
ról szól. hogy Jeruzss 
keresi a gyászházat 
kezdődik az ügy érdi 
dóan minjan van és 
xnisnajot-ot tanú lak.
£ bizonyos apikorsz.:

A héber egyetem 
vid Yelin és felesége 
tetéseit a királynak, 
ta meg, hogy miért, 
mány hitszegővé vál 
ben. És ezt Yelin tar 
mondja az angol kii 
torság biztató jele 
reménykedve nézüi 
vábbi fejleményei elé

A héber nyelv 
Széféi Láám né\ 
amely pontozott 
mára könyveket. A 
ban ugyanis a ponto 
több fejtörést az uj 
kudot! — hallotta
jekeket. értsd: újon
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25 éves jubileumij 
íven. a marosvásái- 
brmét zsúfolásig töl- 
mden rétege, hogy 
Hacair helyicsoportja 

ünnepségen. A hé­
ja tikva el éneklésével 
Izántó Elijáhu, a cso- 
ilven nyitotta meg a 
lor Ferencet, a moz,- 
jerner Mórt. a ZsNSz 
sában Szántó Elijah u 
etének vázolása után 

Jkáját és különösen a 
fáját méltatta. Ne- 

kezdte meg a nyí­
rben, ahol elsőként 
léjét és elsőként kci- 
■ napi tetteikben is 

fsaikat. Ezután kor­
példákat ismertetett 

. A tetszéssel foga­
ntán dr. Bemer Mór 

I meleg szavakkal tol- 
Sohasem voltunk 

iák — mondotta — 
hetek fel és mégke- 
fkeres és eredményes 
Ezután Tihanyi Mag­

ló zsidó asszonyok 
tűkkel kihimeztt kék- 

nyujtott át, buzdító 
endel Zoltán a B*Néj 

ajándékát nyújtotta 
nagy somér-jelvényt, 

imán volt elhelyezve, 
te az ajándékokat és 

lebbé és tökéletesebbé 
a cionista együtt- 
alkalmazni fogjuk 

I. .ítélj meg mindent a 
velünk is az ünnepi 

: egész erdélyi moz- 
j5t, amelyet átnyujtot- 

zsidó asszonyai, ame- 
vert gyökeret moz­

ién olyan időben jött, 
összetartozás szim- 

ízükség van.“ Ezután 
előadását, amelyben 

szonöt évéről beszélt: 
— mondotta — elő­

li ok lelki történései- 
3rrás, amelyből moz­

idó sors fölötti fájda- 
nzeti és szociális új­
at, hogy egyedül az 

ladikálisaa megváltóid 
épet abból a tragédiá- 
utáni években jutott. 

Ltároztuk meg, mert 
I a cselekedet és csak 
Imélet.“ Ezután ismer- 
|r nevelési metódusait 

I mindig a tömegekért 
méretű cionista épi- 

1 munkának raktuk 1: 
fég lelkesen megtap­

oss elöadá,st. Jámbor 
énelmi síkon elemez- 
munkáját. Rámuta­

tni összefüggésekre, 
j-oz kapcsolják a Ri- 

pülanatban teljesen 
uinak tűnő életformá- 

a próféták szelleme 
a kibucokban, ame- 

) formáját a ma hu­
ülő Hasomér Hacair 

hacsak, mint a belső 
egleteknek megfelelő 
jnem ezek képezik azt 
Izágépitesnek is a lég­
in újabb kereset, amit 
Lj álliázónak elhelyez- 
1 mert egyik ksbucnyii'

I tenyeret megtartani." 
|ps követte. Az ülés 

Techezákna és a Id­
l’d ért véget.

es—Teius

nyaraló
jrmekek részére, 
f, Grossmann Margit 

Gh. Lázár 5. X. 5.
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Palesztinái diárium
*

Lasxer-Schüier, a Héber Balladák 
költonője, aki vagy 3 év előtt bizarr útleírást 
ládátok, álmok és bolondériák sajátos keve­
rékét), ’ jelentetett meg Palesztináról, újra 
,tt‘van. A sajtó néhány versének forditásá- 
vai és méltó cikkekkel üdvözölte. A költőnö 
ezúttal remélhetőleg óvatosabb lesz a kirán­
dulásainál, nem fog elkalandozni Jeruzsálem 
arab fertályába, ahol — útleírása szerint — 
a múltkoriban házassági ajánlattal tisztelte

. - egy vén izmaelita. Be akarva venni a
háremébe.

*

Meghalt rabbi Jakób Meir, a szefárd or­
szágos rabbi. 33 éves veit, itt született Jeru- 
zL-áiemben — apja rodoszi zsidó volt — és 
először Szalonikiben lelkészkedett. Sir Her­
bert Samuel nevezte ki kevéssel a hivatalba 
lépése után Kuk főrabbi társának. Temetésén
_ a terror kitörése óta most történt először,
hogv zsidó temetési menet Ción kapuján ha­
lam keresztül — együtt volt Duschinsky fő­
rabbitól kezdve a szélsőbaloldaliakig, min­
denki. aki számot tesz a jisuvban. Jákob Méh- 
tehát a halálában is a nagy szintézis emberé­
nek bizonyult, amithogy életében a kiátko­
zott Eliézer Ben-Y ehudától kezdve rabbi 
Chájim Joszéf Sonnenfeldig, a Kolel vezéréig 
mindenkivel igaz barátságot tartott és min­
denki iránt megértő volt. Skálájának széles­
ségére ez a pár adat erősen rávüágit: Az el­
sők egyike volt a jisuvban, aki élőnyelvvé 
fejlesztette a hébert, héberül prédikált, ős- 
monista volt, üdvözölte Herzlt, amikor Jeru­
zsálemben járt. Szalonikiben héber kisded­
óvót alapított. Résztvebt a 13. cionista kon­
gresszuson. Tagja volt az első Aszéfat haniv- 
ebarimnak. Az Aguda szónoka, Mose Blau 
rabbi, a zsidóság vezérét siratta mindezek el­
lenére benne... Történnek még csodák!

mormol - csiMapil

NEMÍFÁJDALMAKftJ- FEJFÁJÁS 
ídegzsAba- FOGFÁJÁS
INFLUENZÁNÁL- HÖLÉSNEL

A zsidó légió — Galipoliban és Erec Jisz- 
: aelben harcolt az angolok oldalán a világ­
háborúban — egyik tagja, Jehosua Csécsik, 
felhívja bajtársait, küldjék vissza kitünteté­
seiket a londoni hadügyminiszternek és kí­
sérő levelükben magyarázzák meg neki, mi­
ért történik ez a visszaküldés. A háborubeli 
bajtárs, a fehér könyv bizonyítja, megtaga­
dott bennünket. Nem volt tekintettel a vér- 
áldozatra, amit a zsidók hoztak, szemet 
hunyt a kitüntetések előtt, amelyek a zsidó 
katonák mellét díszítik. Bennünket ezek a 
kitüntetések egyre emlékeztetnek erre az 
árulásra, egyre a harag, a felháborodás ér­
zését váltják ki belőlünk. Vissza velük!

* ‘”""t
A Háárec. a legöregebb ereci héber napi­

lap. természetesen sokat foglalkozik elhunyt 
főszerkesztőjével, a gyászhét letelte után kü- 
_on mellékletet is adott ki Móse Glücksohn 
emlékére. Egyik tudósítása szemet szúr. Ar­
ról szól, hogy Jeruzsálem apraja-nagyja fel­
keresi a gyászházat, ahol —• vigyázat, itt 
kezdődik az ügy érdekessé válni! — állan­
dóan minjan van és nemkülönben állandóan 
misnajot-ot tanulak. Hát igy festenek azok
a bizonyos apikorszim ?!

*
A héber egyetem szénior-professzora, Da­

vid Yelin és felesége hazaküldte angol kitün­
tetéseit a királynak. Részletes levélben okol­
ta meg. hogy miért. Lényege: Az angol kor­
mány hitszegövé vált a zsidó néppel szem­
ben. És ezt Yelin tanár ur nyugodtan szemébe 
mondja az angol királynak. Az erkölcsi bá­
torság biztató jele ez. Olyan biztató, hogy 
reménykedve nézünk a nemzeti ellenállás to­
vábbi fejleményei elé.

*
A héber nyelv barátainak vüágszövetsége 

Széféi Láám néven olvasó-kört alapított, 
amely pontozott szöveggel ad ki tagjai szá­
mára könyveket. A hébemyelv elsajátításá­
ban ugyanis a pontozatlan szöveg okoz a leg­
több fejtörést az újoncoknak. Oh, diese Ne- 
Trudot! — hallottam nemegyszer sóhajtozni 
jekeket. értsd: újonnan bevándorolt némete­

kéi. Egyelőre három könyvvel rukkolt ki a 
„chug“: Mind a hármat Rachel Fájnberg 
irta. Az egyik regény, Bedarché néchar a el­
me. A másik kettő népies történetkék gyűj­
teménye. Talán a külföldet is érdekelni fog­
ja ez a sorozat, ide irom tehát a chug címét: 
Széfer láám, Tel-Aviv, Benjehuda 144, első 
emelet.

-»
A telavivi börze már a közzététel előtt át­

szenvedte a viharokat, amik a Fehér Könyv 
körül dúltak. A publikálás maga csodamódra 
emelkedést hozott az értékpapír piacon. A 
jelzálogbank 5%-os kötvényei 88%, a 6%-os 
kötvények %%-kal emelkedtek. Emelkedés 
mutatkozik a többi vezető papírban is: Bicur 
1-2%-kai, a KKL 4%-os kötvényei %%-kal
emelkedtek. A Nir-obligációknál éppenséggel 
1 és %, sőt egyesiéi’ % az emelkedés. Az 
ABC, a Hachsarat hajisuiv, nemkülönben a 

I Potash részvényei szintén áremelkedést mu­
tatnak. Az értékpapír index igy változott: 
Május 15-én 100.67 volt a kötvények és 98.58 
a részvények indexe. Viszont május 29-én igy 
festenek ezek az indexszámok: 101.47, illet­
ve 99.40.

*

Egy pártonkivüli szervezet pályadijat tű­
zött ki egy legfeljebb tizenkétstrófás versre, 
amely találóan tükrözi a jisuv jelenlegi lelki­
világát. A dij 3 font. Saul CsernichovsM és 
Jahuda Kárai a zsűri tagjai. A pályadíjnyer­
tes verset meg fogják zenésiteni.

*
Nadivi, a telavivi városi elöljáróság titká- 

' ra, Indiában járt a Kófer háám megbízásából.
' Itt megismerkedett Herman Kalen bach jo- 
; hannesburgi zsidó mérnökkel, aki testi-lelki 
j jóbarátja Mahatma Gandhinak, a hinduk 

szabadságharcosának, s akit a hinduk „iga­
zibb barátnak, mint fajtestvéreink“ jelzők 
kíséretében emlegetnek. Kalenbach bemutat­
ta Nadivit Gandhinak, aki pedig mostanában 
egy újabb éhségsztrájk után tart, szegény 
feje erősen legyengült és nem igen fogad. Na­
divi matraejain heverve találta a vezért és 
élt az alkalommal, hogy bebizonyítsa neki, 
hogy a Times ben megjelent levele a zsidókér­
désről merő tévedés. Ecsetelte előtte a német 
zsidók helyzetét — szerették a hazájukat, 
minden áldozatra készek voltak érte és csak 
az erőszaknak engedve hagyták el ezt a föl­
det, amelyért annyi vérük ommlott a hábo­
rúban — és a tengernyi alkotást, amit a Pa­
lesztinába érkezett zsidók pénzzel-ésszel-ál- 
dozatosan megteremtettek. Szavai nagy ha­
tással voltak Gadhira, aki újra meg újra ke­
ményen elítélte az antiszemitizmus barbariz­
musát, ígérte szentül, hogy cselekedni fog az 
üldözöttek érdekében és azt is, hogy újabb 
adatokat fog egybegyüjteni a palesztinai 
problémáról.

nagyobb teljesítmények 
elérésére egy megfe’rtö 
olajat kíván, tz 
olaj az aj Luboit.

az

AZ UJ LUBOIL KIVÁLÓ TULAJDONSÁGAIT
MINDENKI ELISMERTE

Societatea Unirea mérnökei és vegyé­
szeinek hosszas kísérletezések után si­

került a múlt évben olyan román olajat 
gyártaniok, amely TELJESEN EGYENRÁNYU 

c hasonló idegen olajokkal.
Úgy külföldön, mint az országban alapos

vizsgálat után az uj Luboilt minden román 
autós használja, mert kenökéoessége egészen 
elsőrendű.
A Societatec Unirea büszke, hogy labora­
tóriumaiban előállíthatta az ui Luboilt, 
amely speciális nyersolajokból készül.

Az uj Luboit OLCSÓ, mert 
mint belföldi készítmény nem 
fizet vámot és nincs alávetve a 
kontingent álásnak.

AZ UNIREA S. A. R. GYÁRTMÁNYA

ü

A Pld jón sevuim egyesület, melynek a né­
met-osztrák zsidó ifjúság kimentése és Pa­
lesztinába való áttelepítése a célja, s amely 
5 hónap óta tevékenykedik, közzétette száma­
dását. 1730-an vállaltak a palesztinai csalá­
dokból kötelezettséget arra, hogy németor­
szági vagy ausztriai zsidó gyermeket örökbe­
fogadnak. Ezek a családok 25 ezer fontot je­
gyeztek le és ebből az összegből 5000 fontot 
már le is fizettek. A városok között Tel-Aviv 
vezet. Itt 1500 volt a jelentkezők száma, ; 
15.300 font a jegyzések és 4000 font a kész- ] 
pézbefizetések összege. Jeruzsálem és Haifa 
messzi távolban döcögnek Tel-Aviv mögött.

*

Angliában parázs vita kerekedett arról, 
hogy mekkora volt Palesztina befogadóké^ 
pessége a zsidó állami önállóság idejében. 
Lloyd George kétésfélmilliót emlegetett a rá­
dióbeszédében. Ellenfelei Ruppin statisztiká­
ját vonultatták fel vele szemben. Palestine 
and middle east legújabb száma egyiküknek 
sem ad igazat. Abd-Jonah, a jeruzsálemi ar- 
chologiai muzeum őre, a baltimorei Frank 
professzor kutatásai alapján leszögezi, hogy 
Palesztinának a római időkben 4 millió la­
kosa volt. Egyedül a Galilban 400 ezer zsidó 
lakott Kr. u. 2-ben. Szíriában ugyanebben az 
időben 6 milliónyian laktak a mai 2.800.000- 
rel szemben, Babilóniában, a mad Irakban 
nyolcmilliónyian a mai 3 és fél millióval 
szemben.

A palesztinai rádió beszüntette a héber 
nyelvleckéket, viszont az arab nyelvlecke- 
közvetítést rendületlenül folytatja. A rádió- 
tanács arab és zsidó tagjai — Jehuda Kauf­
mann és dr. A. Kannelsohn — értesítést kap­
tak hogy az igazgatóság nem tart igényt to­
vábbi szolgálataikra. Állítólag egyik intézke­
dés sem áll kapcsolatban az uj palesztinai 
politikával. Fritz Simon nyelvleckéi erősen 
népszerűtlenek voltak zsidó körökben is, jó­
formán senki sem hallgatta őket. Megszünte­
tésük nem hagy tehát mélyebb nyomot. A 
fontos csak az. hogy Fritz Simon nyelvlec­

kéinek megszüntetése ne jelentse egyáltalá- , 
ban a héber nyelvlecke órák feladását. A rá- j 
dió-tanács megszüntetését pedig már hóna- j 
pókkal ezelőtt elhatározták. Erről az intéz- | 
kedésről tehát holtbiztos, hogy nincsen poli­
tikai éle.

a
A terror következtében megcsappant Pa­

lesztinában a városi és a városközi autóbu­
szok száma és az utasok száma is. 1935-ben 
53.974 utas vette igénybe a három városi 
zsidó közlekedési-kooperativát, 1938-ban már 
csak 43.537. A csökkenés megítélésénél azt 
is számításba ^ell venni, hogy közben jelen­
tősen megnőtt a zsidó városi lakosság. A vá­
rosközi közlekedést 1935-ben 11.741 utas vet­
te igénybe, 1938-ban már csak 7.580. Itt a 
terroron kívül a hatósági megszorítások is 
szerepet játszanak. 1938 novembere óta sze­
mélyazonossági és katonai közlekedési iga­
zolványhoz van kötve a városközi utazás. 
Az utóbuszok száma 887 volt 1935-ben. Egy 
évre reá 969. Ez a szám csalóka. Nem a pol­
gári közlekedési eszközök gyarapodtak, ha­
nem a katonaiak, — innen a magasabb szám. 
1938 elején ez a szám 750-re csökkent. Ez a 
15%-os fogyás a kétév előtti állapothoz ké­
pest. 1937-ben még 77 uj autóbusz kapott 
engedélyt, 1938-ban csak 20. Ez év első két 
hónapjában össze-vissza egy uj engedély ki­
adását kérelmezték egész Palesztinában.

*
Kormánystatisztika mutatja ki, hogy a 

kiskereskedelmi árak jóformán alig változ­
tak Palesztinában a tavalyhoz képest. Tavaly 
májusban 55.9 volt az indexszám, az idén 
55.2. Ez az áralakulás azért meglepő, mert 
viszont a nagykereskedelemben 10%-os ár­
csökkenés mutatkozik a multévhez viszo­
nyítva.

*

Május 21-én nyílt meg Jeruzsálemben a pa­
lesztinai zsidó orvosok tudományos kongresz- 
szusa; az orvosok szervezete hívta egybe. A 
kongresszusnak, amelyen 30 tudományos elő­
adást fognak tartani, kettős célja van: az 
újonnan bevándorolt orvosokat Palesztina 
speciális problémáiról tájékoztatni (a sajátos 
földrajzi és éghajlati viszonyok következté­
ben sajátos betegségek rombolnak itten) és 
megszólaltatni azokat a korifeusokat, akik 
szintén mostanában telepedtek meg itten,

hogy általuk az egész orvosi társadalom ki­
egészítse ismereteit.

A „Csak napi egy fűiért a héber kultúrá­
nak! “-mozgalom évi 72 ezer font bevétellel 
számol és amint vezetője, dr. Jehuda Ibn- 
Smuel Kaufmann elmondta egy sajtó-fogad­
tatáson, a következő intézmények létesítését 
tervezi: Teljesen ingyenes nyelvi tanfolya­
mokat, népházakat, könyvtárakat, jesivákat, 
végül szemináriumokat munkások részére. 
Mozgó egyetemet, amely Dafnebe és Cham- 
tába ép úgy elmegy, mint teszem Petach- 
Tikvába. Mozgó képkiállitásokat, amelyek 
szintén faluról-falura járnak. Női továbbkép­
zőket. Iskolákat, amelyek számolnak a keleti 
zsidó bevándorlók speciális kívánságaival és 
amelyek elősegítik a jisuv különböző népele­
meinek szerves egység-be forrasztását.

A füttyszónak nagy a szerepe Tel-Avivban. 
Ha valaki jőismerösét akarja meglátogatni, 
dehogy is kapaszkodik fel az emeletekre. Le­
áll valahol az uccán, az ismerős ablaka vo­
nalában és füttyre csücsüriti a száját. Van 
egy közös jel-füttyentésük, ezt fújja el. Ha 
az ismerős otthon van, s fogadóképes kedv­
ben és állapotban, kidugja a fejét. Ha nem 
jelentkezik, a vendég odébáll és legalább az­
zal vigasztalhatja magát, hogy legalább nem 
koptatta lábát az emeletmászással. A fütty­
jelek a legkülönbözőbbek, aminthogy erősen 
különbözik a lakosság politikai nézete, kul­
túrája és főleg a zenei felkészültsége. Van 
aki szimfóniák kezdőtaktusait fütyüli, van 
viszont, aki valamilyen divatos slágerből ál­
lít össze néhány ütemet. Van, aki a „lajno- 
lás“ nigunjaiból merít, teszem a kacskar in­
gó s sálselet-et, vagy a gersajim-ot kultávál- 
ja, ha látogatóba készül. Viszont akad, aki 
az Ihtemacionálét fújja. A fittyből néha az 
országra is következetetni lehet, ahonnan a 
telavivi lakos ideszármazott. A szomszédsá­
gomban például néhány nap óta a „Száz 
zsidó egy sorba“ dallamát fújja valaki. Rá­
adásul azt is tudom, hogy a zenei műveltség 
legalsó fokán kocog az illető. Egyszóval lá­
tatlanul is már két tulajdonságát tudom. 
Ilyen beszédes, ennyire sokatmondó a tel­
avivi füttvszó!

(x.)
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Az afuleí leányfarm
Irta: KÜRT KRJIMflRSKI

Afule, az émeld település még mindig a s 
királyfit várja, aki Csipkerózsa-álmából i 
felébressze. . <

A városi fejlődés -kezdetének nyomait a j 
a falusi élet képei váltják fel. Afuleit se j 
nem falu, se nem város, hanem e kettő kő- \ 
zött áll.

Keresztülmegyünik egy csodálatos pálma j 
ligeten, amely e helységnek egyetlen büsz- ! 
kesége. Ezzel a ipálmalig'ettel kezdték meg i 
tizenhárom évvel ezelőtt a városépítést és í 
ezzel be is fejezték azt. Ez a szép ut majd- j 
nem átmenet nélkül egy termőföldbe tor- j 
költik. Pár száz méternyire mellékút ága- j 
zik el. Oldalán narancsligetek húzódnak, ; 
melyek éppen a narancsszüret főidényéiben . 
állnak. Előttünk egy zöld sziget fekszik ; 
körülvéve messzi szántóföldekkel. Takaros j 
kis falusi házikók, piros téglatetőkkel, tűn- í 
nek elő ebből az oázisból. Mindjárt a Me- j 
sek Hápoáloth rácsos kapuja előtt leszünk, 
■amely egyike a Wizo és a Moázáth Hápoá­
loth leányfarmjainak, :

Ez a leányfarm hosszú, nehéz utat tett ; 
meg. mielőtt a mai szépen kifejlődött gaz­
dasági állapotba jutott volna.

Helyzetének magányossága és vízhiánya : 
akadályozta természetes fejlődését. Annak ; 
ellenére, hogy a nyolc chaluca, kik első ta- I 
pasztalatai'k után Ben Semen földjéről ; 
Afulebe költöztek, a legnagyobb áldozat- j 
készséggel és kitartással, kimondhatatlan 
nehézségek közepette végezte feladatát, a 
vízhiány majdnem áthidalhatatlan nehéz- 5 
ségeket okozott. A zöldséges keretet, mely­
nek kultiválása fontos ágát képezhette 
volna a gazdaságnak —■ nem öntözték kel­
lőképpen és ezért kevés hozadékot nyúj­
tott. Takarmányt nem lehetett kielégítő 
mennyiségben bevetni úgy, hogy eleség 
hiányában elegendő számú tehén tartása 
lehetetlenné vált.

Ehhez járultak még a pénzügyi nehézsé­
gek. Mikor 1928-ban a farm támogatására 
határozta el magát a Wizo, megváltozott ez 
a helyzet. Ada Fischmannak sikerült dél- j 
amerikai utján, különösképpen a Wizo me- j 
zőgazdasági kiképzésű munkájára az ar- j 
gentinai Wizo Föderáció érdeklődését fel- ; 
hívni és asszonyaik fontos feladatként tűz- ! 
ték maguk elé -az afuleí leányfarm konszo- ! 
Üdálását és kiépítését. Élénk építő tevé­
kenység indult meg, egy szép nagy lakó­
ház, ebédlőterem és jól berendezett kony­
ha létesült.

Az 1936-os év további fordulópontot je- í 
lentett a farm történetében. Sok éven ke- ] 
resztül az Emekben folytatott kutforrások j 
kövekeztáben végre 1936-ban magában j 
Afuleben elegendő mennyiségű vizet -talál- j 
tak, úgy, hogy a farm most rátérhetett az I 
intenzív mezőgazdasági munkára. Ezen idő ! 
óta állandóan emelkedő fejlődést mutat és | 
fontos szerepet visz a Wizo és a Móscát 
Hápoálot kiképző helyeinek jelentékenyen 
kibővített hálózatában. Ezt különösen a 
zsidóüldözés országaiban fokozódó nyomor 
tette szükségessé. Az argentínai Wizo Fö­
deráció céljául tűzte ki, hogy ezt a farmot 
hol eddig kb. harminckét leány helyezke­
dett el, olyan mértékben kibővitse, hogy az 
kb. ötven leány kiképzését tegye lehetővé.

Hangos „Saiom“-mal üdvözölnek ben­
nünket érkezésünkkor. Elénk jön a farm 
vezetőnője, Sara Maikin, akit egy sereg fia 
tál leány vesz körül. Meglátszik rajtuk, 
hogy csak most hagyták abba munkáju­
kat. Sara Maikin szívélyes szavakkal fo­
gad bennünket. Körüljárjuk a kis birodal­
mat, mely olyan sokat, talán egész létét 
köszönheti a chaluci női munka ezen elő- 
haxcosának energiájának és szeretetének.

Sara Maikin munkájának, a chavérák 
odaadásának és áldozatkészségének tudha­
tó be ez az eredmény.

A farm közép- és fénypontja a faiskola, 
ahol gyümölcs- és erdei fák, szöllőtőkék 
sokasága fejlődik. Ez Erec Jiszraél legki­

tűnőbb faiskolája. Ebben az évben ültettek 
először citrusfákat is, a talajt mélyen fel­
szántották és kerítéssel látták el. Mint sa­
ját gyermekeiket óvják és gondozzák a 
leány farm vezetői és tanítványai facseme­
téiket és fiatal növényeiket. Itt láttam a 
legapróbb virágcserepeket. Sara Maikin 
büszkesége és öröme átragad a fiatal lá­
nyokra, kikre rá van bízva ezteknek a jö­
vendő erdei ültetvényeknek a gondozása és 
megóvása. Magasságuk még csak nehány 
centimétert ér el, ennek ellenére maguk­
ban hordozzák Erec Jiszráél jövendő dús 
erdőire irányuló reménységet. Kb. ötven- 
hatvanezer fiatal fácska hagyja el éven­
ként ezt a „gyermekkertet“. A Balfour er­
dőnek egy része, ha szabad így -kifejez­
nünk magunkat, itt pillantotta meg a nap­
világot. Erec Jiszraél számos ültetvénye 
számára az afulehi leányfarmból szerezték 
be a facsemetéket. Tekintettel Erec Jisz- 
rae-1 erdősítésének jelentőségére kiválóan 
fontos, hogy a leánynövendékek eoben az 
ágazatban alapos kiképzést nyerjenek, 
hogy tudásukat Erec Jiszraelben gyakor­
latilag is felhasználják. Be más -ok is szól 
emellett: éppen ez a kerti és csemete te­
nyésztő munka a legnagyobb mértékben 
alkalmas a nő számára és ennek a leány­
farmnak az a feladata, hogy különösen azo 
kát a mezőgazdasági munkaágazatokát fej­
lessze ki, melyekre a lányok már hajla­
muknál fogva különösen alkalmasak.

Hasonló jelentőségű a zöldséges kert a 
mezőgazdasági kiképzés, valamint a „me­
sék“ helyzete szempontjából. Ez a kert 
nagy területen fekszik, melyet mestersége­
sen öntöznek. Gyönyörű kelkáposztafejtek, 
sűrű ágas-bogas paradicsom cserjék és 
izes retkek olyan szép tarka képet nyújta­
nak, mely minden háziasszonyt megörven­
deztetne.

Mindenfelé a lányok kis csoportjai dol­
goznak. Az idősebbek utasításokat adnak a 
fiatalabbaknak és valamennyi őket szakta­
nárnők tanítják, kik sok éves elméleti és 
gyakorlati tapasztalataikat közvetítik ta­
nítványaiknak.

Ezek a nagyvárosokból származó lányok 
már néhány hét alatt hozzászoknak a falu­
si élethez és munkához. Magától értető- 
döttséggel adnak a látogatónak felvilágo­
sítást azokról a munkákról, melyeket a 
mezőgazdaság különböző területein végez­
nek.

Sara Maikin a tehén istállóhoz vezet en­
gem, melynek lakói pillanatnyilag a sza­
badban tartózkodnak. Tizenegy tehén -ké­
pezi a lányfarm büszke tulajdonát. A ta­
nulónők tejgazdasági munkáját a szüksé­
ges felszerelések hiánya felette megnehe­
zíti.

Gyönyörű naplemente tárul elérik. Az 
afulei farm zöldelő szántóföldek közé van 
beágyazva. Ezeken a szántóföldeken Ejn- 
Charod, Tel-Joszéf, Merchavia stb. kvucái 
gazdálkodnak mintaszerűen. Ezeknek az 
Emek-völgyeknek egy-egy naplementéje a 
legritkább és legszebb élmények közé tar­
tozik. Az uj Erec Jiszraél leghatáskeltőbb 
és leglebilincselőbb tájképeinek egyike ez. 
Épp ez a fekvés és az a munka, melyet eb­
ben a virágzó Emek-kertben végeznek, kü­
lönös jelntőségü a tanítványok begyökere- 
zesénél. A lányok állandóan maguk előtt 
látják e völgyet, a szép telepeket, a körös- 
körül sötétlő hegysorokat, melyeknek 
mindegyike népünk heroikus múltjának egy 
egy tanúja. Mindezeknek folytonos látása 
addig formálja az embert, mig úgy nem 
érzi, hogy lelkileg egybeforrott azzal a 
földdel, amelyet megművel. Ha sikerül ez 
az átalakulási folyamat — és erre nézve 
indokolt reményeink vannak — akkor 
Erec Jiszraelből már nehány év múlva a 
földdel összeforrott uj emberek nemzedéke 
fog kisarjadni.

Mi sem bizonyítja jobban az eddigi ered­
ményt, mint ezek a fiatal lányok. Képzel­
jük csak el őket, amint épp haza térnek 
mezei munkájukból. Egy-kettőre helyükre 
teszik munkaszerszámaikat, alaposan meg­
mosakodnak és ruhát váltanak. Kis csopor 
tokban verődnek össze a teához a szép 
ebédlőteremben. A modern, csak ezelőtt 
egy évvel befejeződött földszinti épület a 
legkorszerűbb technikai vívmányokkal reo 
delkezik. Ott van mintaszerűen berende­
zett konyha, amely a főzésben való alapos 
kiképzést teszi lehetővé. A konyhaművé­
szetben a lányok három hónapon beiül 
szisztematikus oktatást nyernek. Az emlí­
tett ebédlőterem lehetővé tette a lányok 
szorosabb egybetömörülés-ét és ez által 
élénkebb társadalmi és kulturális életet 
termelt ki. Itt folyik a héber nyelv, Te- 
nách és a zsidó irodalom tanítása. Nevetve 
beszéli el a tanítónő, hogy erre a tanításra 
illák rá a Talmudnak ez .a közmondása: 
„Ha nincs kenyér, nincs Tóra“, mert a ta­
nítás bölcs igéibe minduntalan a szomszé­
dos konyha zörejei vegyülnek bele.

A farmer lány ok kis asztalok mellett ül­
nek. Egyilkük felszolgál. -Még ezután a ne­
héz nyolc órai munkanap után a fáradság­
nak nyomát sem lehet rajtuk észlelni. Az- 
ebben a teremben uralkodó élénk es vidám 
hangulat bizonyítja ezt.

A hangulatos teázás csakhamar véget 
ér. A mezőgazdasági farm iskolává alakul 
át. A gyakorlati munkát elméleti oktatás­
sal kell kiegészíteni és ez a tanítás este 
folyik. Az egyes munkaágazatok vezetőnői 
arra törekednek, hogy az elméleti tudás el 
mélyítése révén -a gyakorlati munka iránti 
megértést és szeretetet fokozza. A kony­
hai munka kiegészítésére a jövendő házi­
asszonyokat a táp'álkozási tudomány tit­
kaiba vezetik be. A feladatok száma végte­
lenül nagy. A tehenek, lovak és elsősorban 
majorság tartását alaposan kell elsajátita- 
mok, a zöldséges kertet el kell látniok a 
faiskola munkát is el kell végezni. A gabo­
na és takarmány bevetése nemcsak időt, 
hanem tudást is megkövetel. És last not

least, mindenegyes fiatal lány arra törek­
szik, hogy a háztartás minden ágában el­
méleti és gyakorlati kiképzést nyerjen. 
Szinte úgy látszik, hogy a kétéves tanulási 
idő igen rövid. A vezetőnők többéves ta­
pasztalatai a különben lehetetlent is lehe­
tővé teszik és az eredmény bizonyltja, 
mennyire nagyrabecsü'.ik ezekben a tan- 
farmokban a kiképzést.

Vacsora után a lányok lakoószobáikat 
mutatják meg. Ezek a kis szobák munden 
egyszerűségük mellett csinosan és takaro­
sán vannak berendezve és csak lakónőik 
egyéni ízlésében különböznek. A tanulónők 
száma állandóan növekszik. A helyszűke 
miatt már türelmetlenül várják a második 
lek óház befejezését. Hat szobát foglal ma­
gában és körülbelül húsz tanulónőnek 
nyújt csinos otthont. Érdekesek ezeknek a 
lányoknak a különböző típusai. Csak las­
sanként közelednek egymáshoz a közösségi 
életben. Németországból, Ausztriából és 
Csehszlovákiából menekültek a rettenetes 
üldözések elől és most Erec-Jiszrael sza­
bad és szép légkörében élnek. Románia:, 
lengyelországi, litvániai és lettországi és 
más országbeli lányok magukkal hozzák 
saját egyéni hangjukat abba a sokhangu 
zenekarba, melyet „zsidó nép“-nek nevez­
nek és kicsiny közösségükben az árnyalat- 
dús Erec-Jiszráélt tükröztetik vissza.

A Wizo minden erőfeszítése a kétszere­
sére megnagyobbított tanfarmok és isko­
lákkal kapcsolatban nem tart lépést 
az igénylésekkel. Afuleben körülbelül 
harminc lány él. A rendelkezésre álló 400 
dunamnyi földterület elegendő volna arra 
hogy még száz leányt felvegyenek. Elinté­
zetlenül marad az a sok kérvény, melyben 
a kérvényezők kérik, hogy mentsék ki 
őket a középeurópai káoszból és vegyék 
fel őket a Wizo-otthonok egyikébe, mert 
hiányzanak ehhez az elégséges eszközök, 
És itt áll ’előttünk a legkonstruktivabb fel­
adatok egyike: nemcsak otthont nyújtani 
fiatalembereknek, hanem azokat a legna­
gyobb mértékben Erec-Jiszráél szükségle­
teire előkészíteni.

JESSIE SÄMTER
*

Jessie S^mpterrel, aki november végén 
váratlanul szivgyengeságben elhunyt, kü­
lönleges egyéniség távozott el a Jisuv so­
raiból. Jessie Sampter Newyónkból szár­
mazik és a Hadassah alapitó köréhez tar­
tozott. A „Cionizmus“-ró 1 szóló könyve, 
(mely röviddel ezelőtt jelent meg bővített 
második kiadásban) az az alapvető könyv, 
amiből egy egész amerikai generáció meg­
tanulta a cionizmus ideológiáját és a moz­
galom történetét. Jessie Sampter maga a 
cionizmust csak, mint chaluca, saját élete 
megvalósításában tudta elképzelni. Nagyon 
törékeny szervezete elleniére már 1920-ban 
Erec Izraelbe költözött. Rechowothban te­
lepedett le és főérdeklődését az ottani je- 
meniták felé fordította, akik számára Ro­
senberg Majavai együttesen nevelési és ta­
nítási lehetőségeket teremtett .az óvodától 
kezdve az iskolán tűiig.

Háza egy nagy idealista kör szellemi köz 
pontja volt. Egy kis jemenita-lányt adop­
tált és mint saját lányát nevelte. Pár évvel 
ezelőtt Berlin Lea barátnőjével együtt 
megvalósította kedvenc eszméjét, hogy a 
kibucéletbe bekapcsolódjon. Givát Brenner 
mellett saját pénzéből üdülőtelepet épített, 
amit a kibucnak ajándékozott. Az ország 
egyik legkedveltebb üdülőhelyévé lett ez a 
telep, nem kis részben egyénisége vonzere­
je által.

Jessie Sampter költeményei és cikkei ré­
vén igen ismert Írónő volt. Emeki versei: 
„Songs of the Érnek“ himnusz formájában 
éneklik meg ennek a chaluci hősiségnek 
kezdetét. Másik könyve a „Book of the 
Nations“, amely a világháború alatt és 
csodálatosképpen .3 Balfour-deklaráció 
előtt íródott, a legértékesebb költészete.

Ezt a könyvecskét az aktuális tartalma és 
gondolatainak fenséges szépsége és mély­
ségé bibliai stílusával és dikciójának látno­
ki pátoszával egy elragadó vízióju és je­
lentőségű modern próféták könyvévé avat­
ja.

A könyv párbeszéd Isten és Izrael kö­
zött. Isten, aki a nemzetek sokféleségét al­
kotta, hogy különböző nyelveken és formák 
között az örök igazságot és az egész em­
beriség testvériességét hirdessék, keserűen 
megbánta teremtését, mert a nemzetek te­
hetségüket önző és erőszakos célokra hasz­
nálják. Elhatározza, hogy mindnyájukat 
saját erőszakos fegyverükkel pusztítja el, 
amit az elnyomottak az összes népeknél el­
nyomóik ellen fordítanak. Izrael is pusz­
tuljon el, mert elmulasztotta Isten szava 
hirdetését.

De Izrael sok szenvedéséért szószólót ta­
lál és ez küzd Istennel ígérete megvalósí­
tásáért, hogy valaha a világ összes néj^ei 
Izraelben megáldassanak, hogy Izrael náza 
az imádság háza legyen a föld ösní/es népei 
számára. És Isten mgkönyörül. Ama ke­
vés ezrek kedvéért Izraelben, akik hivek 
maradtak és szentélyét Izrael országában 
újjáépíteni megkezdték, eláll szándékától 
es a csoda jeléül Izraelt az összes népek 
előtt ismét országába telepíti, hogy ott a 
beke és igazság templomát felépítse es a 
szellem fegyverét kovácsolja, amivel az 
emberiségnek újra meg kel! hódítania a 
földet.

Jessie Sampter utolsó verseskötete, régi 
és újabb költeményeinek gyűjteménye: 
„Brand Plucked from the Fire“, a mult év­
ben jelent meg.
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Tarlollai a favoritértékek árfo­
lyamai a bucurestl tőzsdén

D fixkamatozásu papírok közül a faveritek szilárdullak, a részvény­
piacon nem egységes

bueurcsti tőzsdén az elmúlt héten álta­
lában tartott irányzat uralkodott. A fixka- 
matezásu papírok piacán a július 1 és au­
gusztus 1-i szelvényesedékességiiek árfo- j 
lyama szilárdabb, a többi változatlan, a < 
Stabilizarea zárófolyama 65. a Desvoltarea ! 
63.87-es, a kisajátítási kötvény 60.25-ös, I 
az 1933. évi járadék 69.62-es, az Inzestra- 1 
reá kötvény nagy címletei 83.62-es, a kis j 
címletek S9.75-ös. az adóbon 51-es. az !
1935. évi 3 százalékos Consolidar-ea kötvény | 
44.25-ös árfolyamon zárt. A bankrészvé- | 
nyék árfolyama tartott. A Banca Nationa- j 
la részvény 25 lejjel 5575 lejre szilárdult, a i 
röbbi változatlan, a Comro 220 lej, a !Cre- j 
::: Román 385 lej. a Románeasca 580 lej,

az árfo!vamalakulás

a Credit Industrial 745 lej. A Dacia-Ro- 
mánia 4075, a Generala 1140 lej, az Agri- 
cola Fonciera 330 lej, a Nation&la 260 lej. 
A petróleumrészvényék alig tartottak. Az 
Astra-Romänä 10 lejjel 870 lejre, a Steaua 
Romána 5 lejjel 340 lejre lanyhult, a többi 
változatlan, a Concordia 544 lej, a Credit 
Minier 245 lej, a Redeventa 174 lej. Az 
ipari részvények árfolyamalakulása nem 
egységes. A Resita 40 lejjel 535 lejre, a 
Telefonrészvény 80 lejjel 1245 lejre szilár­
dult, a Mica részvény 15 lejjel 1680 lejre, 
a Tramway-Bucuresti 15 lejjel 1115 lejre 
lanyhult, a többi változatlan, a Liete-a 1015 
lej, a Titan-Nadrag-Calan 1555 lej, a Car- 
patina 590 lej.

A ikÉKeíővámsoit gabonaiőzsdéin 
csökkeni forgalom mellett 

váÜozaiiaBok az árak
Az északamerikai gabonatőzsdéken tartottak, Liverpoolban és Rotterdamban lanyhábbak

a bűz aárak

A gabona világtőzsdéken továbbra nagy 
érdeklődéssel figyelik a Nemzetközi Buzako- 
rnité londoni tárgyalásait, amelyen az ezévi 
termésbecslést illetően különbözőek a vélemé­
nyek és emiatt még mindig nagyok a diffe­
renciák az egyes buzaexportállamok között. 
Mivel az eszakameríkai szárazság e héten Is 
tartott, illetőleg a terméskilátások álig ja­
vultak, az északamerikai összes gabonatőzs­
déken az árak szilárdabbak. Ezzel szemben 
Liverpoolban és Rotterdamban fokozódott az 
argentínai és ausztráliai buzakinálat, aminek 
hatása alatt az árak lanyhábbak.

A románii gabonatőzsdéken az elmúlt hé­
ten közepes forgalom mellett az árak válto­
zatlanok maradtak. A kormány gazdasági 
bizottsága a napokban foglalkozott a junius 
9-én lejáró buzexportprémium fizetési határ­
idejének meghosszabbításáról és az azzal 
kpcsolatos rendelet az exportprémiumot hét­
ezer lejről négyezer lejre szállította le. 
amint azt tegnapi számunkban már kő. 
Töltük. A kikötővárosokban főleg kukoricá­
ban van élénk üzlet, a többi gabonanemüek- 
ben. olajrr.agvakban és főzelékekben a for­
galom közepes.

A fontosabb romániai gabonatőzsdéken a 
hét végén a következő árakat jegyezték:

Bucurestl: 79 kg-os búza (2% idegen­
anyaggal) 41.000 lej. kukorica 41.000 lej, 
napraforgómag 51.000 lej. zab 45.500 lej.

I Bräila; 79 kg-os búza (2% idegenanyag- 
! gal) 43.000 lej, 71—72 kg-os rozs (4 plus 4 

%-kal) 30.000 lej, 58—59 kg-os árpa (5%- 
kal) 36.000 lej, szárított kukorica 41.000 lej, 
Victoria borsó 60.000 lej, takarmány borsó 
45.000 lej, Transilvania bab 106.000 lej, Na- 
veta repce 75.000 lej.

Galati: 77 kg-os búza (3%-kal) 41.350 lej, 
i 59—60 kg-os árpa (6%,-kai) 35.250 lej, 40 
I kg-os zab 44.000 lej, kukorica 39.500 lej, I-a 
; bab 110.000 lej, Naveta repce 74.000 lej, tök- 
. mag 92.000 lej, napraforgómag 52.000 lej. 
j Constanta: 79 kg-os búza (1%-kal) 43.250 
í lej, 76 kg-os (3%-kal) 42.500 lej, 58—59

kg-os árpa (4 plus 1%-kal) 36.000 lej, szárí­
tott kukorica. 41.500 lej, Ialomita bab 102.000 
lej, tökmag 92.000 lej.

Temesvár: A bánsági gabonapiacokon a
; szezonszerü csendesség uralkodik. egyedül 
I kukoricában van némi üzlet. Arak: Temesi 
I búza 39.00-0 lej. torontáli búza 39.500 lej. ku- 
I korica 40.300 lej zab 46.500 lej, korpa 35.000 
I lej, takarmányárpa 38.000 lej. tavaszi árpa 
I 40.000 lej. napraforgómag 42.000 lej, muhar­

mag 32.000 lej, tökmag 78.000 lej. vagonon­
ként.

Kolozsvár; 78 kg-os búza 44.500 lej. 59—60 
kg-os rozs 31.000 lej. 40 kg-os zab 50.500 lej, 
ókukorica 38.000 lej, lóheremag 190.000 lej, 
lucernamag 410.000 lej, korpa 36.000 lej, fe­
hérbab 111.500 lej. vagononként.

ipari és kereskedelmi vállalati hírek
A Soc. ,.Contm!‘iita!a“ p'ü Comertui Fieru- 

lui S. A. Bucuresti junius 20-án közgyűlést 
tart. amelyen módosítják az alapszabályokat, 
úgy hogy az 50 milliós részvénytöke 50.000 
darab 1000 lej névértékű részvényből fog ál­
lam az eddigi 100.000 darab 500 lej névér­
tékű részvény helyett. Az 1938. évi mérleg­
ben 50 millió lej részvénytőke mellett 
3.353.780 lej nyereséget mutat ki. A mérleg 
főösszege 548.631.677 lej.

*
A nagyváradi Régner és Weisz textilmüvek 

1938. évi mérlegében 14.600.000 lej töke és 
tartalék mellett 1.214.628 lej tisztanyereséget 
mutat ki. A mérleg főösszege 17.943.969 lejt 
tesz ki. A mérleg főbb adatai a gyárvállalat 
megalapozottsága és prosperitása mellett 
tesznek élénk tanúságot, s a szakmában ér­
dekelt körök megelégedéssel veszik tudomá­
sul a multévi eredményes munkásságot.

*
Az Automobilia S. A. Cluj, 1938. évi mér­

legében 5 millió lej részvénytőke és 1.900.000 
lej tartalékalap mellett 1.010.150 lej tiszta-

i nyereséget mutat ki. A mérleg főösszege 
j 30.028.148 lej. A közgyűlést junius 20-án tart- 
' ják meg.

*
A kolozsvári Fenyves S. A. pL C°mert cu 

Vinuri 1938. évi mérlegében 500.000 lej rész­
vénytöke és 280.000 lej tartalékalap mellett 
184.620 lej tisztanyereséget mutat ki.

*
Az Arad-Chitila I abr-ei si Rafinárii de Z&- 

hár din Románia S. A., amelynek tulajdonát 
képezi az aradi cukorgyár is, 1938/39. évi 
(1939. március 31-én lezárt) mérlegében 
134.937.000 lej részvénytöke és 1.996.500 lej 
tartalékalap mellett 691.823 lej tisztanyere­
séget mutat ki, amelyből osztalékot nem fi­
zet. A mérleg főösszege 495.062.253 lej. A 
közgyűlést junius 20-án tartják meg.

*
Az aradi „Teba“ Uz-mele Románe TexBie 

S. A. junius 19-én közgyűlést tart. amelyen 
a 30 milliós részvénytökét negyven millió 
lejre emelik fel. Az 1938. évi mérlegben 30 

‘ millió lej részvénytöke és 492.019 lej tarta-

csi^ .

GENERAL MOTORS gyártmány

ASZFALTOZOTT ÜTÖM
a Buick minden megerőltetés nélkül 
repül . . .

ROSSZ UTÓN NEM RÁZ
mert a kocsinak csodálatos a rugó­
zása . . .

A VÁROSBAN
a Buick jobban indít és gyorsít, mint 
bármely más kocsi és háza előtt 
mindenki csodálatát hívja ki.

MEGÉRKEZTEK AZ 1939-es BUICK MODELLEK ÉS MEGHÍV­
JUK, HOGY TEKINTSE MEG EZT A REMEK KOCSIT.

Kizárólagos elárusító :

LEONIDA & Co. BUCURE$TI,
BD. TAKE IONESCU 30-31

Marosvásárhely: Vitális & Simon P. Regeele Ferdinand 65. Beszterce: Ludwig es 
Neckei Str. I. C. Brätianu 2. Szatmár: Leibovici „Garaj Central“. Nagyvarad: E. 
Friedman P. Unirii 5. Timisoara: Prohaska és Fia Str. Brätianu 24. Déva: I. lilies

..Autó-Technika“.

lékalap mellett 3.145.693 lej tisztanyereséget 
mutat ki. A mérleg főösszege 113.030.428 lej. 

#
Az aldunai erdőket kitermelő intrepnnde- 

rile Oosani S. A. R. junius 22-én közgyűlést 
tart, amelyen a 40 millió lejes részvénytökét
65 millió lejre emelik fel.

*
A temesvári „Eigiba“ Soc. de BisWbutia 

Eiectricitätii in Banat S. A. Rt 1938. évi 
mérlegében 100 millió lej részvénytöke mel­
lett 4.081.364 lej veszteséget mutat ki. A 
mérleg főösszege 166.306.723 lej.

*
A meg'gyesi Első Földgázüzemű üveggyár 

Rt. junius 15-én közgyűlést tart, amelyen 
határozni fognak a vállalat székhelyének 
Bucurestibe történő áthelyezéséről. Az 1938. 
évi mérlegben 100 millió lej részvénytöke és 
3.466.170 lej tartalékalap mellett 6.419.597 
lej tiztanyereséget mutat ki. A mérleg fő- 
Összege 239.865.691 lej.

*
A lugosi „Latex“ S. Aj. R. P*. Reprezen- 

tante sí Comertui de Textile közgyűlésén az 
egy* millió lejes részvénytőkét 5 millió lejre 
emelték fel. Ugyanekkor az igazgatóságba 
választattak: Virgil Chiritescu, Osvald Brä- 
neanu, Grigore Popescu, Victor Curutiu, és 
Csató Lipót.

*
A marosvásárhelyi Industria de Fiele S. A. 

1938. junius 30-án lezárt évi mérlegében 
5.200.000 lej részvénytőke és 361.215 lej tar­

talékalap mellett 783.500 lej tisztanyereséget 
mutat ki. A mérleg főösszege 99.881.172 lej.

•
A prejmeri (Brassó megye) Vama Búzán 

S. A. 1938. évi mérlegében 5 millió lej rész­
vénytőke és 101.523 lej tartalékalap mellett 
37.839 lej veszteséget mutat ki. A mérleg 
főösszege 20.168.322 lej.

Fizetésképtelenségek
Kohn et Leb marosujvári kereskedő 

kényszergyezsége ügyében a törvényszék az 
eljárást megszüntette.

Egybeolvad a két erdélyi 
iöldgáztársaság

A két erdélyi földgáztársaság, a Soeie- 
tatea Nationala de Gaz Metán S. A. R. 
(Sonametan) és a S. A R. áe Métám (volt 
U. E. G.) legutóbbi kögyülésén a két vál­
lalat fúzióját határozták el, azzal, hogy a 
fuzionált vállalat a Sonametan cége alatt 
folytatja tovább működését. A fuzionált 
földgáztársaság részvénytőkéje 640 millió 
lej. A fuzionált vállalat igazgatósági tag­
jaiul loan, I. Laped-atu, Ludovic Mrazec, 

I Emanoil Dán és Dr. Ing. IC. I. Motas vá- 
i lasztattak meg.

wk
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Pénzintézeti hírek 1
A szatmári Casa NOastra S. A. pt. Ban­

ca, Comert si Industrie közgyűlésén az igaz 
gatóságba újraválaszthattak: Dr. I. C. Bar­
bu] és Augustin Ferentiu. A közgyűlés 8.3 
százalékos osztalék fizetését határozta el.

A Marosvásárhelyi Takarékpénztár Rt. 
közgyűlésén az igazgatóságba újraválaszt­
hattak: Inczédy-Joksman Nándor, Winkler 
János, br. Bánffy László, dr. Biró József, 
Kállay Rezső, Keleti Péter, Mera Victor, 
Orbán Károly, Popescu loan, dr. gr. Teleki 
Mihály, dr. Vés can loan és Wolf Lajos.

A kolozsvári Kishitelbank és Takarék- 
pénztár Rt. igazgatósága elnökké Adler Je­
nőt. alelnökké Salamon Antalt választotta 
meg. Az igazgatóság egy szükebb bizottsá­
got delegált önmagából a bank ügyeinek in­
tézésére, amelynek tagjai Adler Jenő, Sa­
lamon Antal, Grosz Herman, valamint Her­
mann Samuul vezérigazgató.

Biztosítóintézeti hírek

A Nagykárolyi Takarékpénztár Egyesü­
lőméi dr. Benedict Rusu és dr. Nagy Gá­
bor igazgatósági tagságaikról lemondtak, 
amit a törvényszék bejegyzett,

*

A Banca de Credit Román igazgatósága 
Miklós E. főtisztviselőt a brassói fiók cég­
vezetőjévé nevezte ki, akit a törvényszék 
bejegyzett.

*
A felszámloás alatt álló lekencei (Na- 

szódmegye) Banca Cercualá din Lechinta 
S. A. legutóbbi közgyűlésén elhatározta, 
hogy minden mobil vagyonát dr. Hanek 
György ügyvédnek 250.000 lejért eladja. A 
vevő köteles ebből az összegből az összes 
adókat, valamint a magánügyezséget kötött 
összes hitelezőket kifizetni, mig az ismeret 
len helyen tartózkodó hitelezők követeié- | 
seit köteles a Marosvásárhelyi Takarék- | 
pénztár Rt. besztercei fiókjánál letétbe he- i 
lyezni. A bank 1938. évi mérlegében az ősz- j 
szes aktívák 1.075.387 lejt tettek ki, amely- j 
bői 542.646 lej konverzióskövetelés.

A „Nationala“ Biztosító Társaság uja&D 
nagyarányú fejlődését igazolják az 1938. évi 
mériegereumenyek. A „Nationala“ Általános 
Biztosító Társaság, mely kizárólag hazai és 
francia tökeérdekeltség, május hó 20-án H. 
D. Fulga a Creditül Funoiar Urban és a Ban­
ca Románeasca administrator] ónak elnöklete 
alatt tartotta meg rendes 57-ik évi közgyűlé­
sét. Miként a lapunk ezen oldalán közölt 
mérlegből kitűnik, az intézet, az 1938. üzleti 
év folyamán újabb sikeres eredményt ért el, 
és hatalmas fejlődésről tesz bizonyságot. A 
mérlegből csak néhány számottevőbb adatot 
emelünk ki. A megkötött életbiztosítások 
tőkeösszege 1938 évben kitesz közel 188 mil­
lió lejt, és ezzel az intézet életbiztosítási tő­
keállománya 1938, december hó 31-ével eléli 
majdnem a 632 millió lejt. — Az összdijbe­
vétel az 1938. üzleti évben kitett 115.716.102 
lejt, az 1937. évi 98.985.522 lej díjbevétellel 
szemben. — A diszponibilis készpénzkészlet 
40.620.719 lejt, mig az értékpapírtárca majd 
nem eléri a 40 millió lejt. Az intézet tulajdo­
nát képező úgy Bucurestiben, mint más vá­
rosokban levő ingatlanok nem egészen 1 ■1 
millióra vannak értékelve a mérlegben, holott 
tudomásunk szerint egyedül a Bucurest-i 
székháznak az értéke, több mint 50 millió lej. 
Jelzálogkihitelezések, majdnem 11 millió lejt, 
mig az életbiztosítási kötvényekre folyósított 
kölcsönök, 20 millió lejen felüli összeget tesz­
nek ki. Az 1938. évben kifizetett károk 
38.269.807 lejt tettek ki, és ezzel az intézet

fennállása óta kifizete tt kárösszeg 1 milliárd 
621 millió lej. Az intézetnek a garancia alapjai, 
1938. december hó 31-ével 269.869.821 lejt
ért ej. ___ a fenti nagyarányú számadatok
joggal igazolják, az intézet állandóan foko­
zódó üzleti fejlődését és előretörését a bizto­
sítási piacon, ami úgy mint a múltban, ez al­
kalommal is bizonyára a szolid és gondos ve­
zetésnek és ugyanilyen üzleti politikának, de 
legfőképpen annak a bizalomnak tudható be, 
amit a biztosított felek a már 57 év óta 
fennálló intézettel szemben tanúsítanak.

*
A trieszti „Adriatica“ biztosító kon­

szern romániai vállalata, a Societatea Ad­
riatica de Asigurare, Bucuresti, 1938. évi 
mérlegében 25 millió lej részvénytőke és 
1.482.055 lej rendes tartalékalap mellett 
10.348.973 lej nyereséget mutat ki. A mér­
legben a matematikai tartalékok összege 
218 milliót, az összes garanciaalapok ösz- 
szege 335 lejt tesz ki. A mérleg főösszege 
400.503.984 lej.

*
A kolozsvári „Minerva“ S. A. de Asigu­

rare 1938. évi mérlegében 12 millió lej 
résztvénytőke mellett 188.207 lej tisztanye­
reséget mutat ki. A mérlegben a matemati­
kai tartalékok összege 7.647.762 lej. A 
mérleg főösszege 25.934.177 lej. A közgyű­
lést junius 14-én tartják meg.

Cégbejegyzések
A kolozsvári Hansa Romána Comercialá 

S. A. közgyűlésén az igazgatóságba újra­
választhattak : Mandula Jenő, Mandula Er­
zsébet, Treitel Imre, dr. loan Muica és dr. 
Ti tu Spornic. Az ügyvezető igazgatók: 
Mandula Jenő, Mandula Erzsébet és Treitel 
Imre lettek.

A kolozsvári Sun S. A. közgyűlésén az 
igazgatóságba újraválaszthattak: Romano- 
vici Grigore, id. Schwartz Jenő, Rimanóczi 
Kálmán, ifj. Schwartz Jenő, Moldovan Gri­
gore, Buzeskó Gyula és Imbuzean Grigore,

akiket a törvényszék bejegyzett. A vállalat 
ügyvezető igazgatói: id. Schwartz Jenő és 
Rimanóczi Kálmán.

A hordái Fabrica de Sticlárie Túr da S. A. 
közgyűlésén az igazgatóságba újraválaszt­
hattak : Ionéi Cómsa, prof. Vasile Candrea 
és ing. Virgil Desila.

Az Aradi Textilipar Rt. legutóbbi rend­
kívüli közgyűlésén a vállalat székhelyének 
Aradról Bucurestibe történő áthelyezését 
határozták el, amit a törvényszék bejegy­
zett.

A Temesvári Sörgyár R. T. közgyűlését 
igazgatóságba választhattak: Eugen Czett, 
Eugen Behles, Friedrich Fabritius és Ri­
chard Fabritius, -akiket a törvényszék be­
jegyzett. Az ezt követő igazgatósági ülését 
Fabritius Richarde: ügyvezető igazgatóvá 
nevezték ki.

Az industriüe Miniere din Banat S. A. 
Bucuresti-Timisoara közgyűlésén az igaa- 
gatóságba újraválaszthattak: C. Basaraf- 
Brancoveanu, ing. Agripa Popescu, Robert 
Gallon, Jean Göttin és Leon Dewez.

Scala S. A. R. cég alatt Temesváron rés®
I vénytársaság alakult moziipari üzemek 
! hasznosítására. A részvénytőke 400.000 lej.
' Az első igazgatóság tagjai: Alexandra Bä- 
! cila, Gh. Dumátresc-u, Marioara Bácila, Ke- 
I na A.. Bácila, Halmos József és Bal assy 

Irma. Az uj céget a törvényszék bejegyez­
te.

A kolozsvári Agentura Comerc-io>lá S.A» 
közgyűlésén az igazgatóságba választhat­
tak: Mandula Jenő, Kuck Ferdinand és dr. 
Sebők Elek.

A kolozsvári .E er met“ S. A. legutóbbi 
közgyűlésén cégét „Claris“ S. A. pt. Arti- 
cole Márunte de Metal-rz változtatta, amit 
a törvényszék bejegyzett.

b
A kolozsvári „Triumf“ Industrie CHnü- ] 

cá, Electrochimicá si Technicä S. A. köz­
gyűlésén az igazgatóságba választották dr,

I Kopp Elemér mérnököt, akit a törvényszék 
j bejegyzett.

Az óbesenyői Prima MOara Cilindra cu 
! Vapori S. A. közgyűlésén az egymillió iejes 
i részvénytőkét 2000 lejre szállították le a 
; részvények lebélyegzése által, majd a rész- 
1 vénytőkét ismét 1 millió lejre emeltek fel,
5 oly módon, hogy minden egyes 500 lej nev- 
i értékű régi részvény után 499—499 lejt fi­

zettek be a részvényesek. Ugyanakkor az i 
igazgatóságba választhattak: loan Wagner 
Nicolae, Müller, Petra Zippel. loan Wektil 
és Nicolae Maiz, akiket a törvényszék be~| 
jegyzett.
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„NATIONALA“ S0C. GÉN. DE ASIGURARE
4CTIV B11CNTUL GENER4L PRO 31 DECEMBME 1938 P4SIV

Cassa, in numerar la 31 Decemb. 1938 
Depozite ín numerar — — — —
Eífecte — — — — — — —
Imobile Urbane 1) — — —
Nude proprietary ------ — — —
Creajite bipot ec are — — —- —

„ cu privilegiu — — — -—
Agentin — — — — — — —
Sodetäti — — — — — — —
Diversi — — — — — — —
TäbLL^e — — — — — — —
Imprumuturi pe Police de Asigurare 
,,Naüonaläv in eont cur. cu „Centrala“ 
•Gaudium — — — — — — —
Diversi. efecte In depozit — — —

Lei —

Ramurile
Elementare Rarr.m a Viata

1.251.588.-
14.836.246.-
6.338.361.-

150.060.-

12.064.286.
14.284.349.
32.561.180,

171.647,

6.530.100.
19.478.085,

107.665.842.—

1.124287.— 
23.408.598.— 
33.124.845.—
72.654.713.95 

004.243.—
10.774.884.95 

241.673.10
6.032.863.—1 

27.316.686.18 
41.877.047.60

20.061.350 — 
2.762.696.—

TOTAL

2.375.875.— 
38.244.844.— 
39.463206.—
72.804.713.95 

604.243.—
10.774.884.95 

241.673.10
18.097.149.—
41.601.035.18
75.438.227.60

171.647.—
20.061.350.—

2.762.696.—
6.530.100.—

19.478.085.—

239.983.887.78 347.649.729.78

Capitalul ramurilor elementare — —
,, ram uni Viata —• •— —

Fond de rezervä statutar — — —
Dividende neridicate — — — — 
Tantieme „ — — — —
Agentü — — —• — — — — 
Sodetäti — — —- — —- — -—• 
Diversi — — — — — — —
Prime pentru riscurile anul ui viitor:

Partea Societätii — Ramura Incendiu 
„ „ „ Transport
„ „ „ Accidente
„ „ „ Viata —
„ Reasdguratorilor — — —

Despägubiri in suspensie:
Partea Societätii — Ramura Incendiu 

„ „ „ Transport
,, ,, ,, Accidente
„ „ „ Grindinä
„ „ „ Viata —

Dobänzi reportate — — — — —
„Nationala“ in cont curent cu „Viata“ 
Cautiuni dela Organele Societätii — 
Efecte in depozit — •— — — — 
Report din 1937 —■ — 74.116.—
Beneficiul anului 1938 — 963.933.—

Ramurile
Elementare

Lei

15.000.u00.—

5.434.362.— 
535.728.— 

51.748.— 
913.793.— 

8.721.068.— 
17.440.801.—

5.695.812.—
585.275.—

3.229.248.—

10.789.031.—

3.395.174.—
833.981.—

5.094.590.—
136.301.—

2.762.696.— 
6.530.100.— 

19.478.085 —

1.038.049.—

Ramura Viafa

10.00C.OCHU

2.757.—- 
5.284.813.28 

14.373.746.50

123.556.585..*)
69.832.077.*)

i TOTAL

107.665.842.—

16.273.135.
14.250.

646.524.-

239.983.887.78

15.000.000.—
10.000.000.—

5.434.362.—
535.728.—

51.748.—
916.550.—

14.005.881.28
31.814.547.50

9.510.335.
123.556.585.
80.621.108,

9.469.046.—
16.273.135.—

14.250.—
2.762.696.—
6.530.100.—

19.478.085.—

1.684.573.—

347.649.729.78

Bucurefu, 31 Decembrie 1938
20 Aprilie 1939

Prefedintele Consiliului de Administrate 
H. D. Fulga m. p.

ireful Contabilitätii Centrale 
Expert-Contabi! C. SänduieScn m. p.

Examinat §i verifdeat conform art. 36 dir. Statutele Societätii 
jji conform art. 187 din Godul Comercial si gäait ln regulä. 

Censori: G. Bälcolanu m. p., D. Iliescu m. p., F. Staeger m. p.

Directonil General 
E. E. Costínescn m. p.

*) in conformitate cu art. 39 din legea pentru constituirea 
si functionarea íntreprinderilor private de asigurare. se certificä 
cä rezervele matematdee de mai sus, an fost calculate dupä toate 
regulile tehnice färä a face uz de prevederiäe art. 36 dsn aceeasi lege.

Sub Director
Actuar-Expert Z. Florian je. p.
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A iondol 
az angol 
várható g<
\ Nemzetközi Fizetései! 
szlovák jegybank Londa

Zürich, junius 10.
,beszéde után — amelyi 
«rósz egyezmény közeli 
tette be — általánosai 
lett úrrá az összes nyu| 
cakón és tőzsdéken. M 
mát illetően még mind 
nak, azonban Párizstaij 
ben hónapok óta ne 
hangulat követte Cham| 
-rését. A londoni City 
mindig tapasztalható 
is, főleg az őszi hónaj 
magyarázzák, hogy -az 
■múlt héten is indította] 
két, főleg Amszterdai 
két Londonból. A péi 
nyugati pénzpiacon 
ultimo után.

A nyugateurópai 
fontosabb nyersanyagc| 
toltak:. Az elmúlt hét 
let a kaucsuk iránt, táj 
indokoltnak bizonyu'
8aucsukkarteli nemrés 
kvótát 50 százalékról | 
te fel. ami a gyakorlat 
a kaucsukexportőrök 
zalékkal többet tudna 
és gy’apotárak is tartc 
vesebbet "oeszélnek 
lan készletekről és a 
emelkedést nem tarta 
desnél nagyobb keresj 
kor iránt is és ezze 
a Nemzetközi Cukorig 
az angol gyarmatok 
táját.

A csehszlovák jegjl 
Párizsban és Baselbej 
tei tovább foglalkozts 
hivatalos köröket, mij 
cokat. A német kon 
csehszlovák jegy bar. 1 
Reichsbank részére 
viszont az angolok esi 
kia különböző nemi 
rendezésére akarják 
vei a németek a Csej 
rátus külföldi adóssá 
vei -az aranykészle* i 
zetközi Fizetések 5 
helyezve, a BIZ légii 
-ülésének igen fo: | 
e kérdés rendezése.

A lengyel kormánj 
doni kölcsönére vonj 
fejeződtek. A kölese 
ealékos. A kölcsönt | 
port nyújtja, az anj 
ciája mellett. A ler 
zottai hasonló kölcs^ 
nak Párizsban is.

A gyapotexportőJ 
Washingtonban tan 

a gyapotkérdés rendi 
annyira előhaladott 
hogy szeptember 5- 
konferenciát hívtak 
összeül éséig megt 
a nemzetközi gyap<

szelektől védett 
ide ális abb
nvereaeliifii

Di

gyermekorvosr.ö 
szakszerű felügyel 
(napi 5 étkezés) bl 
meke számára a 
szünidőt. Felvilági

Di
Bucurest. Strada <1 

T e|

1) Cu inscriptie ipotecarä In favoarea Onor. Minister al Dconomiei Nationale 
pentru indeplinárea préseriptiuniJor art. 147 modifiest al Codihui Comercial.
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T. közgyűlését 
kak: Eugen Czeii 
I Fabritius és Ri- 
- törvényszék be-! 
2-azgatósági ülésén 
[vezető igazgatóvá

din Banat S. A,« 
gyűlésén az igaa­
ttak : C. BasaraU-1 

Popescu, Robert 
ton Devvez.

,t Temesváron résig 
oziipari üzemek 
ytőke 100.000 lej. 
ii: Alexandra Bä- 
rioara Bácila, Ee. 
őzsef és Balássy

Inv

rényszék bejegyez-
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4 londoni (ily már leszámiloKja 
az angol-lrancia-orosz egyezmény 
tárható gazdasági Löveikezményeii

v nemzetközi Fizetések Bankja legközelebbi igazgatósági ülésén döntenek, hogy a cseh- 
alovák jegybank Londonban, Párizsban és Baselb©n zárolt aranykészletét kiszolgáltatják-e

a németeknek

to Comercialä S.A. 
F) ságba választ! at- 
lx Ferdinand és ár.

S. A. legutóbbi 
L is“ S. A. pí. Arii­
ra változtatta, amit

Industrie Chirai- 
I'ecknicá S. A. köe-i 
foa választották dr, 
akit a törvényszék

IMOara Cil inára 
fa, az egymillió iejes 
le szállították le a 
I által, majd a rész- 
tó lejre emelték fel, 
|h egyes 500 lej név­
tan -199—499 lejt fi­
át. Ugyanakkor az 
ittak: loan Wagner, 

I pel, loan We.cti 
a törvényszék be-

ARE
Pisn

TOTAL

ts.ooo.ooo — 
10.000.000.— 

5.434.362.— 
535.728.— 
51.748.— 

916.550.— 
14.005.881.28 
31.814.547.50

9.510.335.— 
123.556.585.— 
80.621.108 —

9.469.046 — 
16.273.135 — 

14.250.— 
2.762.696.— 
6.530.100.— 

19.478.085.—

1.684.573.—

347.649.729.78

eonstituirea 
se certificft 

le dupä toate 
aoeeafi lege.

Zürich, junius 10. Chamberlain ismert 
oeszéde után — amelyben az ango’.-irancia- 
»rosz egyezmény közeli megkötését jelen­
hette be __ általánosan bizakodó hangulat
;ett úrrá az összes nyugateurópai pénzpia­
cokon és tőzsdéken. Az egyezmény tartál­
yt illetően még mindig találgatások van- 
aak, azonban Párizsban és a londoni City­
ben hónapok óta nem tapasztalt kedvező 
lángul at követte Chamberlain eme bejelen­
tését. A londoni City egyes köreiben még 
mindig tapasztalható bizonyos óvatosság 
j3 főleg az őszi hónapokat illetően. Ezzel 
magyarázzák, hogy -az USA felé még az el­
múlt héten is indítottak aranyküldeménye­
ket, főleg Amszterdamból és kisebb tétele­
ket Londonból. A pénzpiaci helyzet minden 
nyugati pénzpiacon kedvezően alakult az 
ultimo után.

A nyugateurópai árutőzsdéken a leg- 
rimtosabb nyersanyagok árai általában tar­
tottak. Az elmúlt héten élénk volt a keres­
et a kaucsuk iránt, tartott árak mellett és 
indokoltnak bizonyult, hogy a nemzetközi 
ünucsukkartell nemrég a kaucsuk export- 
kvótát 50 százalékról 55 százaiéfe.'a emel­
te fel. ami a gyakorlatban azt jelenti, hogy 
a kaucsukexportőrök az eddiginél tiz szá­
zalékkal többet tudnak exportálni. A búza 
§5 gyapotárak is tartottak és általában ke­
vesebbet beszélnek már a hatalmas eladat­
lan készletekről és a gyapotban kisebb ár­
emelkedést nem tartanak kizártnak. A ren­
desnél nagyobb kereslet mutatkozik a cu­
kor iránt is és ezzel magyarázható, hogy 
l Nemzetközi Cukorkomité emelni akarja 
az angol gyarmatok és Kuba exportkvó­
táját.

A csehszlovák jegybanknak Londonban, 
Párizsban és Baselben zárolt aranykészle­
tei tovább foglalkoztatják úgy az érdekelt 
hivatalos köröket, mint a nyugati pénzpia­
cokat. A német kormány ragaszkodik a 
csehszlovák jegybank aranykészletének a 
Reichsbank részére történő kiadásához, 
viszont az angolok és franciák Csehszlová­
kia különböző nemzetközi kölcsöneinek 
rendezésére akarják azt felhasználni, mi­
vel a németek a Cseh és Morva protekto­
rátus külföldi adósságait nem fizetik. Mi­
vel az aranykészlet túlnyomó része a Nem­
zetközi Fizetések Bankjánál van letétbe 
helyezve, a BIZ legközelebbi igazgatósági 
ülésének igen fontos napirendi pontja lesz 
e kérdés rendezése.

A lengyel kormány 50 millió lontos lon­
doni kölcsönére vonatkozó tárgyalások be­
fejeződtek. A kölcsön húsz éves és 3 szá­
zalékos. A kölcsönt egy londoni bankcso­
port nyújtja, az angol államkincstár garan­
ciája mellett. A lengyel kormány megbí­
zottai hasonló kölcsön felvételéről tárgyal­
nak Párizsban is.

A gyapotexportőr államok megbízottai 
Washingtonban tárgyalásokat folytatnak 
i gyapotkérdés rendezésére. A tárgyalások 
annyira előhaladott stádiumba jutottak, 
íiogv szeptember 5-re nemzetközi gyapot­
konferenciát hívtak egybe. A konferencia 
isszeüléséig megtörténnek az előkészületek 
a nemzetközi gyapotexportkartell terveze­

tének kidolgozására is, amelynek letárgya- 
lása a konferencia legfontosabb napirendi 
pontja lesz.

A brazíliai kormány az elmúlt hetekben 
restabilizálta a valutát a Newyorkból ka­
pott kölcsönnel és megkezdte a külföldi 
adósságok fizetését. Az újabb kormány ren 
dalét több enyhítést vezet be a devizarena- 
szerben. Viszont több délamerikai állam 
újabb devizaszigoritásokat vezetett be.

A wieni 'Creditanstalt vezetősége — 9 év
után először __ az 1938 évre nyereséges
mérlegelt publikált és ennek alapján ezév- 
ben megkezdi az osztalékfizetést, öt száza­
lékos osztalékkal. Az évi jelentés szerint 
az 1931 évi Creditanstalt-bukás összes kö­
vetkezményeit likvidálták.

A nemzetközi devizapiacon az elmúlt hé­
ten, főleg holland forint ellenében keres­
ték az aranyat, newyorki rendeltetéssel. Az 
egyes valuták közül változatlan a svájci 
frank és francia frank árfolyama, a dollár 
és font mindenütt szilárdabb, a holland fo­
rint főleg Londonban és Newyorkban lany-

polás! 
közeit 
folytán 
mezője.

iúpi rendszeres száj 
Használjon ODOL szájvizet 
is kitisztítja és antiszeptikus 

a száj és a fogak biztos 
ODOL

zaj és fogá­
ét. A fogak 
tikus hatása 
liztos védel- 
védelmezője.egeszsegaz

hább. Az egyes középeurópai valuták ár 
folyamai tartottak, a zürichi magánforga­
lomban a márkabankjegy 60—62, pengő­
bankjegy 60.50—61.50, az olasz lira bank­
jegy 14.90—15.10 a zlotybankjegy 62, a 
dinárbankjegy 6.50. A cseh-morva lebélyeg- 
zésü, valamint szlovák lebélyegzésü bank­
jegyekben csak kínálat van, lanyhuló ár­
folyamokkal. A lejbarikjegyek árfolyama is 
tartott a külföldi magánforgalmakban, a 
zürichi magánforgalomban 1.50 160-as,
Budapesten 2.60—3.45-ös árfolyamon jegy­
zik a lejbankjegyeket.

Fényes keretek közölt ünnepelték meS 
a román vasutak létesítésének 

70-ik évfordulóját
Őfelsége és Mihály nagyvajda jelenlétében zajlottak le a nagy­

szabású ünnepségek
Bucuresti, junius 10. A Giulesti stadion­

ban ma ünnepelték a vasutak Romániába 
való bevezetésének 70-ik évfordulóját. Már 
a kora reggeli órákban megkezdődött a tö­
megek felvonulása. A feldíszített pályát 
20.000 ember ülte körül. Rövidesen megér­
keztek a kormány tagjai, Calineseu minisz­
terelnökkel az élükön, .a diplomaták, a ve­
zérkar és Sidorovici, az Országőrszervezet 
főparancsnoka. A francia, német, angol, 
spanyol, görög és más államvasutak kikül­
döttekkel képviseltették magukat. A vas­
úti zenekarok indulókat játszották es azok 
ütemére vonulnak be a vasúti sportolók, 
labdarugók, rögbi-játékosok, hokkizók, si- 
zők, kerékpárosok, úszók és végül a repü­
lők, akiket a közönség lelkesen ünnepelt..

Őfelsége, Mihály nagyvajda és Pál görög 
herceg érkezését a tömeg hosszas eljenzés- 
sel fogadta. Az uralkodót a kormány tag­
jai, Calinescu és Ghelmegeanu közlekedés-

ügyi miniszterek vezették helyére, majd 
istentisztelet következett. Ezután Ghelme- 
geanu miniszter a román államvasutak 
múltjáról beszélt, majd pedig Őfelsége kí­
séretével együtt megtekintette a vasúti al­
kalmazott-inasok országőr táborait és meg­
csodálta az általuk épített liliputi vonatot, 
a Strájert, amely hét mindennel felszerelt 
kocsiból áll. Azután a vasúti múzeumba 
vonult, -ahol Macovei mérnök, a iOFR vezér- 
igazgatója szolgált felvilágosításokkal. A 
meghívottakra mély hatást tettek a belföl­
dön előállított vasúti cikkek. A vasúti al­
kalmazottak kultúrpalotájának bemutatá­
sát a vasúti strájerek gyakorlatai követ­
ték, délben 2 órakor pedig bankett volt az 
Athénée Palace-szállóban. Ezen resztvettek 
a 12 külföldi delegáció tagjai is. Macovei 
mérnök pohárköszöntőjében a vasutaknak 
a népek életében játszott nagy szerepét vá­
zolta fel.

MUngaii®

szelektől védett tengerpartja a leg­
ideálisabbQysmckflraibt is oil 

Dr.Imas Róza
gyennekorvosnő nyaralójában S°udos> 
szakszerű felügyelet, elsőrangú e 
(napi 5 étkezés) biztosítja az ön gyer­
meke számára a kellemes és hasznos 
szünidőt. Felvilágosítás és előjegyzés.

Dr.Imas Róza
Bucureaá, Strada C. A. Rosetti o. • 
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II St. Louis hajó kilencszáz
menekültjévé! útban van vissza

Hamburg felé...
« Lai,*! kormány visszavonta ajánlatét a menekülteknek Pines 

szigetén vaiá partraengedésére. 4 Joint tovább tárgya!
- a kormánnyal

mire a hajó erősebb idegzetű utasaiból 
felvigyázó bizottság' alakult, amely fő 
leg a megroncsolt idezetüek fölött ór- 
ködött.

Ilyen körülmények között nem csoda, ha 
a nyugati országok közvéleményében nagy 
felfordulás támadt a St. Louis utasainak 
kálváriája miatt. Az egyik francia lap „Ko­
runk szégyenének“ minősítette az esetet. 
Azt, hogy egyetlen ország sem akad, mely 
segitőkezet nyújtana e jobb sorsra érdemes 
szerencsétlenek felé. A Roosevelt-féle new­
yorki menekültügyi bizottság tárgyaláso­

kat kezdett a kubai kormánnyal és azt 
javaslatot tette, hogy engedélyezzék a me­
nekültek partraszállását Pines szigetén, 
amely a kubai partok közelében fekszik. A 
kubai kormány már-már hajlott e megol­
dás felé, olymódon, hogy ideiglenes „kon­
centrációs tábort“ létesítenek számukra a 
szigeten, csak ideiglenesen maradhatnak 
itt és záros határidőn belül tovább kell 
menniök. Ezért a nyomorúságos és átme­
neti menedékért is súlyos pénzügyi garan­
ciákat kért az amerikai Jointtól a kubai 
kormány. Mialatt a tárgyalások folytak a 
St. Louis utasai táviratot intéztek Roose- 
velthez, amelyben közük, hogy tengerbe 
vetik magukat, ha nem engedik őket part- 
raszállani és visszaküldik őket Németor­
szágba.

A visszaküldés veszélye folytonosan fe­
jük fölött lebegett. Amitől oly rettenetesen 
féltek, most be is következett A St. Louis 
hajó útban van vissza Ha/mburg felé.

A Zsidó Távirati Iroda jelenti, hogy 
Ochotorena kubai pénzügyminiszter közöl­
te a sajtóval, miszerint a kormány vissza­
vonta azon ajánlatát, hogy a 900 menekült­
nek megengedi a partraszállást Pines szi­
getén. Visszavonta azért, mert az amerikai 
Joint kijelentette, hogy nem áll módjában 
eleget tenni a kubai kormány azon követe­
lésének, hogy a menekültekért fejenként 
500 dollár garanciát tegyen le készpénz­
ben.

A Joint a következőt jelenti ki: a kubai 
kormánnyal ennek ellenére folytatják a 
tárgyalásokat.

A Hapag utazási iroda közli: a St. Louis 
hajó, 900 menekülttel a fedélzetén útban 
van vissza Hamburg felé. A hajó azonban 
rögtön visszafordulhat, mihelyst rendező­
dik az utasok partraszállásának kérdése.

__ Tizenhét robbanás volt egyetlen éjsza­
kán Londonban. Londonból jelentik: A pén­
tekről szombatra virradó éjszaka 17 robba­
nás történt Angliában. A legtöbb robbanást 
gyujtóbomba okozta, amiket postacsomagok- 

l ban és levelekben adtak fel. Több postahiva­
talban tűz ütött ki, néhány postatisztviselő 
megsebesült.

__ A mai izgalmas élet küzdelmeiben ki­
fáradt egyének, akik csaknem kivétel nélkül 
már idültté vált székrekedésben és ennek 
következtében mindenféle emésztési nehézsé­
gekben szenvednek, igyanak reggelenként 
éhgyomorra egy-egy pohár természetes 
„Ferenc József“ kcserüvizet, mert ez az ideá­
lis hashajtó összes jellemző tulajdonságait 
egyesíti magában. Kérdezze meg orvosát.

Newyork, junius 10. Lapunk vezető- 
helyén behatóan foglalkozunk a bt. 
Louis hajó szerencsétlen zsidó utasai­
nak sorsával. A kubai kormány, nun 
ismeretes, megtagadta partraszaLa-u 
engedélyezését, sőt 12 európai konzult
elbocsátott azért, mert vízumot adtak
ezeknek a sorsüldözottexnek Hetek ma 
rettenetes állapotban bolyong a b<*jo 
a kubai partok mellett, rettenetes bi­
zonytalanságban, amire mi sem jelem
zőbb, hogy egy orvos öngyi kí­
sérelt meg, példáját masok is

Hófehérke 
és a hét törpe

Ma délután 4% órakor

__ A kattovici lengyel rádióállomás cseh-
nyelvü híradásokat ad. Varsóből jelentik. A
kattovici lengyel rádióállomás cseh nyelven 
tájékoztató jellegű híradásokba kezdett. Az 
adások minden este fognak műsorra kerülni. 
Rövidesen szlovák nyelven is megkezdik a 
híradásokat.

__ Újabb német mérnök-csoport érkezett
Bucurestibe. Bucurestiböl jelentik: A Capi­
tate szerint újabb, 54 német mérnökből álló 
csoport érkezett a fővárosba, akik azután 
megtekintik az ország különböző centrumait.

A róm. kath.gimnáziumban
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Temesváron tilos az állás­
közvetítés

Csak a román elem arányát ellenőrző bizottság és a helytartóság
javasolhatja az alkalmazást

Timásoard, junius 10. (Az Uj Kelet tud.) 
Hint már jelentettük, a Temesváron széke­
lő tartományi bizottság, ameily a vállala­
toknál ellenőrzi a román elem arányát, még 
a múlt hónapiban megkezdte működését és 
azt változatlan eréllyel folytatja. A bizott­
ság, amelynek elnöke Faur Liviu ipari ve- 
zérfelügyelő, tagjai pedig Botez Gheorghe 
munkaügyi vezérfelügyelő, Ilincea Iuliu 
kereskedelmi vezérfeMgyelő, Bárbuleseu 
ezredes és Secosan dr., a királyi helytartó­
ságtól kapott utasítások alapján végzi mun 
kaját és eddig a nagyobb vállalatoknál 
már végre is hajtotta az ellenőrzést. A bi­
zottság tagjai többnyire helyszíni vizsgá­
latot tartottak, amelynek során a vállalat 
rendelkezésükre bocsátotta az alkalmazot­
takra vonatkozó iratokat és könyvelési 
adatokat és ezek alapján a bizottság a ro­
mán elem elhelyezésének számarányát ál­
lapította meg. A bizottság egyben figye­
lembe vette az alkalmazottak javadalmazá­
sát is a munkakör, rangsor és nemzetiség 
szempontjából, majd megállapításairól jegy 
zőkönyvet készített. Ezeket az adatokat a 
bizottság a helytartóság utján továbbítja 
a minisztériumnak, amely szuverén, módon 
fogja elbírálni az egyes vállalatoknál ta­
pasztalt helyzetet és belátása szerint fog 
alkalmazni esetleges megtorló intézkedése­
ket is.

Értesüléseink szerint, a bizottság általá­
ban a temesvári nagyvállalatoknál nem ta­
lált különösebb kifogásolni valót az etni­
kai számarány tekintetében, jelentéseiben 
pedig figyelembe vette azt a tényt is, hogy 
számos munkakörben a vállalatok nem ta­
lálnak szakképzett román munkaerőt. A 
kisebb vállalatok ellenőrzése most van fo­
lyamatban s minthogy ezeknek a száma Te­
mesváron ugyancsak jelentékeny, előrelát­
hatóan hónapokig fog tartani ellenőrzésük.
A kisebb vállalatoknál éppen az alkalma­
zottak kisebb száma miatt az etnikai szám­
arány érthetően szembetűnőbb, mint -a 
nagyvállalatoknál s ezért az érdekeltek fo­
kozott figyelemmel várják a bizottság meg 
állapításait.

Az ellenőrző munkák során egyébként 
a bizottság tagjai arra a megállapításra 
jutottak, hogy Temesváron illetéktelen sze­
mélyek jogtalan munkaközvetítéssel fog­
lalkoznak s egyrészt összeköttetéseik, más­
részt társadalmi súlyúk révén interveniál­
nak egyes vállalatoknál protezsáitjaik ér­
dekében. Ezt az ajánlási tevékenységet a 
bizottság károsnak minősítette a román 
elem számarányának szempontjából és meg 
állapításait közölte a helytartósággal is. 
Az ügyben néhány nappal ezelőtt külön 
megbeszélést tartottak az illetékesek, majd 
a bizottság rendeletet adott ki, amelyben 
szigorúan megtiltott mindennemű állásköz­
vetítést. A rendelet szövege szerint Temes­
váron, illetve a helytartóság egész terüle­
tén tilos tisztviselők, munkások, igazgató- 
sági és felügyelőbizottsági tagok elhelye­
zése a vállalatoknál, ugyancsak a legszigo­
rúbban tilos erirányban bármilyen ajánlás, 
vagy közbenjárás. Ehelyett a bizottság azt 
ajánlja az álláskeresőknek, hogy alkalmaz­
tatás! kérvényeiket egyenesen a helytartó­
sághoz nyújtsák be, amely a román. elem 
ellenőrzését végző bizottsággal karöltve ki­
vizsgál minden kérelmet és esetenként úgy 
dönt azok ügyében, ahogy -azt a legjobbnak 
találja.

Ez a rendelet meglepetésszerűen érte a 
temesvári vállalatokat, amelyek ily módon 
csakis hivatalos utón gondoskodhatnak al­
kalmazottaik pótlásáról, vagy kicserélésé­
ről. Eme uj módszerrel szemben a vállala- j 
tok vezetői érthető aggállyal! viseltetnek, j 
mert, ha nincs módjukban a jelentkezők \ 
között válogatni és a kérvényezők ügyében 
hozott hivatalos döntéshez kell igazodniok, 
akkor nem vehetik figyelembe az alkalma- ; 
zandó egyén munkaképességét, képzettsé­
gét és a munkakörre vonatkozó rátermett- !

ségét. Az ajánlási rendszer eddig is főleg 
•azt jelentette a gyakorlatban, hogy az lá- 
lástkereső megbízhatósága, képzettsége és 
munkateljesítményére vonatkozóan olyan 
személyekre hivatkozott, akik mindeme tu­
lajdonságokat személyesen is garantál­
hatták. Mindeme fontos szempontokat a 
kérvényezők ügyében döntő bizottság nem 
veheti figyelembe s csakis más kritériu­
mok alapján hozhatja meg döntését.

Tisztázatlan kérdés marad továbbá az is, 
hogy ha a bizottság kedvező döntést hoz a 
kérvényező ügyében, akkor azt csak egy 
bizonyos vállalatra vonatkoztatja, vagy pe­
dig általánosságban értelmezi. Úgyszintén 
nem lehet tudni, hogy a muhkakereső kér­
vénye csak egy bizonyos vállalatra vonat- 
kozhatik-e, a munkakör, képességek és ja­
vadalmazási igény pontos megjelölésével, 
vagy csak általában és meghatározatlan 
munkakörben keres alkalmazást. A relitá- 
sokat véve alapul, a bizottságnak mindeme 
részletkérdéseket ki kellene vizsgálnia s
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csak azután hozhatna érdemi 
egyes esetekben.

döntést az

A fenti rendedet azonban még nem je­
lenti a vállalatok számára az alkalmazta­
tás lehetőségének megszükitését. Ajánlás 
és közvetítés kikpcsolásával bármelyik 
vállalat felvehet uj alkalmazottakat, de 
természetesen saját érdekében cselekszik, 
ha a helytartóság által ajánlott jelentke­
zőket részesíti előnyben, azzal a fenntar­
tással, hogy a jelentkezőket személyi te­
kintetében saját elbírálása szerint választ­
ja ki.

Ki felelős a vasúti szerencsétlen­
ségért ?

Arad, junius 10. (Az Uj Kelet tud.) Há­
rom esztendővel ezelőtt, 1936 őszén történt, 
hogy Czmor Péter aradi nagyvágó és hen­
tesmester Arad közelében lévő Simánd köz­
ségbe ment autójával bevásárolni. Alig 
hagyta el azonban a város határát, amikor 
az egyik vasúti átjárónál csaknem végzetes 
kimenetelű szerencsétlenség érte. Amikor 
Czmor Péter autója felért a vasúti sínpár­
ra, a kanyarból előtűnt az Arad felé hala­
dó vonat, amelynek mozdonya elkapta a 
hentesmester luxusautóját, felborította és 
a gépkocsi a töltés melletti árokba borult. 
Az autóban ülő Czmor Pétert az elősiető 
vasúti személyzet csak nagy nehezen men­
tette ki az erősen megrangá’ódott autóból 
és az aradi központi kórházba szállították, 
ahonnan az orvosi vizsgálat befejezése 
után a lakására vitték a hentesmestert, aki 
hetekig tartó kezelés után nyerte csak 
vissza egészségét, de a súlyos kimenetelű 
szerencsétlenség nyomait még ma is viseli.

Czmor Péter annakidején bűnvádi felje­
lentét tett a vasúti váltóőr ellen, mert sze­
rinte a szerencsétlenség azért következett 
be, mert az őrház közelében lévő sorompó 
nem volt leengedve és ezáltal közvetlenül 
a vonatérkezés előtt is szabad utat jelzett. 
A váltóőr az aradi törvényszék előtt meg­

tartott tárgyaláson ártatlanságát hangoz­
tatta és a CFR igazgatóságának írásbeli 
rendeletével igazolta, hogy a vasutigazga- 
tóság takarékossági, okokból megszüntette 
a szerencsétlenség színhelyén lévő sorom­
póőri állást és csupán pályafelvigyázói mi­
nőségben volt alkalmazva. Mint ilyennek 
nem volt jogában a sorompót leengedni, az 
nem is volt kötelessége, de a pályafelvi- 
gyázás miatt ideje sem maradt a sorompó 
kezelésére. A törvényszék a beterjesztett 
bizonyítékok alapján a pályafelvigyázót 
felmentette a vád és annak következményei 
alól.

A felmentő Ítélet jogerőre történt emelke­
dése után Czmor Péter most a CFR vezér- 
igazgatóságát fogta perbe és 850 ezer lejes 
kártérítés megfizetése elmén indított kere­
setet a vasút vezérigazgatósága ellen. Czmor 
Péter beadványában kihangsúlyozta, hogy a 
szerencsétlenségért a CFR vezérigazgatóságot 
terheli a felelősség, mert a takarékossági 
okokból megszüntette a sorompóőri állást 
egy olyan fontos vasúti átjárónál, mint a 
szerencsétlenség színhelye is, amely az arad 
—nagyváradi útszakaszon fekszik és állandó 
nagy autó- és kocsiforgalom bolyolődik le.

Az aradi törvényszék most foglalkozik 
Czmor Péter keresetével és különböző bizo­
nyító iratok benyújtását rendelte el. Ezért a 
tárgyalást a közeljövőre halasztotta el.

ják fel a hiteleket. Igaz viszont, hogy a ma. 
gánüzletek kamatlába érezhetően emelkedett, 
és a fizetési feltételek is súlyosabbá váltak, 
ez a tény azonban az események elengedhe­
tetlen velejárója. Érdekes jelenség egyéb­
ként, hogy a magántökések a biztosítékok 
közül szívesebben választják az áru-garan- 
ciát, mint az ingatlant, mert jobban bíznak 
az áru mobilizálhatóságában g ebben a ta. 
pasztalatok szerint igazuk is van. Jelentéke­
nyen megszaporodott a kézizálog ellenében 
kötött kisebb hitelek száma is. Különösen az 
ékszertárgyak érdeklik a hitelezőket, de nem 
zárkóznak el egyéb értéktárgyak elől sem.

A kereskedelmi hiteleket illetően a helyzet 
úgyszólván változatlan. Az utóbbi két hét 
alatt, értesüléseink szerint, mindössze há­
rom moratórium-kérelem érkezett a bírósá­
gokhoz, ami normális jelenségnek tekinthető, 
A kereskedelmi adósok általában a gyenge 
tavaszi szezon miatt őszig kértek és többnyi­
re kaptak is újabb haladékot s remélik, hogy 
addig eleget tehetnek vállalt kötelezettségeik­
nek.
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Élénkség a bánsági pénzpiacon
Timisoara, junius 10. (Az Uj Kelet tud.) 

A bánság közgazdasági életében kedvezően 
hatott az a tény, hogy a márciusi politikai 
események után elsőnek a pénzpiac nyerte 
vissza nyugalmát. Már az októberi krízis 
idején is tapasztalható volt, hogy a bánsági 
pénzpiacot a súlyosabb helyzetekben is a hig­
gadtság és megfontoltság uralja s hisztéri­
kus jelenségeket alig lehetett észlelni. A már­
ciusi események természetesen mélyrehatóbb 
következményekkel jártak s ezek törvény­
szerűen a pénzpiacon is éreztették hatásukat, 
de korántsem olyan mértékben, mint a köz- 
gazdasági élet egyéb ágaiban.

így aztán a megnyugvás is hamarabb kö­
vetkezett be, mint például az áruhitelezés 
terén. A pénzintézetek higgadtan várták a 
fejleményeket és már az első napokban fel­
készültek arra, hogy üzletfeleik bármilyen 
igényét kielégítsék. Erre egyébként komo­
lyabb mértékben nem is került sor, mert 
még a nagyobb betétesek között is elenyé­
szően csekély volt azoknak a száma, akik 
tőkéiket másutt kísérelték meg biztosítani. 
Ezek is kevés kivétellel rövidesen visszahúz­
ták betétjeiket s egyetlen bank sem akadt, 
amelyik megérezte volna a betétesek ideges­
ségét. Ugyancsak tartózkodtak a pénzinté­

zetek attól, hogy a hitelkeretek megszorítá­
sával, vagy a járandóságok kivételes sürge­
tésével depressziót keltsenek az adósok köré­
ben.

Tény, hogy a hitelműveletek óvatosabbá 
váltak és újabb meghitelezések csak elenyé­
sző számban történtek, de ezzel szemben az 
adósok helyzete sem vált nehezebbé. Két hó­
nap alatt a pénzpiac aránylag teljes mérték­
ben visszanyerte nyugalmát és helyreállott a 
normális forgalom. Az utóbbi hetekben vi­
szont már némi élénkség is volt tapasztal­
ható a pénzpiacon, különösen a hitelkérések 
terén. Mig április—május hónapokban a hi­
tel-igénylők nem Is mertek a pénzintézetek­
hez folyamodni, addig most felszabadultak a 
tartózkodás alól és különösen építkezési hite­
lek ügyében kérték a pénzintézetek segítsé­
gét. Temesváron az építkezési hitelek kérdése 
mindenkor elhanyagolt ügy volt, most azon­
ban az intézetek több jóindulattal és bizalom-

Remélem isméi egészséges 
leszek

Zobay Kristóf, Cenei (jud. Timis-To- 
rontal) a következő rendkívül érdeke? 
tartalmú levelet küldi nekünk:

„ ... értesítem Önöket, hogy az else 
üveg GASTRO-D. elhasználása után 
évek sora óta kínzó gyomorgörcseim el­
ei maradoznak, szíveskedjenek azonnal 
utánvéttel címemre még három üveg 
GASTRO-D-t küldeni, remélem- hogy a 
kúra után ismét egészséges leszek. Köz­
ségünkből nagyon sokan vannak, akik 
még rendelni fognak, mert, aki csak 
használja, az már rokonai, ismerősei 
között tovább ajánlja, Én is kérem er 
úttal, hogy alábbi ismerősöm címére: 
Schuld Josef, Cenei, ugyancsak három 
üveggel küldeni szíveskedjenek ..

Hasonló hála- és köszönőlevelek tö­
megesen bizonyítják, hogy a GASTRO- 
D. gyógyszer ma már a gyomorbetegek 
közkincsévé vált. Orvosok is ajánlják, 

Gastro-D. kapható gyógyszertárak­
ban és drogériákban, vagy postán meg­
rendelhető 135 lej utánvét mellett Csá­
szár E. gyógyszertárában, Bucuresti, 
Calea Victoriei 124.

Vasárnap, junil
icurest:. 7.30: RitmikJ 
reggeli hangverseny, I 

ícsok. 13: Hírek és dél 
jy: Mezőgazdasági szaki 
r-olasz labdarugómért] 
Tánczene. 21: Hangle 

éli. 22.15: Zene. 23:
. rezek. Majd: Hírek 

c, jrcia nyelven. Utána: H 
Jeruzsálem. Délután 1.3 
k- Előadás Csajkovszk 

4írek héberül. 2.10: Felöl 
».rgolul. 5: Pontos idő. hl 

30: Héber nyelvoktatási 
s. 8: Pontos idő. hírek iJ 

dalok. 8.25: Történeti elöJ 
gene. 9.15: Pontos idő. hil
Hangverseny.

Budapest I. 9: Hangled
13.30: Operaházi zenekari 
18.10: Koncertzenekar. I
lemezek. 20.15: Hírek. 2(1 
Hangjáték. 21.55: Cigány^ 
Zongora-hegedű szonáta 
zenekara. 1.05: Hírek.

Hétfő, junii] 
Bucuresti. 7.30: Ritmül 

adó, reggeli hangverseny! 
tanácsok. 13: Időjelzés, j 
hírek, sport, vizállásjel] 
hangverseny. Közben: j 
Hanglemezek. 14.15: Huj 
rádióhiradó. 14.30: Hangi] 
16.45: Előadás. 19: Fel 
Metzner-négyes hangversi 
zenekar. 21.30: Delavranl 
hangversenye. 22: Hírek. ] 
22.40: Díma énekesnő hal 
rek. 23.15: Vendéglői zen] 
földre német és francia n] 
lemények. ]

jeruzSíVem. Délután ll 
írek héberül. 2.10: Angi 
Pontos idő, hírek. Angol 
rek héberül. 8.15: Elöadál 
kiállításról. 8.30: Hangt! 
verseire írott müvekből. ] 
9.15: Pontos idő. hírek I 
adás. 9.45: Hangverseny. I 

Budapest I. 7.45: Torai 
zék. 11: Hírek. 13.10: Pa] 
zik. 13.40: Hírek. 14: ] 
Hírek. 18.10: CigánvzeJ 
zek. 20.15: Hírek. 20.25: J 
Operaházi zenekar 22.4f 
24: Cigányzene. 1.05: Hii

Drágasági hullám 
a temesvári piacokon
Temesvár, junius 10. (Az Uj Kelet tud.) 

Az utóbbi napokban váratlan drágaság! hul­
lám észlelhető a temesvári piacokon. Különö­
sen gyümölcsökben és főzelékekben vertéit 
fel indokolatlanul magasra az árakat és a 
fogyasztóközönség csak áldozatok árán. tudja 
kielégíteni igényeit. A hatóságok nyomban 
vizsgálatot kezdtek az ár drágulási jelensé­
gek ügyében és megállapították, hogy az £ 
hivatásos piaci árusok kísérlete. A mezei 
munkák miatt ugyanis az őstermelők nem 
tudják behozni a városba termékeiket és a 
piaci árusok helyben veszik át azokat tőlük, 
az árakat pedig mesterségesen felverik. A 
városi hatóságok ezért elhatározták, hogy 
példás szigorral ellenőrzik a piaci árakat, 
állandó razziákat rendeznek az elárusítók 
körében és a legszigorúbb büntetésekkel tö­
rik le az árspekulációt. A maximális árak 
respektálásához továbbra ás ragaszkodik a

mai kezelik ezeket a kérelmeket és ha az J város vezetősége és ha szükség lesz reá, még
igénylők kimerítik a normális feltételeket, 
akkor nem utasítják el őket.

Ugyancsak élénkebb lett a magánkölcsö­
nök üzlete is. A múlt hónap elején a magán­
tőkések még hallani sem akartak újabb ki­
helyezésekről, mig most már maguk kinál-

erélyesebb eszközökkel fog letörni minden 
olyan kísérletet, amely az elsőrendű fogyasz­
tási cikkek árdrágítását célozza. A fogyasztó 
közönség köréből felmerülő panaszokat a vá­
rosi hatóságok minden esetben készséggel 
kivizsgálják és azokat nyomban orvosolják is.

Kedd. .juniq 
Bucuresti. 7.30: Ritmil 

adó. reggeli hangversen) 
tanácsok. 13: Időjelzés, 
hírek, sport vízállás jel] 
(hangverseny. Közben: 
(Hanglemezek. 14.15: Hul 
‘rádióhiradó. 14.30: Hangi 
Í16.45: Előadás. 17: Felöl 
lemezek. 19.55: Felölvasá] 
Zenekar. 21: Szimfóniki 
Hírek. 22.15: Grozuca Sál 
Monteau Péter román dal 
rek. 23.15: Vendéglői zed 
földre német és franci) 
Közlemények.

Jeruzsálem, Délután l| 
rek héberül. 2.20: Hírei] 
idő. könnyű zene. hébej 
Zsidó mezőgazdák oktat] 
iiirek héberül. 8.15: Han] 
tos idő. időjárás, hírek 

------- lUffld

A Román Nei 
hivatalos devizq

Dollár — — — — —
font —-------- — — —
Palesztina! font — — 
holland forint — — 
svájci frank — — — 
francia frank — — — 
márka — — — — — 
Pengő — — — — — 
csehkorona (hivatalos)

A* exportból eredő, sb 
ható devizakvóták árfoi 
tsicurestiboki tegnap déli 
yamok alakultak ki: | 
angol font, 30%-os szál 
angol font, 20%-os kvdj 
angol font, 40%-os kvó] 
holland forint. 30%-os ] 
Soll ár, 30%-os szabadkvój 
svájci frank. 30%-os kvei 
francia frank, 30%-os r 
francia frank, 20%-os
aelgaa, 30%-os-------------
sloty, 30%-os kvóta — L 
fvédkoror-a, 30%-os kvőj
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viszont, hogy a mn- 

Irezhetöen emelkedett. 
|is súlyosabbá váltalt, 
események elengedhe- 

|kes jelenség egyél)- 
ütések 2. biztosítékok 

^szíják az áru-gara-:- 
mert jobban bíznak, 

kában 3 ebben a ta­
lk is van. Jelentéke- 

kézizálog ellenében 
ima is. Különösen az 

hitelezőket, de nem 
kktárgyak elöl sem. 
|ket illetően a helyzet 

Az utóbbi két hét 
rint, mindössze hé.~ 

érkezett n birósá- 
|elenségnek tekinthető, 

általában a gyenge 
ig kértek és többnyí- 

Idékot s remélik, hogy 
kllalt kötelezettségeik­

éi egészséges
l

c.ei f jud. Timis-To- 
rendkivül érdekes 

Eli nekünk: 
fjket, hogy az első 
E lhasználása után 
yyomorgörcseim ék­
eskedjenek azonnal 

t még három üveg 
ki, remélem- hogy a 
szséges leszek. Köz­
ikan vannak, akik 

mert, aki csak 
|*okonai, ismerősek 

Én is kérem esr 
lismerösöm elmére:

ugyancsak három 
|vesked jenek..."
köszönőlevelek tir 

[. hogy a GASTRO* 
r a gyomorbetege k 
/osok is ajánlják.

gyógyszertárak- 
vagy postán meg 

lián vét mellett Csá- 
Irában, Bucuresti

hullám 
piacokon

(Az Uj Kelet tud > 
íratlan drágasági hul- 
fá.ri piacokon. Külön» 

főzelékekben verték 
?asra az árakat és a 
áldozatok árán tu Űr­
hatóságok nyomban 
ár drágulási jelensé- 

l’apdtották, hogy az * 
kísérlete. A mezei 
az őstermelők necoß 

|sba termékeiket és a 
eszik át azokat tőiülí, 

Irségesen felverik. A 
elhatározták, hogy 

lőrzilc a piaci árakat, 
Tadeznek az elárusítóit 
rubb büntetésekkel tő- 

A maximális árak 
|bra is ragaszkodik 3 

szükség lesz reá, még’ 
fog letörni minden 

az elsőrendű fogy as; 5- 
t célozza. A fogyasztó 

j ilö panaszokat a vá- 
In esetben készséggel 

lyomban orvosolják i9-
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Vasárnap, junius 11.

icuresti.. 7.30: Ritmikus torna, rádióhir- 
reggeli hangverseny, háztartási, orvosi 

ícsok. 13: Hírek és déli zene. 14: Hírek. 
0; Mezőgazdasági szakelőadás. 18: A ro- 
i-olasz labdarugómérkőzés közvetítése. 
Tánczene. 21: Hanglemezek. 22: Sport- 

ék. 22.15: Zene. 23: Hírek. 23.15: Tánc- 
. aezek. Majd: Hírek külföldre német és 
ncia nyelven. Utána: Közlemények. 
Jeruzsálem. Délután 1.30: Pontos idő, hi­
lt. Előadás Csajkovszkij zenéjéről. 1.40: 

drek héberül. 2.10: Felolvasás. 2.20: Hírek 
igolul. 5: Pontos idő, hírek. Könnyű zene. 
30; Héber nyelvoktatás. 6: Könyvismerte- 
5. 8: Pontos idő, hírek héberül. 8.15: Somér 

dalok. 8.25: Történeti előadás. 8.45: Spanyol 
zene. 9.15: Pontos idő, hírek angolul. 9.30: 
Hangverseny.

Budapest I. 9: Hanglemezek. 9.45: Hírek. 
13.30: Operaházi zenekar. 15: Hanglemezek. 
18.10: Koncertzenekar. 19.10: ,, Kívánság - 
.emezek. 20.15: Hírek. 20.35: „Kassai idill“. 
Hangjáték. 21.55: Cigányzene. 22: Hírek. 23: 
Zongora-hegedű szonáta. 24: A rádió szalon- 
zenekara. 1.05: Hirek.

Hétfő, junius 12.
Bueuresti. 7.30: Ritmikus torna, rádióhir- 

adó reggeli hangverseny, háztartási, orvosi 
tanácsok. 13: Időjelzés, időjárás, kulturális 
hírek, sport, vízállásjelentés. 13.10: Déli 
hangverseny. Közben: Sporthírek. 13.40: 
Hanglemezek. 14.15: Hirek idöjárásjelentés, 
rádióhiradó. 14.30: Hanglemezek. 15: Hirek. 
16.45: Előadás. 19: Felolvasás. 19.17: A 
Metzner-négyes hangversenye. 20.10: Rádió- 
zenekar. 21.30: Delavrance zongoraművésznő 
hangversenye. 22: Hirek. 22.15: Hanglemezek. 
22.40: Dima énekesnő hangversenye. 23: Hí­
rek. 23.15: Vendéglői zene. Majd: Hirek kül­
földre német és francia nyelven. Utána: Köz­
lemények.

Jeruzsálem. Délután 1.30: Pontos idő. hí­
rek héberül. 2.10: Angol nyelvoktatás. 5: 
Pontos idő, hirek. Angol nyelvoktatás. 8: Hí­
rek héberül. 8.15: Előadás a newyorki világ­
kiállításról. 8.30: Hangverseny. Max Brod 
verseire írott müvekből. 9: Angol előadás. 
9.15: Pontos idő. hirek angolul. 9.30: Elő­
adás. 9.45: Hangverseny.

Budapest I. 7.45: Torna, hirek, hangleme­
zek. 11: Hirek. 13.10: Patzkó Magda zogorá- 
zik. 13.40: Hirek. 14: Katonazene. 15.30 
Hírek. 18.10: Cigányzene. 19.15: Hagleme 
zek. 20.15: Hirek. 20.25: Énekszámok. 21.30 
Operaházi zenekar 22.40: Hirek. 23: Jazz 
24: Cigányzene. 1.05: Hirek.

Bucuresti.
I&dó, reggeli

Kedd, junius 13.
7.30: Ritmikus torna, rádióhir- 
hangverseny, háztartási, orvosi 

-anácsok. 13: Időjelzés, időjárás, kulturális 
hirek. sport vízállásjelentés. 13.10: Déli 
hangverseny. Közben: Sporthírek. 13.40: 
jHanglemezek. 14.15: Hirek, időjárásjelentés; 
rádióhiradó. 14.30: Hanglemezek. 15: Hirek. 
16.45: Előadás. 17: Felolvasás. 19.17: Hang­
lemezek. 19.55: Felolvasás. 20.10: Dumitrescu 
zenekar. 21: Szimfónikus hangverseny. 22: 
Hirek. 22.15: Grozuca Sándor dalestje. 22.40; 
Monteau Péter román dalokat énekel. 23: Hí­
reik. 23.15: Vendéglői zene. Majd: Hirek kül­
földre német és francia nyelven. Utána • 
Közlemények.

Jeruzsálem. Délután 1.30: Pontos idő, hi­
rek héberül. 2.20: Hirek angolul. 5: Pontos 
Mő. könnyű zene. héber nyelvoktatás. 6: 
Zsidó mezőgazdák oktatása. 8: Pontos idő, 
hírek héberül. 8.15: Hangverseny. 9.15: Pon- 
■-os idő. időjárás, hirek angolul.

A Román Nemzeti Bank 
hivatalos devizaárfolyamai $

•Dollár — — -
font----------------
Palesztinái font 
holland forint — 
svájci frank

-------- ----------  141.38—143.45
____________  662.49—672.75
____________  663.09—673.44
____________  75.28—76.45
____________  31.95—32.48

francia frank — — — — — 3.78—3.85
márka — __ — — — — — 40.50—41.50
pengő — — — — — — — 25—27
csehkorona (hivatalos) — — 4.68—4.77

A» exportból eredő, szabadforgalom!» boa- 
ható devizakvóták árfolyamai szilárdabbak, 
■hscnrestlbeu tegnap délig a következő árfo­
lyamok alakultak ki;
angol font, 30%-os szabadkvóta 1600—1620 
angol font, 20%-os kvóta — — 1420—1424 
angol font, 40%-os kvóta — — 1020—1022 
holland forint, 30%-os sz.-kvóta 176—182
dollár, 30%-os szabadkvóta--------
svájci frank, 30%-os kvóta---------
francia frank, 30%-os sz.-kvóta 
francia frank, 20%-os sz.-kvóta
belgas, 30%-os----------------------------
zloty, 30%-os kvóta-------------------
svédkorsna, 30%-os kvóta — —

305
75—78

9.30
9.50

58.50
67.50 
87.6C

Minden ház tatásban nélkülözhetetlen

Világszabadalom részére 
keresünk Egyedárusitó 

Vezérképviselőket
minden megyeszékhelyen. — Csak komol y, szervezőképes cégek vagy személyek 
jöhetnek számításba. — Az áruraktárhoz szükséges töke 50—100.000.— lej. — Ki­
mutatható rizikómentes kereseti lehetőség havi 20—30.000.— lej. — Ajánlatokat ed­
digi működés és referenciák megnevezésével. M. Alfandary alatt Bucuresti, Cásuta

Postaik 83 kérünk.

a

.'»savanként 2 lej, legkisebb apróhirdetés 2U lej. AiiástKeresők, üdülőhelyek és fürdőn, 
hirdetései, továbbá elveszett, eltűnt tárgyak miatti hirdetések szavanként 1 lej. Apró- 
iuiföetésöket csakis előrefizetés melleit közlőnk. Jeligés levelekre, megkeresésekre csak 
váiiLszbélyeg ellenében válaszolunk és csak portózott leveleket továbbítunk.

Küldje gyermekét firátkára Schwartz 
Menyhértné nyaralójába. Cim: Schwartz 
leányinternátus Oradea, Str. Ep. Ciorogariu 8.

Okvetlenül tekintse meg a „DER-BESC“ 
függönykellékszaküzlet mintáiéi méhen az uj 
vertcsipke függönymintákat. Gazdaságos, 
mert kívánt méretben készül, szép és övek- 
életü. Reg. Ferdinand 11, félemeleten.

Amatőrök dolgoztassák ki filmjeiket Foto 
Artist Friedmann-nál, Str. Regina Maria 46.

Dr Becski Irén gyermeknyaraltatása. Al­
pesi levegőjű helyen, napfényes, szabadfürdő, 
kis és nagy gyermekeiknek. Eredeti játékok, 
szórakozás, üdülés, hízóimra, kóser koszt. 
Csakis egészséges gyermekeknek. Elisabeta 
25. Telefon 17-67. Jelentkezni junius 15-ig.

Gyögyszerésznő jó praxissal állást keres. 
Fürdő- vagy üdülőhelyen vezetést, esetleg 
kisegítést is. Julius Schwartz, Giurgiu, Doro- 
bantilor 20.

Molnárok használják ki a bucuresti hóna­
pot és fedezzék szükségletüket selyemsziták­
ban, ismert márka „GOLDEN ANCHOR“, 
valamint malomgépekben és malomcikkekben 
a legolcsóbb árak mellett közvetlenül a So- 
cietatea Paucker-nál, Bucuresti, Str. Brán- 
coveanu 9, a föposta mellett. Rendelések le- 
vélileg is.

„BRISTOL“ -ntns étterem és bo­
dega Cluj, Regele Ferdinand 37. Elsőrangú, 
Ízletes úri konyha. Abonoma kihordásra is. 
Minden este fiekkensült. Naponta frissen csa­
polt poharas sör. Felvágott különlegességek, 
orda, sajt, körözött, stb. Olcsó árak. A rab- 
binátus felügyelte alatt.

Kötőgépek eredeti Grosser márka legújabb 
kivitelben, minden méretben és típusban, 
Versatz 6 és 20 tűn felül, raktáron. Societa- 
tea Paucker Bucuresti, Str. Bráncoveanu 9, 
a főposta mellett. Használja ki a kiállítás 
hónapját és keressen fel bennünket bemuta­
tás végett.

Benősüiés céljából keresek 40—45 év körüli 
vallásos érzelmű, korrekt és intelligens zsidó 
embert. Egzisztencia biztosítva Leveleket 
„Benősüiés“ jeligére az Uj Kelet fiókkiadó­
hivatala Oradea, Str. MJleraná 4 továbbit.

Félixfürdőnél lévő Hotel Bíborban meg­
nyílt szigorúan orth. kóser vendéglő és bo­
dega. lütTB '[’IS A hotel újonnan
átalakítva. Szimche Weisz és társa.

órássegéd, kis és nagymunkás, ékszerjavi- 
tásban is jártas, katonaságtól mentes, állan­
dó alkalmazást keres. Cim: Berkovits Jenő, 
Cáréi, General Oleanu 4.

Biztos egzisztenciája, komoly izr. közép­
korú úriemberhez férjhez adnám 24 éves, in­
telligens leányomat megegyezés szerinti ho­
zománnyal, esetleg egy önálló ügynökség 
vezetőjéhez. Ajánlatokat „önálló“ jeligére 
kérek.

Tanitványkiképzés! Kozmetika „Bote ‘, 
Hamburg M. Reg. Ferdinand 34., H. Telefon: 
20-11.

Eladó /Clujon teljesen kereskedelmi köz-: 
pontban emeletes, két uccai és több udvari 
üzlethelyiségből, valamint lakásból álló in- 

’ gátion 9 százalék bruttó jövedelemmel. Eset­
leg elcserélném kisebb házzal. Lehet más 
városban is. Felvüágositással Rudolf Mosse, 
Cluj, Calea Maresal Foch 4. szolgál.

KözépiKoru nőt kis háztartás vezetéséhez 
keresek. Családtagnak tekintenénk. Uj Kelet 
fiókkiadóhivatala Satu-Maré, Teofii Dragos 
No. 14. -

Júliusi nyaraláshoz úriember partnert ke- j
rés csinos, temperamentumos, független, ! 
harmincas urinö. Leveleket „Bánáti kisváros“ > 
jeligére a kiadóba. i

Keresünk teljesen perfekt mestert selyem- | 
szalaggyár részére. Ajánlatokat I. Sorkes | 
Bucuresti, Str. Episcopul Radu 54.
■-----------------------------------— " “ ~ ~ i

Nagy prakszissal rendelkező ápolónő ál- \ 
lást keres. Ajánlkozik fekvő, lábbadoző, | 
vagy fürdőhelyen üdülő betegek gondozására 
is. Szives ajánlatokat „Ápolónő“ jeligére a 
kiadóba kér.

Zsidóleány fiatal, lelkiismeretes, nagy gya­
korlattal gyermek mellé nyaralásra ajánlko­
zik. Ajánlatokat „Szerényigényü“ jeligére a 
szigeti kiadóhivatalba, Cosbuc 8.

Ékszerüzlet, jól bevezetve, Cluj legforgal­
masabb helyén átadó. Jelige: „Áruval ‘ a ki- 
adóhivatalba.

Kolozsváron jólfelszerelt tricotajeüzem, 
segédgépekkel eladó. Cim: Lőwinger ügyvdé- 
nél Cluj, Str. Regina Maria 22.

Olcsón vállalom rövid idő alatt az uj hé­
ber nyelv kitanitását. Érdeklődni: Cluj, De- 
oebal 10. Liebermannál.

Simon fordítóirodában fordítások, másolá­
sok minden nyelven szakszerűen készülnek. 
Str. Regina Maria 13. Emelet.

Dtr Hollósné Breeder Erzsi nagyváradi 
nyaralója, Hamburg Szerén közreműködésé­
vel, ideális vakációt nyújt: étvágytalan, ide­
ges, környezetváltozásra, hizókurára és üdü­
lésre szoruló gyermekeknek. Oradea, Calea 
Demetriad 2. Vie. Érdeklődni Kolozsváron: 
Hamburg Szerén. Calea Traian 9. szám.

Eladó egy jókarban lévő Underwood író­
gép, olcsón. Érdeklődni Str. Masaryk 7.

Sängeorz-Bäi-on megnyílt a Márk-féle ven­
déglő. ízletes koszt, pontos kiszolgálás, szo­
lid árak.

Fiatal, lelkiismeretesen dolgozó. szerény 
igényű ékszerész segéd állást keres. Weisz 
Andor, Alba-Iulia, Str. Bámutiu 3.

Lakásféregteienités garanciával: „Polynea“ 
laboratórium, Consiliul National 3. (Főpostá­
nál). Telefon: 34-75.____________________

__ Fordítás bármely nyelven, másolás dr
Mandel Fordító Irodában Memorandului 24.

Mily osodálatos ital!
Egy pillánál aiart eiKäszilhetL 
A Lithinés da Or. Gustin-eai egy 
Ízletes ásványvizet nyer, amely 
corral keverve kitűnő izt ad a? 
italnak, A Lithinés du Dr, Gustin ki- 
tünő hatású érelmeszesedések el­
len. A Lithinés da Dr. Gustin renö- 
kivOi gazdaságos. Kérje mindenütt 

a valódi Ik, Gustin-t:
A Lithinés du Dr. Gustin 
Francidországban hárem 
évtizede van forgalom­
ban s ma már nélkü­
lözhetetlen úgy otthon. 
mint kirándulásokon.
Utánzatokét utasítson 

vissza !
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A ROIAL 510/140 MŰSORA e

Ezrek kérésére újra bemutatásra kerül min­
den idők legnagyobb vigjátéka: Stan és 
Bran, a nevetés királyainak legjobb 
filmje: Fra Diavolo. (Az ördög cimbo­
rái). 2 órai fal rengető nevetés! Auber 
vüághiirü operája után. Partnerük: Denis 
King, a newyorki Metropolitan! operaház 
tenoristája.

A SELECT MOZGÓ MŰSORA:
Bosfor. Vivian Romance legszebb francia 

művésznő filmje. 1001 éjszaka meséihez 
hasonló szépségű film, izgalmas tartalom­
mal, csodásán szép rendezéssel, főszere­
pekben: John LodgeDalio. Műsoron kí­
vül a legaljább román híradó a május 
10-iki felvonulásokkal.

Könyvkötészeti munkáikat ízlésesen 
és olcsón készít a

GLORIA
kSnyvkBIészef

Tulajdonos: MARK LÄZÄB. 
CLUJ, Fia ja ünlril ».

A CAPITOL MOZOG MŰSORAI
A balga szűz. Henry Bataille világhírű szín­

müve filmen. Világdijat nyert francia 
produkció. Főszereplők: Annié Ducaux 
és Victor Francén. A film előtt: Világ- 
hiradó.

AZ URANIA MOZGÓ MŰSORA:

Szenzációs dupla műsor!
I. Névtelen emberek. Izgalmas kalandorfilm, 

főszerepekben: Fred Macmurray, Madge 
Evans. n. Mexikói bosszú. Szenzációs 
cow-boy film, főszerepben: Betty Amman 
Műsoron kívül a legújabb Paramount 
híradó. Előadások kezdete: 3, 5, 7 és 9 
órakor.

A THALIA PREMIERMOZGÓ MŰSORA
Két szenzációs premier egy helyárért. I. Mr. 

Motto, a kínai mesterdetektiv, Peter 
Lorre: Siva isten bosszúja. II. Harry 
Fiel: A 320-as fegyenc. Előadások kez­
dete: Mr. Motto: 3, 6, 9.30, Harry Piel 
4.30, 7.30, 10.30 órakor.

RIO MOZGÓ MŰSORA:
Ma: 3, 6 és 9 órakor! Két sláger, egy helyár! 

I. A cigányhercegnö. Társadalmi füm- 
sláger. Gyönyörű színezés, pazar rende­
zés. Fősz.: Annabella, Henry Fonda és 
Leslie Banka. H. Tarzan, a dzsungel 
hőse. Fősz.: Glenn Moris, Elenor Holm 
és Georg Barbier. HI. Journal.

Köv. műsorunk junius 12-től: I. Nagy Péter 
cár. H. Heidi. Sirley Templével.

Zürichi árfolyamok (junius 10.): Márka 
177.80, holland forint 236.12. dollár 443.37, 
font 20.765, francia frank 11.7525, olasz lira 
233.325, szlovákkcrona 15.10, pengő 87.—, 
dinár 10.—, lej 3.25, zloty 83.62, belgas 75.50.

BabBs Mihály: Keresztül-kaSul. A nagy 
iró uj könyve, kve 158 lej. Uj Nyugat-köny­
vek még: Karinthy kiadatlan naplója, ké­
pekkel, fve 132 lej. Hegedűs Lóránt: Görgey 
(drámai költ.) 119 lej. Officina: Ernőd Tamás 
versei. 360 lap, fve 158 lej, kvte 191 leg 
Lepagenál Kolozsvár. Postán utánvéttel. 
Kérjen uj jegyzéket.
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Junius 12-én indul meg az uj 
Bueuresii-Párizs közötti 

ié^ijárat
Bucuresti, junius 10. Az Air France tár­

saság junius 12-én nyitja meg az uj Bucu-
resti__Párizs közötti légijáratot. A be-
neasai repülőtérről rendszeres repülőjárat 
lesz Párizs felé, amelyet -a 220 Bloch gép 
fog lebonyolítani.

Óriási robbanás 
egy belga bányában

Liege, junius 10. A Val Benoit szénme­
dencében óriási robbanás történt, amely 
hat áldozatot követelt.

Halálra Ítéllek egy hattal 
arabot

Haifa, junius 10. A katonai törvényszék 
halálra Ítélt egy arabot, aki május 30-án 
megtámadott egy zsidó autóbuszt.

Elárverezték 
Anatole France könyv­

tárát
Párizs, junius 10. A francia fővárosban 

tegnap elárverezték Anatole France világ­
hírű könyvtárát. Az árverésen 146 könjj^ 
kelt el. összesen 266 ezer frankért.

Spanyol tábornokok a német 
tüzérségi gyakorlatokon

Berlin, junius 10. A Göring marsall vendé­
geként Németországban tartózkodó spanyol 
;ábornokok ma reggel résztvettek a jüteborgi 
áborban lezajlott tüzérségi gyakorlatokon, 
á spanyol tábornokok nagy érdeklődést ta­
núsítottak azon világitó- és hangszóró-üte­
gek felszerelése iránt, amely lehetővé teszi 
íz ellenséges ütegek állásának megfigyelését 
is ugyanakkor automatikusan szabályozza a 
dízelést.

Folytatódnak a londoni 
bombamerényletek

London, junius 10. Londonban tovább foly­
tatódnak a postaládák és postazsákok bom­
báik által való felgyujtásai. Ma reggel a 
West-End egyik postahivatalában felrobbant 
egy postaláda, de szerencsére nem követeit 
emberáidozatot. Ugyanakkor a délnyugati 
Mitcan kerületben tüzet fogott egy postaláda. 
A hatóságok szigorú intézkedéseket fogana­
tosítottak a terroristák kézrekeritésére.

Hatezer náci vonult fel 
Danzig főierén

DANZIG, junius 10. Világszerte nagy izga­
lommal várta a közvélemény a mai napot 
Danzig sorsát illetően. Miután többezer főnyi 
német nemzeti szoc-alista érkezett a szabad- 
városba és Göbbels érkezést is jelezték, ért­
hető volt ez az izgalom.

Szombaton délelőtt 6000 keletporoszországi 
rohamosztagos vonult fel Banzig főterén 
Victor Lutze, Förster és Gejser előtt. Lutze 
beszédet is tartott. Lapzártáig egyéb ese­
ményről nem érkezett hír Danzigból.

Bomba robbant 
a madridi színház elolt

Madrid, junius 10. A madridi királyi 
színház előtt tegnap bomba robbant, amely 
három katonát súlyosan, több járókelőt 
ped'g könnyebben megsebesített. A robba­
nás következtében a színházban tűz ütött 
ki. mely teljesen elpusztította az épületet.

A francia sajtó Románia kül­
politikájáról

Gaíencu külügyminiszter expozéjának párizsi visszhangja
Párizs, junius 10. A szombati francia la­

pok első oldalon teljes terjedelmükben közük 
Gaíencu külügyminiszter beszédét. A lapok 
kihangsúlyozzák Románia békeakaratát, va­
lamint azon elhatározását, hogy megvédi füg­
getlenségét és határait, továbbá az a tényt, 
hogy Románia Károly király által megsza­
bott külpoUtikája mennyire súlyt helyez "a!$ 
összes államokkal való termékeny együtt­
működésre.

A L'Epoque igy ir: „íme egy világos állás- 
foglalás. Románia kifejezett békepolitikát

folytat: azt akarja, hogy jóviszonyt tartson 
fenn valamennyi országgal, Németországgal 
éppúgy, mint Szovjet-Oroszországgal.

Gafencunak igaza volt, .mondván, hogy az 
élettér csak mítosz, mert minden nemzet ré­
szese a szomszádállam életterének. Valameny- 
nyi országnak ugyanis szüksége van a má­
sikra ahhoz, hogy élni tudjon. A L'Epoque 
rámutat arra, hogy Románia külügyminisz­
tere ankarai és athéni útja során meg fogja 
erősíteni a béke frontját, amelynek építmé­
nyét II. Károly király oly hőn óhajtja.

Az angolok el akartak foglalni 
egy jemeni várost ?

Berlin, junius 10. (Rador). A német lapok 
szerint az adeni védnökség angol katonai 
hatóságai megpróbálták rátenni kezüket 
Scebua városára, amely Yemen keleti hatá­
rán fekszik és rendkívüli fontossággal bir 
hadászati szempontból. Az angolok próbál­
kozása nem sikerült, mert a yemeni imám

nagyobb katonai erőket küldött Scebua váro­
sába.

London, junius 10. A Havas távirati iroda 
jelenti: Hivatalos angol körök határozottan 
megcáfolják egy német lap hírét, amely Sze­
rint az angol csapatok erőszakos támadást 
kíséreltek meg Yemen ellen.

a ütladnoi zsidókkal és Benes 
pártiiiveivel fizettetik meg a német 

csendőr meggyilkolása miatt 
kirótt sarcot

Eddig semmilyen eredményre nem vezelelt a gyilkos kézre- 
kerilésére irányuló vizsgálal. Újabb incidens Kladnoban

0 kladnoi gyilkosság miatt lemondatják a cseh 
kormányt és átalakítják a protektorátust

Párizs, junius 10. A Havas távirati iro­
da jelenti Kladnoból, hogy az ottani német 
hatóságok által beindított vizsgálat nem 
járt semmilyen eredménnyel. A lakosság 
aggodalommal várja a gyilkos leleplezésé­
re kitűzött időpont lejártát. Néhány üzlet 
lehúzta redőnyeit, az uceák kihaltak. A la­
kosság távol tartja magát az incidens szín­
helyétől, ahol óriási virágcsokrot helyeztek 
el, amelyet két vigyázban álló német ka­
tona őriz. A tegnapi nap folyamán több 
incidens történt az uccákon, a katonáik 
ugyanis minden arra elhaladó járókelőt 
arra kényszeritettek, hogy kalapját leve­
gye. Az elmúlt éjszaka folyamán több fegy­
verlövés hallatszott, amelyeket a házak 
nyitott ablakaira adtak le. A kerületi né­
met főnök határozatának megfelelően a vá­
ros 500 ezer korona kártérítést fizet Knist 
csendőr haláláért. Ennek az összegnek 80 
százalékát a város zsidó lakossága, 20 szá­
zalékát pedig Benes párthívei fogják meg­
fizetni. A munkások és azok a polgárok, 
akik nem tartoznak Benes párthiveihez, 
nem járulnak hozzá a kártérítés fizetésé­
hez.

Tegnap este a cseh belügyminiszter 50 
ezer korona jutalmat tűzött ki annak, aki 
elárulja a gyilkos kilétét. Ilyenformán a 
kártérítési összeg 550 ezer koronára növe­
kedett. A német kerületi főnök kijelentette 
a cseh nemzeti összetartás pártjának bi­
zottsága előtt, hogy a lakosság nem vet 
számot a helyzet súlyos voltával. A kör­
nyező negyedek kocsmáiban néhány mun­
kás állítólag cseh dalokat énekelt. A kerü­
leti főnök válaszul elrendelte az összes 
kladnoi vendéglők bezárását 'és az alkohol 
kimérést kifejezetten megtiltotta.

Prága, junius 10. Franck államtitkár és 
Kamps tábornok, a rendőrcsapatok parancs 
noka Kladnoba érkeztek, ahol a német 
rendőrközeg elleni gyilkosság megtorlásá­
ul ünnepélyesen -tefegyverezték a város fői 
terén a kladnoi rendőrséget. Ugyanakkor 
a tettesek kiderítésére tovább folyik a szi­
gorú vizsgálat és 100.000 cseh ‘korona ju­
talmat tűztek ki annak számára, aki a tet­
tesek nyomára vezet. A kl-adnoi vizsgálat­
ba belekapcsolódott Elias tábornok, a cseh 
kormány elnöke is, aki a helyszínre utazott 
a vizsgálatban való részvétel céljából.

A som*$eni—szamosfalvaí sós, 
kénes és iszapfürdő megnyitása

Vasárnap, junius 11-án nyílik meg a somesenil sós, kénes viz és iszapfürdő. 
Meleg sós, kénes viz és iszapfürdők, Iszappakkolások. Pihenőterem. A meleg- 
fürdőnél orvosi vizsgálat 'kötelező (miniszteri rendelet).

SflttSea sés, 8ié*es víz és iszapfizde.
Vendéglő n fürdő
illáidé autót? uu járat (Rapid társaság kocsijai).

Borszék fürdőn
az évek óta közismert 

szigorúan orth. kóser

Klein vendéglő
a Markovits villába 

költözött
Megnyitó junius 20-án.

Kitűnő koszt és mérsékelt árak.

Berlin, junius 10. (Rador.) A Havas je­
lentése szerint a kladnoi incidenseket kö­
vetően, Cseh- és Morvaországban érvény­
beléptetett szigorú intézkedéseket nem hoz­
ták a német közvélemény tudomására.

Párizs, junius 10. A Havas távirati iro­
da jelenti Kladnoból: Ma reggel újabb in­
cidens történt Kladnóban a meggyilkolt 
Wilhelm Kneist csendőr temetési szertar­
tása idején. Egy csehet kirángattak az .au­
tójából, földre tiporták, lábbal taposták és 
letartóztatták, mert nem vette le kalapját 
a temetési menet előtt. Gépkocsiját elko­
bozták a német hatóságok. A temetésen 
amelyet Kladnó Wilson nevű terén tartot­
tak, körülbelül ötszáz ember vett részt, 
akik a város német lakosságából verődtek 
össze. A cseh lakosság ugyanis távoltartot­
ta magát.

Prága, junius 10. A német hatóságok 
körülbelül 50 egyént tartóztattak le, iköl­
tük Benes volt pártja hivatalos lapjának, 
a Ceske Slovonak szerkesztőjét, több ügy­
védet, orvost és a pénzügyi világ számos 
képviselőjét.

A kladnoi gyilkosság miatt lemon­
datják a, cseh kormányt és átala­
kítják a protektorátust

Prága, junius 10. Egyes politikai körök 
véleménye szerint a kladnoi gyilkosság sú­
lyos bonyodalmakat fog maga után vonni. 
Az Informatio értesülése szerint a német 
csendőr meggyilkolása miatt átalakítják a 
protektorátust. Szó van a cseh kormány 
lemondásáról is. A gyilkosok kézrekeritésé' 
re kitűzött időpontot a német hatóságok 
24 órával meghosszabbították. Ha ezen 
idő alatt nem kerülnek elő a tettesek, újabb 
megtorló intézkedéseket helyeznek ki Iá 
tásba.

Ciano gróf Madridba 
utazik

Roma, junius 10. A Stampa cimü lap jelen­
tése szerint Ciano gróf rövidesen Spanyol- 
országba utazik, hogy visszaadja Summer 
spanyol belügyminiszter látogatását. Ciano 
valószínűleg junius végén utazik Madridba.

iFranco tábornok táviratban üdvözölte ma 
Mussolinit, a spanyol nemzeti szindikátusok 
megalakulása alkalmából. Mussolini válaszá­
ban azon reményének adott kifejezést, hogy 
a két nép sorsa egyre szorosabb egységbe 
kapcsolódik.

Sidor lett Szlovákia 
vatikáni követe

Pozsony, junius 10. A pápa hozzájárult 
Sidor volt szlovák miniszterelnöknek vati­
káni követté való kinevezéséhez. Ugyanak­
kor Ritter prágai nunciust pozsonyi nun- 
ciussá nevezték ki.

A „tengerészet napját“ 
ünnepelték Olaszországban

i Róma, junius 10. Egész Olaszország ma 
í a tengerészet napját ünnepelte. Az ünnepse- 
I gek Rómában kezdődtek meg, ahol a Velence 
I téren több, mint 22 ezer ember gyiilt össze,
I köztük a tengerészet valamennyi fegyverne­

mének képviselői, akik később elvonultak 
Mussolini előtt.

FRATERNITAS Könyv- és Lapkiadó R. 
nyomása Cluj, Strada Baron L. Pop K“ 

Telefon: 18-60. \

BÚN DB IMPEIMAÍ

Taxa posta Iá 
plátitá ín num. 

No. 30523/1934

10. Telefon: 18-60. ■
Havonta 110, negej 
évre 600, egészévra 
földre: Havonta 2,1 
félévre 12, egészévi 
Hirdetések dijszabáJ 
„UJ KELET“ a j 
bánáti zsidóság ed 
ja. Cikkeink után ni 
forrás megjelölésévé

.4 München 
Európatzer]

Chamber la]
Róma, junius 12. 

európai diplomácia 
got fejt ki. Sokká. I 
cheni egyezményt k| 
ben. Az európai 
vasárnap mindene 
Lak. Róma és Bel 
köttetésben állanak I 
sál. Az angol békéié 
két kormányzat erl 
tást foglal el SzavJ 
nyékét kívánnak, 
kifejezi Gaydának 
írott cikke, amely 
Angliának és Fraud 
nyitaniok. hogy kői 
azonban csak me.sj 
lehetséges. Anglia

Hémetors;
vimatki

Berlini jelentés 
Zeitung. Göring i 
a német kormánvj 
angol külügymini
kapcsolatban.

Az angol állati 
kozásait komoly 
tenni — szól a cil 
most történik mej 
mét békehangok 
tudatában van ouj 
hagyja figyelmen i 
lyebb megnyilatkd 
pókban olyan esel 
bizonyos mérték! 
kormány békeges 
Pál jugoszláv régd 
valamint a németi 
támadási szerződi 
maga részéről so| 
iások ajtaját.

Ha Anglia vüssj 
útról, akkor Né | 
találja arra. hős 
iáit. r ■ ' -

Ha Anglia vaMj 
ínult hibáit él 

• készségét köd 
visszaadják a 
hozzájárul a 
I>an zi gr a és a 

delkezéseij 
Németország az 
tényleges megnyl 
elismeri és ebben! 
probléma a némi 
sem. hiszen a m4 
matok visszaadó!

Mi
Mint Párizshó]| 

ben úgy az am 
mint a tengelyi! 
külpolitikai maii 
Angliának a Szol


